
 
 

                                                                                                                                        

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIIL DEL 2023. 

ASUNTO: LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL ACTA 

ORDINARIA DE CABILDO NÚMERO 33 DE LA PRESENTE 

ADMINISTRACIÓN. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL DICTAMEN DE LA 

COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO AL INFORME 

FINANCIERO CORRESPONDIENTE AL MES DE FEBRERO DEL 

EJERCICIO FISCAL 2023, ASÍ COMO SUS TRASPASOS DEL MES 

CONTENIDOS EN PÓLIZA P02278. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE 

LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO DE LA 

AMPLIACIÓN AL PRESUPUESTO DE INGRESOS Y EGRESOS 2023, POR 

SALDO Y RENDIMIENTO QUE GENERO EL PROGRAMA FONDO III 2022, 

EN EL EJERCICIO FISCAL 2023 POR UN MONTO DE $3,601.48 (TRES 

MIL SEISCIENTOS UN PESOS 48/100 M.N.)  

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE 

LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO DE LA 

AUTORIZACIÓN PARA LA COMPRA DE UN TERRENO QUE SERVIRÁ DE 

ACCESO A LA RESERVA TERRITORIAL DEL MUNICIPIO DE RÍO 

GRANDE, ZACATECAS, AL PANTEÓN MUNICIPAL Y A LA GUARDIA 

NACIONAL, CON UNA SUPERFICIE APROXIMADA DE 692.00 METROS 

CUADRADOS. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE 

LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO A LA 

AUTORIZACIÓN DE GASTOS PARA EL FESTIVAL DEL DIA DEL NIÑO, Y 

PARA EL FESTIVAL DEL DIA DE LAS MADRES. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE 

LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO DEL 

INFORME FÍSICO FINANCIERO CORRESPONDIENTE AL MES DE 

FEBRERO 2023 Y PÓLIZA PRESUPUESTAL P02095 Y P01730. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE 

LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO A LA 

APROBACIÓN DE LA TERCERA PROPUESTA FONDO IV, 2023. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE 

LA COMISIÓN DE TRASPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN 

PÚBLICA, RESPECTO DE LA VALIDACIÓN DE LA TABLA DE 

APLICABILIDAD DE TRASPARENCIA. 

ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN, DEL DICTAMEN DE 

LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, RESPECTO DEL ACTO 

JURÍDICO ADMINISTRATIVO, CONSISTENTE EN LA AUTORIZACIÓN 

PARA LLEVAR A CABO LA ENTREGA DEL VEHÍCULO MARCA MG, 

SUBMARCA GT, COLOR NUCLEAR YELLOW, MODELO 2023, CON 

NÚMERO DE SERIE LSJA36U9XPN027774, MISMO QUE FUE SORTEADO 

POR ESTE R. AYUNTAMIENTO EN FECHA 31 DE MARZO DEL 2023, 

RESULTANDO COMO GANADORA DE DICHO VEHÍCULO LA C. 

FRANCISCA  ALCALÁ SALAS, EVENTO QUE DIO FE Y LEGALIDAD EL 

LICENCIADO HUGO ENRIQUE ROBLES VARELA, NOTARIO PÚBLICO 

NÚMERO 57, EN EL ESTADO DE ZACATECAS. 
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ACTA NÚMERO 34 

O R D I N A R I A  

En la Ciudad de Río Grande, Zacatecas, siendo las catorce horas con cuarenta y ocho minutos 

del día veintisiete del mes de abril del año Dos Mil Veintitrés, reunidos en la Sala de Cabildo, 

los Regidores que integran el R. Ayuntamiento Constitucional 2021-2024, la LICENCIADA 

FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA, Síndica Municipal bajo la dirección del C. 

LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, Presidente Municipal de Río Grande, asistido por 

el LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ, Secretario de 

Gobierno Municipal, con el propósito de celebrar Sesión Ordinaria número TREINTA Y 

CUATRO bajo el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1.- Pase de lista. 

2.- Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del orden del día. 

4.- Análisis, discusión y en su caso aprobación del acta ordinaria de cabildo número 33 de la 

presente administración. 

5.- Análisis, discusión y aprobación del dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia, 

respecto al informe financiero correspondiente al mes de febrero del ejercicio fiscal 2023, así 

como sus traspasos del mes contenidos en la póliza P02278. 

6.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto de la ampliación al presupuesto de ingresos y egresos 2023, por saldo y 

rendimiento que genero el programa FONDO III 2022, en el ejercicio fiscal 2023 por un monto 

de $3,601.48 (TRES MIL SEISCIENTOS UN PESOS 48/100 M.N.)  

7.- Análisis, discusión y en su caso aprobación del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto de la autorización para la compra de un terreno que servirá de acceso a 

la reserva territorial del municipio de Río Grande, Zacatecas, al Panteón Municipal y a la 

Guardia Nacional, con una superficie aproximada de 692.00 metros cuadrados  

8.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto a la autorización de gastos para el festival del DIA DEL NIÑO, y para el 

festival del DIA DE LAS MADRES 

9.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto del informe físico financiero correspondiente al mes de febrero 

2023 y póliza presupuestal P02095 Y P01730 

10.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto a la aprobación de la tercera propuesta Fondo IV, 2023. 

11.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Trasparencia 

y acceso a la información pública, respecto de la validación de la tabla de aplicabilidad de 

trasparencia.  

12.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto del acto jurídico administrativo, consistente en la autorización para 
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llevar a cabo la entrega del vehículo marca MG, submarca GT, COLOR nuclear yellow, modelo 

2023, con número de serie LSJA36U9XPN027774, mismo que fue sorteado por este R. 

Ayuntamiento en fecha 31 de marzo del 2023, resultando como ganadora de dicho vehículo 

la C. Francisca  Alcalá Salas, evento que dio Fe y legalidad el licenciado Hugo Enrique Robles 

Varela, notario público número 57, en el estado de Zacatecas. 

13.-Lectura de Correspondencia Recibida. 

14.- Asuntos Generales. 

15.- Clausura de la Sesión. 

El señor Presidente Municipal CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO 

CÓRDOVA LONGORIA: Del Municipio de Río Grande, Zacatecas, para llevar a cabo esta sesión 

Ordinaria número ya TREINTA Y CUATRO, treinta y cuatro de este veintisiete de abril del 

2023, a continuación voy a dar lectura al Fundamento Constitucional en el artículo 115 

fracción I y II de la Constitución Federal, el artículo 119, fracción I de la Constitución Política 

del Estado de Zacatecas, el artículo 48 fracción I, 49, 50, 51, 52, 58 párrafo segundo, 60, 80 

fracción II, 81, 84 fracción IX, 86 fracción I, IV y V, 87 párrafo primero y segundo 88, 89 y 100,  

fracciones II, III, IV, XVII y XVIII de la Ley Orgánica del Municipio en vigor,  el artículo 11, 12, 

21, 22, 24, 56, 57 fracción I, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 y 70 del Reglamento 

Interior del Republicano Ayuntamiento, sírvase pasar lista de presentes e infórmeme si existe 

quórum legal para decretar la instalación de esta asamblea municipal, adelante Secretario 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Muy buenas tardes Presidente, Síndica Municipal, 

regidoras y regidores de este Republicano Ayuntamiento, con su permiso me (inaudible) a 

tomar para hacer el pase lista. 

PASE DE LISTA 

PRESIDENTE MUNICIPAL ASISTENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA PRESENTE 

SINDICO MUNICIPAL  

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ 

ZAVALA 

PRESENTE 

REGIDORES  

CIUDADANO JACOBO ESPINO RANGEL PRESENTE 

LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ 

DUARTE 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE 

EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

PRESENTE  

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA PRESENTE 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS PRESENTE 



 

4 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

CIUDADANA HILDA MORENO PRESENTE 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL PRESENTE  

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO 

AGUILAR 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES 

PRESENTE 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA PRESENTE 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNÁNDEZ   

PRESENTE 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 

PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA PRESENTE 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Le informo señor Presidente que se encuentran 16 

integrantes de este Republicano Ayuntamiento presentes, por lo cual ha lugar para declarar 

quórum legal. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Secretario, nos ponemos por favor de pie, habiendo 

quórum legal para sesionar, me permito declarar formalmente instalada esta sesión de 

cabildo, siendo las catorce horas con cuarenta y ocho minutos del día veintisiete de abril del 
año 2023 y validos los acuerdos de que ella emanen, muchas gracias.  

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos al  punto número tres, lectura y aprobación del Orden del 
Día, le pido al señor Secretario dé cuenta de la lectura del Día por favor. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso señor Presidente doy cuenta del Orden del 

Día.  

ORDEN DEL DÍA 

1.- Pase de lista. 

2.- Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del orden del día. 

4.- Análisis, discusión y en su caso aprobación del acta ordinaria de cabildo número 33 de la 

presente administración. 
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5.- Análisis, discusión y aprobación del dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia, 

respecto al informe financiero correspondiente al mes de febrero del ejercicio fiscal 2023, así 

como sus traspasos del mes contenidos en la póliza P02278. 

6.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto de la ampliación al presupuesto de ingresos y egresos 2023, por saldo y 

rendimiento que genero el programa FONDO III 2022, en el ejercicio fiscal 2023 por un monto 

de $3,601.48 (TRES MIL SEISCIENTOS UN PESOS 48/100 M,N,)  

7.- Análisis, discusión y en su caso aprobación del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto de la autorización para la compra de un terreno que servirá de acceso a 

la reserva territorial del municipio de Río Grande, Zacatecas, al Panteón Municipal y a la 

Guardia Nacional, con una superficie aproximada de 692.00 metros cuadrados  

8.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto a la autorización de gastos para el festival del DIA DEL NIÑO, y para el 

festival del DIA DE LAS MADRES 

9.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto del informe físico financiero correspondiente al mes de febrero 

2023 y póliza presupuestal P02095 Y P01730 

10.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Obras y 

Servicios Públicos, respecto a la aprobación de la tercera propuesta Fondo IV, 2023. 

11.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Trasparencia 

y acceso a la información pública, respecto de la validación de la tabla de aplicabilidad de 

trasparencia.  

12.- Análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto del acto jurídico administrativo, consistente en la autorización para 

llevar a cabo la entrega del vehículo marca MG, submarca GT, COLOR nuclear yellow, modelo 

2023, con número de serie LSJA36U9XPN027774, mismo que fue sorteado por este R. 

Ayuntamiento en fecha 31 de marzo del 2023, resultando como ganadora de dicho vehículo 

la C. Francisca  Alcalá Salas, evento que dio Fe y legalidad el licenciado Hugo Enrique Robles 

Varela, notario público número 57, en el estado de Zacatecas. 

13.-Lectura de Correspondencia Recibida. 

14.- Asuntos Generales. 

15.- Clausura de la Sesión. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Es cuánto señor Presidente. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Secretario, algún comentario regidoras, regidores, 

Síndico Municipal, respecto al Orden del Día, no habiendo alguna participación procedemos 

a votar. 
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VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del Orden del Día, sírvanse a emitir su voto de 
manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente  le informo que son 16 votos a favor, por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD el Orden del Día. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno siguiendo con el Orden del Día aprobado, en el punto número 

cuatro es  análisis, discusión y en su caso aprobación del Acta Ordinaria de Cabildo número 

33 de la presente administración, una vez que se ha enviado el acta de cabildo en mención y 

se ha subido a la Gaceta Municipal, como lo hemos hecho en cada, tradicionalmente desde 

que iniciamos, se, se, se solicita la dispensa de su lectura no sé qué, si tengan algún comentario 

los regidores, regidoras, en el, en el, si, en el comentario, si no hay alguna participación 
procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor de la dispensa, sírvanse a emitir su voto de manera 

económica levantando su mano derecha, por favor Secretario le pido cuente los votos por 
favor. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 16 votos a favor por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD la dispensa de la lectura. 

PROPUESTA A VOTAR Y  VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Continuando igual con el punto número cuatro, referente a la discusión 

y en su caso aprobación del  Acta de Cabildo Ordinaria número 33 de la Administración 2021-

2024, igualmente les hago el uso si tienen algún comentario, regidoras, regidores y si no pues 

quien esté a favor de la aprobación del Acta de Cabildo mencionada sírvanse a emitir su voto 

de manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los 
votos.  

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 16 votos a favor, por 

lo que se aprueba el Acta de Cabildo por UNANIMIDAD. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Igual dándole lectura al Orden del Día, en el punto número cinco, 

Análisis, discusión y aprobación del dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia, 
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respecto al informe financiero correspondiente al mes de febrero del ejercicio fiscal 2023, así 

como sus traspasos del mes contenidos en póliza P02278, se le concede el uso de la voz a la 

presidente de la comisión de hacienda para que nos dé cuenta del dictamen en mención, 
adelanta Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Sí 

gracias señor Presidente, buenas tardes Secretario del Ayuntamiento, regidores, regidoras 

de este Republicano Ayuntamiento, procedo a la lectura de dicho dictamen, el cual también 

ya se aprobó en algunas comisiones de hacienda con algunas salvedades ya comentadas, a la 

comisión de hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud de aprobación 

del Informe Financiero del mes de febrero 2023, así como sus traspasos del mes contenidos 

en póliza P02278, presentado por el C.P. Hugo Martínez Ríos, en su carácter de Tesorero 

Municipal; algunos considerandos que se tomaron en cuenta para, para la aprobación de este 

dictamen fue: La solicitud presente cumple con las normas técnicas, jurídicas y contables que 

emite el Consejo Nacional de Armonización Contable y que es acorde con los lineamientos del 

Sistema Estatal de Coordinación Hacendaria del Estado de Zacatecas; es por lo anteriormente 

expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley 

Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda, nos permitimos 

someter al Pleno lo siguiente: ACUERDO ÚNICO. - Se aprueba en todas y cada una de sus 

partes el contenido de la Aprobación del Informe Financiero del mes de febrero 2023, así 

como sus traspasos del mes contenidos en póliza P02278, en los términos descritos en la 

parte considerativa del presente dictamen y conforme a los documentos adjuntos, así lo 

acordaron y firman los Ciudadanos Regidores integrantes de la Comisión.  

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL   

DE RIO GRANDE, ZACATECAS 

PRESENTE 
 

Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; artículo 126 párrafos 
IV de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículos 60 fracción III, 84 fracción II, 86 fracción V y VIII, 87, 
88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del 
Ayuntamiento, los integrantes de la Comisión de Hacienda y Vigilancia tienen la virtud de presentar ante ustedes el 
siguiente:  

DICTAMEN: 

RESPECTO AL INFORME FINANCIERO CORRESPONDIENTE AL MES DE FEBRERO DEL EJERCICIO FISCAL 2023 ASÍ COMO 
SUS TRASPASOS DEL MES CONTENIDOS EN POLIZA P02278. 

A la Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud de Aprobación del Informe Financiero 
del mes de febrero 2023, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P02278, presentado por el C.P. HUGO 
MARTINEZ RIOS, en su carácter de Tesorero Municipal. 

Visto y Estudiado que fue la solicitud de Aprobación del Informe en cita, la comisión de Hacienda somete a 
Consideración del R. Ayuntamiento lo siguiente: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. - En fecha 12 de abril del 2023, el Tesorero Municipal de Rio Grande, Zacatecas, C.P. HUGO 
MARTINEZ RIOS, presentó ante esta Comisión, para su análisis y aprobación la Solicitud de Aprobación del Informe 
Financiero del mes de febrero 2023, así como los traspasos entre cuentas presupuestales del mismo mes contenidos 
en la póliza P02278. 

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por el artículo 80 de la Ley Orgánica del Municipio, 
corresponde a la Síndico Municipal presidir la Comisión de Hacienda, en consecuencia, el asunto fue turnado dejando 
a su disposición el expediente relativo, para su análisis y dictamen.  

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. -  La solicitud de Aprobación del Informe Financiero del mes de febrero 2023, así como sus traspasos del 
mes contenidos en póliza P02278, se sustenta en las siguientes motivaciones: 

1.- Que son obligaciones y facultades del Tesorero elaborar y presentar los informes financieros y los correspondientes 
presupuestos del Ayuntamiento, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 96 fracción IV de la Ley Orgánica del 
Municipio. 
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2.- Que la presente solicitud de Aprobación del Informe Financiero del mes de febrero 2023, así como sus traspasos 
del mes contenidos en póliza P02278, cumple con las normas técnicas, jurídicas y contables que emite el Consejo 
Nacional de Armonización Contable (CONAC) y que es acorde con los lineamientos del Sistema Estatal de Coordinación 
Hacendaria del Estado de Zacatecas. 

SEGUNDO. - La Comisión que suscribe, al pronunciarse a favor de la Aprobación del Informe Financiero del mes de 
febrero 2023, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P02278, toma en consideración los siguientes 
aspectos: el presente informe es congruente con las políticas de racionalidad, austeridad, eficiencia, eficacia y 
transparencia. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley 
Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda, nos permitimos someter a la consideración 
del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

ÚNICO. - Se apruebe en todas y cada una de sus partes el contenido de la Aprobación del Informe Financiero del mes 
de febrero 2023, así como sus traspasos del mes contenidos en póliza P02278, en los términos descritos en la parte 
considerativa del presente dictamen y conforme a los documentos adjuntos.  

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Síndico y Regidores integrantes de la Comisión de Hacienda de este R. 
Ayuntamiento 2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 12 de abril del 2023. 

COMISIÓN DE HACIENDA 

NOMBRE FIRMA 

MNC. FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

 
 

C.  MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JESUS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHAVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. YANETT GUTIERREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 
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CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Es 
cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En esta parte, si me gustaría, no sé, que me ahí, no sé, algunos 

comentarios respecto a cómo han visto pues este informe financiero de, del mes de, de 

febrero, a diferencia del de, de enero, no sé el diagnostico que vieron en esta parte, de lo que 

hemos estado debatiendo en los últimos meses del año pasado, en algunos puntos donde nos 

disparábamos un poquito, hablábamos del tema de mantenimiento vehicular, hablábamos 

del tema de, de alimentación, hablábamos de, de algunos gastos que se estaban yendo un 

poquito hacia arriba, no sé en lo que es este mes de febrero, como han visto pues la comisión 

de hacienda, si ha habido esa moderación o vamos con el mismo, con el mismo gasto, no sé 
quién pudiera participar ahí de los participantes de la comisión de hacienda. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Sí, si 

me lo permite señor Presidente, algunas de las cuestiones que se analizaron en esa comisión, 

eh fue el tema del combustible, en el cual el tesorero Municipal brinda un informe financiero 

de la deuda que se tiene del combustible, la deuda hasta el momento es menor, se dio un, un 

anticipo eh para que disminuyera la deuda, también se hizo el análisis pues el consumo del 

combustible se sigue utilizando en toda la administración alrededor de Treinta y Seis Mil 

Pesos por día; en el tema de alimentación si ha habido una disminución considerable, eh el 

cual aquí lo analizaron y también lo dieron a reconocer los regidores, se hacía un énfasis en 

el tema de, de la cuenta 2211, eh que a referencia con el año pasado pues también el gasto ha 

sido menor, en la, es donde se incluye la cuenta de la alimentación y se incluyen unas 

despensas por parte del DIF, esa sería mi participación señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: No entendí poquito lo de, lo de las despensas del DIF. 
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CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Ah, sí 

el año pasado eran eh, el costo que se veía reflejado, era una gasto arriba de, bueno el doble, 

que eran trescientos mil pesos, en el tema de febrero, el gasto es de ciento cincuenta y tres 

mil pesos, debido a que hay una reducción de ochocientos ochenta despensas, cuatrocientas 

treinta que son las que paga el DIF actualmente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí, si no me equivoco fue que ahora el Gobierno del Estado, eh hizo una 

dinámica, no sé si sea ese tema, donde la mitad de las despensas que maneja el DIF Estatal a 

través de los DIF  Municipales, la mitad, la mitad, la va, la va dirigir, la mitad la va a dirigir con 

beneficiarios por solicitudes de las mismas comunidades,  la mitad la va a dirigir el Gobierno 

del Estado y la otra mitad el DIF Municipal, por lo tanto pues se pagaría la mitad de lo que 

tradicionalmente se hacía y esto es una dinámica que me acuerdo que la administración pasa 

el Gobierno del Estado la empezó a implementar los últimos años y ahora me doy cuenta que 

el Gobierno del Estado le va a dar ese giro de que la mitad de las despensas las dirige el DIF 

Estatal y la otra mitad el DIF Municipal, pero en coordinación directamente con, en el DIF de 
aquí del Municipio de Río Grande, no sé igual ahí como, adelante mi regidor Salvador. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Buenas tardes, gracias señor Presidente, Síndico Municipal, compañeras y 

compañeros regidores, Secretario de Gobierno, como lo comenta la Síndico, se estuvo 

analizando en la comisión varios elementos y en lo que llevamos estos dos meses de análisis, 

eh si hay una disminución en alimentación y hay una disminución en la parte, es razonable 

pues lo que se está trabajando en lo que es mantenimiento vehicular, eh pero esperemos que 

así continúe el próximo mes de marzo, abril y mayo, porque la situación por la que atraviesa 

el Municipio económicamente pues si requiere que nos esforcemos en eficientar el recurso, 

lo que sí considero que tenemos que volver a revisar, de alguna manera hacer énfasis, es en 

la cuestión de el combustible y la gasolina, el año 2022 traíamos un promedio de un millón 

de pesos mensuales en gasolina y se planteó la posibilidad de generar ahorros, eh se solicitó 

el trabajar con políticas de austeridad y lo que va del año, lo que es enero y febrero pues 

seguimos con esta misma tendencia de cercas del millón de pesos en combustible, entonces 

yo si considero que deberíamos de volver a revisar la estrategia con el propio tesorero 

municipal y con las áreas involucradas, a través de un comparativo, que áreas son las que de 

alguna manera están justificando esa gasolina para ver de qué manera podemos eficientar 

pues ese, ese recurso y poder generar un ahorro un poco más considerable, es cuanto señor 

Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, ahí con el análisis ahí mis regidores que es donde ahorita 

nos tendríamos que enfocar pues es en el tema de la gasolina, para poder ahí no llegar a los 

números que traíamos en el 2022, si más o menos es que en ese punto ahorita irnos 

enfocando, y coincido totalmente de que hay algunas áreas de que el consumo aumenta y su 

ingreso disminuye y en esa parte también tendríamos que hacer un análisis que está pasando 

en una de las áreas, específicamente hay que checarlo pues, yo creo que, yo creo que hay que 

mandar pues en esa parte, te propongo ahí mi Secretario, que más allá de comisión, un tema 

más de comisión, que lo hemos dicho y no lo hemos hecho, pues en una sesión ordinaria de 

cabildo no hemos hecho comparecer a ningún, formal formal no hemos hecho comparecer a 

ningún funcionario, pudiera ser que pueda ser el primero, si y uno que se me viene a la mente 

rápido es en el tema de seguridad pública, como el aumento siempre fue el mismo cuando 

vehículos estaban sin vehículo y luego con vehículos es la misma, el aumento de ingreso ha 

sido si no me equivoco, hay que checarlo, ha sido menor, entonces si sería bueno que el 
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Director platicara, platicara con nosotros, ir visualizando y creo que en el tema de 

combustible me imagino que las áreas donde se gasta más si no me equivoco es Seguridad 

Pública, es Servicios públicos, es en el área de, de, de lo que es limpia, lo que me imagino que 

es, no sé, cuadrillas, no sé qué se me está escapando, cuáles son las áreas que más pudieran, 

el tema de la maquinaria pudiera ser y le hago una propuesta que venga igual acá nuestro 

director a platicar, porque hay ocasiones que de repente desde aquí nosotros la vemos de 

una forma y ya dentro es otra cosa, entonces en esa parte que pudiera venir y luego ya 

pudiéramos ahí darle la palabra también a Jacobo con la experiencia que tuvo en su momento, 

a ver cómo ve esa parte para ir viendo el tema del combustible y dándole algún tema de darle, 

darle mejor salida a la administración del combustible, ibas a comentar algo mí, adelante mi 

regidora Nancy. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes compañeros, Presidente con tu permiso, este 

respecto a ese tema bueno, se me adelantó el regidor Salvador, si era como para hacer una 

reunión donde estuviéramos todos los regidores este y sí de acuerdo con el hecho de que esté 

Seguridad Pública, porque por ejemplo yo cuando tuvimos la otra reunión y donde decía, 

donde que no fue eh, cabildo como tal, pero que tuvimos la reunión que decíamos que se 

estaba gastando 600,000°° Seguridad Pública en gasolinas, este yo si le solicité al Director 

que me enseñara sus bitácoras cuanta gasolina era la que gastaban, eh las bitácoras que yo 

vi, que lo las revisé todas minuciosamente, pero más o menos es un gasto de gasolina de 

alrededor de doscientos, doscientos treinta, doscientos diez mil pesos al mes, entonces lo 

comentaba el otro día yo en la comisión de obras, por lo del tema del Fondo IV, que de ahí es 

de donde se paga su, su recurso de Seguridad pública, se lo comentaba yo a los regidores y sí 

planteé el hecho de que si viniera y si nos enseñara sus bitácoras para ver qué era lo que 

estaba pasando, porque si se, si yo lo comenté con el Director y le dije  que era necesario 

checar que era lo que estaba pasando, porque de aquí se giraba una cantidad este y que ellos 

tenían registrada otra, que teníamos que checar, igual también invitar que esté el tesorero 

presente para, para, para verlas, si exactamente ahorita comenta aquí con todo el respeto la 

señora Síndico que, que ya se abonó, yo creo que no es tato que abonemos a bajar la deuda, 

es tanto que ahorremos verdad, tratar una estrategia donde no se gaste tanto, para no tener 

el, el, el conflicto de, pues de la deuda tan alta que se tiene, porque pues un millón de pesos 

al mes es, considero que es muchísimo para los vehículos que tenemos en Presidencia, no 

nada más en Seguridad Pública, en todos, tanto en obras como en servicios, como en 

Desarrollo y en los mismos en los que ocupa el personal administrativo, si entonces hay que 

platicarlo, ya lo habíamos en una reunión, en una ocasión que yo estuve en hacienda, en la 

comisión de hacienda donde buscara una estrategia el tesorero, creo que no se ha hecho, hay 

que, hay que sentarnos para ver quien, que podemos ayudar, que se genere esa estrategia 

para el ahorro de la gasolina porque es muchísimo dinero el que está ahí, en otro, yo llegue 

un poquito tarde, supongo que antes de la reunión se comentó el tema del Patronato, tenía 

entendido que iba a comparecer para poder este pasar el informe, no sé si me pudiera alguien 

o tú Presidente, este a que acuerdo se llegó para que avance el informe, o sea para poderse 

votar el informe, es cuánto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí, previo, previo a la reunión de cabildo, lo platicaba y hacia el 

comentario la regidora Yanett y yo les comentaba que se pidió en la última, en la última 

comisión de que se hiciera una reunión, una comisión con el Patronato, yo les comenté que 

yo quería estar en esa reunión y como estuve fuera, pues iba a estar, entonces yo le pedí aquí 

a los del patronato, a la Síndico que me dieran la oportunidad de poder llegar, de incluirme a 

esa, a esa reunión con el Patronato, ahorita quedamos a, le digo ahorita a la Síndico, le 
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comento que cualquier día a partir de las siete de la tarde que pudiéramos reunirnos con el 

Patronato, hoy, mañana, pasado,  que se pongan de acuerdo la comisión de hacienda y de 

espectáculos, aquí con el regidor Jacobo para buscar la forma de darle pues lo que ahorita 

platicábamos con el regidor Salvador, dar como, como cerrar ese capítulo de, de lo que es la 

Feria de Carnaval que se celebró en el mes de febrero, había un acuerdo en esa comisión 

donde eh creían que el tema de la, del del dictamen del mes de febrero era, que era importante 

votarlo siempre y cuando primero se platicara con el Patronato, yo les comentaba que había 

dos puntos, uno era que lo sacáramos  del Orden del Día o quien no estuviera de acuerdo que 

lo votara en contra, pero también no me comenta aquí la Síndico Municipal, que pues que si 

no lo pasamos ahorita, se le genera una multa al Tesorero, al tesorero municipal por parte de 

Auditoría, entonces la propuesta fue que se quedara y quien no estuviera de acuerdo pues 

igual se pudiera votar en contra y ese fue el comentario que hizo Salvador donde, desde el me 
de enero (inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, este en ese tema que comentan eh, si es necesario 

pues la parte del patronato, pero no olvidemos pues que el mismo reglamento, el tesorero es 

el comisario del Patronato y quien de alguna manera está enterado de los diversos 

movimientos que se llevan dentro del mismo, entonces nada más yo creo que es cuestión de, 

de forma para poder este (inaudible) la información, respecto al informe Presidente, 

compañeros, este yo creo que es importante, estamos analizando dos meses, que podamos 

sentarnos con las áreas involucradas, porque tendremos que obtener una proyección de 

egresos del 2023, es importante tener la proyección de egresos, de gastos, porque vienen 

situaciones diferentes y más ir pensando en cerrar el año, Dios nos preste vida y salud para 

poder llegar, pero si tenemos que ir pensando en esa parte y proyección de gastos a partir de 

analizar el segundo, el tercer mes, que es el mes de marzo, poder que el propio tesorero 

municipal no presente esas proyecciones de los gastos, eh es importante también, por que la 

proyección, en este caso, en esta temporada de calor en donde la gente acude a los balnearios, 

pues va a salir más elevado el consumo de gasolina en Protección Civil, porque yo los he visto 

que están atendiendo las diferentes, aparte de lo que la gente, la ciudadanía solicita, entonces 

por eso es importante y pongo ese ejemplo, de que de acuerdo a las condiciones de cada área, 

debe haber una proyección de gasto, que nos permita ir orientando el recurso, entonces yo 

solicito que en la próxima evaluación del informe mensual y va a ser el trimestral también, 

pues tengamos en cuenta elementos y herramientas que nos permitan ir evaluando el 

desempeño del gasto, poder hacer las propuestas que puedan ser válidas para poder lograr 

tener ese, sobre todo el recurso para atender mínimamente o básicamente los servicios 

públicos a la ciudadanía, es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, entonces ahí mi Secretario, te encargo, sí que pudieras ahí, 

comentarle al Director de Seguridad Pública que venga preparado con los datos y que haga 

una explicación generalizada, no solamente con el tema de, de, de combustible, si no ver 

cuántos policías tenemos certificados, cual es la escolaridad de cada uno de ellos, cómo va el 

índice, o sea, una parte, una exposición general de, del área en la que representa, entonces 

que pudiera hacer una primera comparecencia ahí con él en la próxima reunión ordinaria, 
adelante regidora Luz Margarita. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Eh señor Presidente muy buenas tarde, señora Síndico, 

compañeras y compañeros regidores, pues siguiendo con el tema que se está analizando del 
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informe financiero del mes de febrero, en efecto vemos que en enero se tuvo un consumo de 
gasolina de $1,090,192.83, eso nos da por día un consumo de $36,339.°°. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Diarios. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Diarios, en febrero traemos un consumo de $996,693°° que nos 

da un consumo diario de $33,000°°  vemos que hace, hace algunos meses señor Presidente 

se anunció ahí en el grupo de este republicano Ayuntamiento pues que se iba a atender un 

mayor control este, eficaz y eficiente sobre los vehículos oficiales y su servidora este, pues 

me da pena ver como los funcionarios los utilizan para asuntos personales, llevan a sus hijos 

a las escuelas, en las noches los traen en los centros comerciales del Municipio, yo desconozco 

si en algunas áreas están en supervisión de obras los fines de semana o que pasa, pero están 

estacionados afuera de sus domicilios particulares señor Presidente y todo se acumula en 

gasolina y posteriormente deriva también en mantenimiento vehicular, entonces a mí me 

gustaría yo se lo he pedido al señor Tesorero, si en alguna área de esta Presidencia tengan 

todas las bitácoras pero de todas la áreas, no solo de algunas, porque estoy revisando un 

concentrado que nos pasaron mes por mes de área por área  y vemos pues que la policía solo 

trae $170,000°° por mes de gasto, servicios públicos trae un gasto de $175,000°° por mes, 

promedio y luego Desarrollo trae un gasto de $789,000°° por mes entonces necesitamos las 

bitácoras de todos señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver, a ver, igual ese tema a ver, ese es un tema y se lo digo hasta muy 
delicado pues verdad, a ver, esos número me los repite Contadora porque, no es lógico eh. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Sí, aquí los tenemos, aquí los tenemos en el concentrado de 
gasolina señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Sí pero ¿por qué y que viene incluido en Desarrollo? 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Todos los, aquí tenemos todo el, aquí está, no lo pasó la señora 
este, Síndico. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: A ver chequen esos temas porque ni, ni lógicos son eh. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Lo puede comparar Usted en el mes de diciembre, en el mes de 
diciembre nos pasó el concentrado de todas la áreas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí y si esta correcto eso, o sea. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Necesitamos las bitácoras señor Presidente.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Imagínate como va a gastar. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 
Republicano Ayuntamiento: De todas las áreas, de todas. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Como va a gastar Seguridad Pública menos que Desarrollo con un 

300% 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Ese sería un tema, el tema sería revisar las bitácoras. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Adelante, adelante conta. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: De todas las áreas, tener un control eficiente de los vehículos 

señor Presidente, no anden en comisiones que no sean oficiales; en el tema de ayudas, por 

eso coincido con el regidor Salvador cuando nos dice que nos debe de presentar un informe, 

bueno más bien una estrategia de ingresos y de egresos, en enero se trae un monto de 

$300,000°° y en febrero se trae un monto de $366,000°°, habíamos comentado hace tiempo 

este tema que fuera, yo sé que las necesidades son muchas señor Presidente, este cabildo le 
otorga una partida a este, a ayudas, entonces, pero también está suficiencia presupuestal  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Así es. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Pues allí que haya una coordinación, si hay o no hay Presidente, 

hemos platicado hasta el cansancio que los ingresos después de este mes habrán de bajar y 

nos vamos a ver en serias dificultades, entonces el punto es que vayamos a la par, recaudando 

ingresos pero también controlando el gasto y si pues nos llama la atención el tema de 

gasolinas del área que sea Presidente, de de la que sea, hay que controlarla, porque si no eso,  
imagínese si sigue de un millón pues van a ser doce millones al mes, digo al año, sería cuanto.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero por ejemplo ahí mí, mi Síndico, la misma ley te señala que tú eres 

la encargada de los bienes, en específicamente el parque vehicular, en el tema de los 

vehículos, en esa parte está sencillo o sea, aplica el tema, aplica el tema de la Ley, o sea ha 

habido muchas quejas que un vehículo está comprando el mandado en SORIANA, en 

AURRERA, por poner un nombre, en ese reporte tú (inaudible) decomisa ese vehículo y que 

generes y lo recojas, tú eres quien tiene que tener esa parte, tan fácil, vez que están haciendo 

mal uso del vehículo, ¿qué pasa cuando haces mal uso del vehículo? Se quita y es muy sencillo 

o sea no es un tema de polémica ni de nada, o sea, tú estás viendo que un vehículo que es para 

fin exclusivo para trabajos y desarrollos para el Municipio de Río Grande y que vayan y dejen 

a los niños a la escuela, pues es una falta, es un tema administrativa y se recoge el vehículo, 

solamente aplica la Ley mi Síndico, o sea, si por ejemplo ahorita la contadora dice que un 

vehículo está haciendo mal, en esa parte tú tienes que aplicar la Ley porque a quien 

directamente es a ti, que tiene su responsabilidad quien tiene el resguardo del vehículo, yo te 

pudiera pedir pues que le quites esa confianza de traer de un vehículo oficial, no mas así, 

sencillito, o sea no nos metamos a tanta polémica, si por ejemplo, pongo un ejemplo el 

Director Humberto García Quirino trae un vehículo y luego vemos que con ese vehículo trae 

bebidas embriagantes en ese momento se lo quitas, y tan tan, o sea no es un y aparte su acta 

administrativa por lo que haya cometido y dependiendo el acto se verá la forma de poderlo 

sancionar, entonces nada mas es aplicar la Ley, o sea sin irnos un poquito más, pongo un 

ejemplo, un camión de la basura, si el que lo maneja lo está haciendo mal, no tanto que se lo 

vamos a quitar, si no que ahí es quitarlo de, de chofer y buscar la forma de sancionarlo, si, 

como la Ley no lo marca y solamente marcar en esa parte. 
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CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Sí, 

claro que si Presidente, de hecho como lo recordaran, ya se habían tenido anteriormente 

situaciones similares en la cual pues se ha llevado a cabo eso, el retiro del vehículo, en la 

confianza que tienen ustedes como cabildo, igual a la ciudadanía pues que nos hagan saber 

que vehículos están haciendo un mal uso del mismo y con gusto en base a nuestras facultades, 
daremos, daremos ese tema. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien y bueno agradezco ahí la presencia del Director de 

Desarrollo, Humberto García Quirino, te mandé hablar Director por cuestión de que ahorita 

trae unos números aquí la contadora Luz Margarita, donde comenta que en un mes, en el 

tema de combustible, según los números, ¿si me los puedes repetir contadora? Cuantos tuvo 
Seguridad Pública, cuanto tuvo Desarrollo,  

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Mire este Director, es un concentrado que nos pasó Tesorería, 

del comparativo mes con mes del consumo de gasolina, entonces vemos que ahí su, su área 

en el último mes sale un poco elevada, estoy hablando de diciembre, no sé si Usted traiga ahí 

a la mano ese dato de cuanto se consume de combustible por mes o haya un error en el, en el 

comparativo que nos hacen llegar. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Porque sí el comparativo que ahorita se mencionaba, pues estamos 

hablando que, que Desarrollo ahorita es la área que gasta más gasolina, más que Obras 

Públicas, más que limpia, más que Seguridad Pública, en un mes $700,000°° 

CIUDADANO INGENIERO HUMBERTO GARCÍA QUIRINO.- Director de Desarrollo Social: Pues 

de hecho la, ese dato no (inaudible) no lo tengo yo, obviamente lo debe de tener tesorería por 

ahí, me, yo la única forma de, bueno de justificar a lo mejor ese gasto elevado, puede ser y que 

bueno que estamos en cabildo verdad, eh por ahí pues aparte de nuestro trabajo oficial que 

es el seguimiento de las obras del Fondo III y otras actividades, por ahí también, por ahí 

tenemos y que, dice hay que bueno que estamos aquí en cabildo, comentarles que de otras 

áreas de, de la misma Presidencia diario nos solicitan un vehículo pues para ir a otras 

actividades propias de cada, de cada departamento, puede ser que por ahí sea también la 

justificación por la cual esta se elevó a lo mejor un poquito lo del combustible, yo les he 

comentado o sea, algunos regidores, a lo mejor a ti mismo, mucho, muchos departamentos 

diario me piden un vehículo verdad, ya no digo que departamento pero diario, diario, yo hasta 

les he dicho bueno ya mi dirección parece que es del departamento de vehículos, entonces yo 

tengo 7 vehículos, pero diario presto mínimo dos,  a veces hasta tres, y yo para mi trabajo me 

quedo con tres o cuatro, esa puede ser una justificación verdad, el dato preciso lo debe tener 
pues si en tesorería.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí porque ahorita que veíamos el dato digo ah canijo, por las, por las 

funciones que hace la dirección pues está muy elevado, me queda claro también otra parte, 

no sé, no sé, no sé en esa parte y es un tema de análisis, de que, de que la área de Desarrollo, 

la área de Desarrollo tiene 7 vehículos, pues si me ha dicho mucho el Director que presta de 

3 a 4 vehículos diarios, para las diferentes áreas, esa es la parte de análisis, contador, la, la 

gasolina cuando el Director presta un vehículo, tres, cuatro vehículos de Desarrollo, ¿la 

gasolina se le carga a la Dirección o se le carga la departamento? Ojo, si la gasolina va hacia el 

carro de Desarrollo, pues se supone que, que tiene que ir en, eso, esa es la parte que quiero 

checar, porque ahorita que vi los números dije, se me hace pues mucho, por las funciones que 
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tiene la misma dirección, pero si el contador, está aumentando, ahí está metiendo la gasolina 

de todos los demás departamentos, pues nomas justificarlo porque ahí pareciera como que 

tú te estas gastando toda esa cantidad tú, entonces esa parte contador, le mande hablar 

porque está muy elevado el consumo de gasolina con Beto, es porque los presta a las demás 

áreas y se está juntando todas con Beto o si se lo está gastando o donde está ese recurso 
porque se me hace mucho. 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO HUGO MARTÍNEZ RIOS.- Tesorero Municipal: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: A tesorería. 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO HUGO MARTÍNEZ RIOS.- Tesorero Municipal: (Inaudible) 

Yo soy el responsable de cargarle gasolina y con cargo al, al, a la tesorería, pero si Betito me 

lo presta con gasolina y voy en la mañana a cargar en bitácora, pues se va a con Betito ese 

gasto, sí, entonces todos esos vehículos prestados siempre les pido que me lleven su 

memorándum de carga, pero si no llevan memorándum y se van directo a la gasolinera otro 
día en la mañana, pues la van a cargar como si fuera de Betito. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pues aquí nada más sería en un tema de, de, de, de mismo de Auditoría 

pues, hasta en un tema de Auditoría, eh yo si fuera un auditor y detecto ese monto de la 

Dirección de Desarrollo  aquí hay algo, algo que tengo que checar porque no me dan los 

números, entonces aquí también es visualizar que vamos a hacer porque ahorita nada más 

me dijo la conta eso y dije, a ver, o sea yo estuve de Director de Desarrollo Económico y Social 

y sé cuánto me gasto de gasolina, esos montos están muy elevados, entonces quieran o no 

hasta por tema de Auditoría, yo en automático estaría observando aquí, aquí hay algo, hay 

algo que no, entonces si busquemos la forma, de que solución le vamos a dar, me queda claro 

que si Beto también no presta los vehículos, pues también muchos temas quedan atorados 

porque no hay, o sea vehículos vehículos en buen estado para dar el servicio a lo que es la 

población de Río Grande, también no los contamos, o sea no los contamos, pero también 

tenemos que buscar la solución porque si ahorita (inaudible) dije hay canijo, como que se 

presta a malas interpretaciones, yo ahorita con tu justificación dije, a no pues es que se está 

sumando lo del consumo de muchas áreas, pero nosotros estamos pensando que tú te estas 

gastando ese combustible solo y ya lo veo sospechoso, entonces busquemos la forma mi 

contador, en ese entra Usted en el tema de combustible, como, como acomodamos este, este, 

este tema, o que se cargue como ahorita alguien comentó, que se cargue la gasolina al 

departamento que se está ocupando y también ahí vamos a ver  que un departamento, fíjate 

aquí no detectas que departamento de los que Beto presta los vehículos está gastando 

combustible, mas, es decir que si alguien que tú le prestas el vehículo trescientos mil pesos, 

no lo detectamos y te echamos la culpa a ti, no sé si me explico, a ver aquí hay que estudiar, 

ah mira aquí salió que el instituto equis se está gastando tanto, ah canijo también hay que ver 
el por qué.  

CIUDADANO INGENIERO HUMBERTO GARCÍA QUIRINO.- Director de Desarrollo Social: 

(Inaudible) pues a Desarrollo Social. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante Conta. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Eh Presidente, que bueno que nuestro Director Alberto nos 

aclara el tema, porque él ya me lo había comentado antes, pues la situación que prevalece en 
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Desarrollo si bien es cierto, en nuestra Presidencia no hay un parque vehicular suficiente 

para que dé abasto a todas las áreas, o los que tenemos pues ya están en muy mal Estado, eh 

recordemos que esas camionetas también están en resguardo de Desarrollo y que además 

fueron rentadas, porque ni siquiera son propias y la renta está autorizada por el Consejo, 

entonces tengamos cuidado ahí todas estas situaciones que estamos haciendo, porque 

insisto, no solo es el combustible,  después van a ser refacciones, van a ser reparaciones, es 

el mantenimiento y pues como ahí pues se presta porque son pequeñas y están disponibles, 

pues todas las áreas, este, pues las piden, yo no tengo inconveniente en que se las presten 

porque no vamos a paralizar  las actividades y los trabajos que las otras áreas se van 

desarrollando, pero señor tesorero, si no tenemos claro esas bitácoras entonces no sabemos 

como el caso que nos expresa el Director Betito, que esa gasolina perteneció a bibliotecas y 

no perteneció a Desarrollo y si eso se presenta a diario, pues por eso ahí están los 

comparativos que el señor Presidente hasta se me asustó del monto que vio y es un monto 

que oscila, porque hay otros meses pues que están en quinientos mil, otros meses que están 

nada más en doscientos mil, pero bueno si no pertenecen a Desarrollo, que busquen la 

manera y la estrategia de que pongamos un orden, por un lado; por otro lado, también en que 

se detecte perfectamente cuanto se está gastando en un mes señor tesorero, porque luego 

Usted hace abonos a las empresas de gasolineras de otros meses, entonces que se tenga la 

claridad, si el millón que se está gastando es solo de un mes o si son adeudos que venían 

atrasados y que se están dando abonos, entonces por eso antes de que Usted estuviera 

presente aquí, yo solicitaba las bitácoras, el concentrado de toda la administración, no solo 

de un área en específico, pero que tenga este orden del que estamos hablando ahorita, sería 

cuanto mi participación. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante regidor Miguel. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Bueno buenas tardes señor Presidente, señora 

Síndico, señor Secretario, señores regidores, mi participación, a mí me gustaría que se llevara 

un mejor orden en, en este, en los vehículos, este señorita Síndico, porque es obvio que llegan 

compañeros trabajadores y agarran los vehículos y se van y no llevan un orden, no, no, no 

llevan un memorándum este diciendo cual es la actividad que van a  realizar, llegan agarran 

el vehículo y se van,  entonces ahí también hay que detectar quienes están haciendo eso y que 

efectivamente van a utilizar el vehículo, este y en cuanto al tema de Desarrollo, a mí se me 

hace exageradísimo, demasiado exagerado, yo no, es más yo no creo que sea tanto el consumo 

de combustible de esa área, hasta no verlo verdad, la  verdad, pero si me gustaría señorita 

Síndico, que checaran para que van a utilizar el vehículo, yo me he encontrado una camioneta 

roja de Obras, haciendo cosas que no debe de hacerse, evito el nombre de la persona pero, 

pero es el colmo verdad, es el colmo que traigan esa camioneta a deshoras también y pues no 

está bien, no está bien, por eso se elevan los consumos de combustible, verdad, pero ya si 

justifican, traigo esta camioneta porque ando en esta comisión, pues está bien, pero si no, 

desde, hay que ponerles algún filtro desde que van a solicitar el vehículo, a ver para que lo 

vas a utilizar y entonces sí, la verdad este, da tristeza ver que andan los vehículos haciendo 

cosas que no, que no deben, es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No sé si quieras comentar algo de lo que, ahí mi Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Sí, sí, 

sí, sí gracias regidor, igual tomaremos cartas en el asunto, yo creo que algunos de los 

funcionarios y si no es que en su totalidad ya están escuchando o están atentos a esta reunión 
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de cabildo para que también tomen las consideraciones necesarias verdad y que no haya 
represalias como cuando se ha ejecutado dicha acción. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Adelante regidor Salvador. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, nada más para ir concluyendo el propio informe, es 

bueno el aportar ideas, eh creo que vamos dándole si no hay otro comentario, el tema de la 

gasolina lo hemos visto y es un tema  que analizar como lo propuse en un principio en mi 

participación con el propio tesorero; y respecto, lo comento porque una área que no tiene un 

vehículo asignado, no se le puede dar gasolina porque va a ser observado, si no tienes un 

vehículo bajo tu resguardo por qué te tengo que dar gasolina, entonces se tiene que utilizar 

todo el parque vehicular para darle salida a varias situaciones de la administración, hay que 

buscar la estrategia de cómo podemos hacerlo, de tal manera que no se vea afectada ni más 

una área más que las demás, o sea es buscar el equilibrio, aquí lo importante es que no 

dejemos de dar el servicio y buscar la gestión para la ciudadanía y para que esta 

administración siga, siga funcionando, entonces creo que es cuestión nada mas de darle 

orden y ponernos de acuerdo en esa parte que es meramente administrativa; por último, he 

escuchado, si hay alguien nosotros como propio ayuntamiento, como regidores, regidoras, 

pues no seamos omisos al ver una situación en el mal uso de los vehículos, en ese momento 

hay que llamar a la propia Síndico Municipal, al propio Presidente, al Secretario, para que se 

tomen cartas en el momento, sí, yo considero que el hecho de no hacerlo en el momento pues 

de alguna manera estamos siendo omisos en esa parte y también no es correcto, entonces 

creo que podemos ayudar en esa parte de poder en su momento que detectemos una 
situación, eh informarla y pedir que se actúe en consecuencia, es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, si no hay otra participación pero ahí nomas le encargo Conta 

y, y Ingeniero hay que se pongan de acuerdo para ir viendo cómo se sigue trabajando pues, 

que no se dejen de hacer las cosas, pero que si equilibren esa parte, que podamos 

organizarnos bien, porque si ahorita que vi hasta me asuste ahorita con que justificas el 

porqué, pero si ahorita lo entendemos aquí en esta mesa, ahorita que lo discutimos, pero en 

un tema de Auditoría en ocasiones no tenemos estas, estas mesas de análisis y de debate, 

entonces nomas para, para ir cuidando, ir cuidando y también que ni te observen a ti, ni a 

Usted tampoco Contador y que sea más distribuido busquemos los mecanismos para darle 

una mejor administración a estos detallitos que estamos hablando, sale, pues muchas gracias. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay otra participación procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del punto número cinco, sírvanse a emitir su voto 

de manera económica levantando su mano, señor secretario le pido por favor cuente los 

votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 14 votos a favor; ¿en 
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contra? 2 en contra y 0 abstenciones, entonces se aprueba por mayoría el punto número cinco 
señor Presidente.  

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces seguimos con el punto número seis, que es análisis, discusión 

y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y Vigilancia, respecto de la 

ampliación al presupuesto de ingresos y egresos 2023, por saldo y rendimiento que genero 

el programa FONDO III 2022, en el ejercicio fiscal 2023 por un monto de $3,601.48, igual le 
paso el número de la voz a la Síndico, pues no se si tienes ahí el. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Sí, sí, 

aquí lo tengo a la mano señor Presidente, eh bueno nada más para comentarles este tema, eh 

se sigue teniendo dinero en la cuenta del Municipio pero a la misma vez pues va generando 

un rendimiento que se tiene que reintegrar a la tesorería de la Federación, quien es la unidad 

administrativa pues encargada de la gestión financiera de los recursos; a la comisión de 

hacienda Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud de aprobación de la 

Ampliación del presupuesto de ingresos y egresos 2023 por un saldo y rendimiento que 

generó el programa FONDO III 2022 en el ejercicio fiscal 2023 por un monto de $3,601.48, 

esto fue presentado por el Contador Público Hugo Martínez Ríos, en su carácter de Tesorero 

Municipal. Vista y Estudiada que fue la solicitud de aprobación del Informe en cita, la 

comisión de Hacienda somete pues a Consideración del pleno lo siguiente, en base al 

fundamento del artículo 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, el Acuerdo: 

ÚNICO. - Se apruebe en todas y cada una de sus partes el contenido de la Aprobación de la 

Ampliación del presupuesto de ingresos y egresos por el saldo y rendimiento que generó el 

programa FONDO III 2022 en el ejercicio fiscal 2023 por un monto de $3,601.48 en los 

términos descritos en la parte considerativa del presente dictamen y conforme a los 

documentos adjuntos, así lo acordaron y firman los regidores y regidoras integrantes de la 
Comisión. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL   

DE RIO GRANDE, ZACATECAS 

PRESENTE 

Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; artículo 126 párrafos IV de la 

Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículos 60 fracción III, 84 fracción II, 86 fracción V y VIII, 87, 88 fracción II y 89 de 

la Ley Orgánica del Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del Ayuntamiento, los integrantes de la Comisión 

de Hacienda y Vigilancia tienen la virtud de presentar ante ustedes el siguiente:  

DICTAMEN: 

RESPECTO DE LA AMPLIACION AL PRESUPUESTO DE INGRESOS Y EGRESOS 2023 POR SALDO Y RENDIMIENTO QUE GENERÓ EL 

PROGRAMA FONDO III 2022 EN EL EJERCICIO FISCAL 2023 POR UN MONTO DE $3,601.48 

A la Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud de Aprobación de la Ampliación del presupuesto 

de ingresos y egresos 2023 por saldo y rendimiento que generó el programa FONDO III 2022 en el ejercicio fiscal 2023 por un monto 

de $3,601.48, presentado por el C.P. HUGO MARTINEZ RIOS, en su carácter de Tesorero Municipal. 

Visto y Estudiado que fue la solicitud de Aprobación del Informe en cita, la comisión de Hacienda somete a Consideración del R. 

Ayuntamiento lo siguiente: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. - En fecha 12 de abril del 2023, el Tesorero Municipal de Rio Grande, Zacatecas, C.P. HUGO MARTINEZ 

RIOS, presentó ante esta Comisión, para su análisis y aprobación la Solicitud de Aprobación de la Ampliación del presupuesto de 

ingresos y egresos 2023 por saldo y rendimiento que generó el programa FONDO III 2022 en el ejercicio fiscal 2023 por un monto 

de $3,601.48 
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 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por el artículo 80 de la Ley Orgánica del Municipio, corresponde a la 

Síndico Municipal presidir la Comisión de Hacienda, en consecuencia, el asunto fue turnado dejando a su disposición el expediente 

relativo, para su análisis y dictamen.  

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. -  La solicitud de Aprobación de la Ampliación del presupuesto de ingresos y egresos 2023 por saldo y rendimiento que 

generó el programa FONDO III 2022 en el ejercicio fiscal 2023, se sustenta en las siguientes motivaciones: 

1.- Que son obligaciones y facultades del Tesorero elaborar y presentar los informes financieros y los correspondientes 

presupuestos del Ayuntamiento, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 96 fracción IV de la Ley Orgánica del Municipio. 

2.- Que la presente solicitud de Aprobación de la Ampliación del presupuesto de ingresos y egresos 2023 por saldo y rendimiento 

que generó el programa FONDO III 2022 en el ejercicio fiscal 2023 por un monto de $3,601.48, cumple con las normas técnicas, 

jurídicas y contables que emite el Consejo Nacional de Armonización Contable (CONAC) y que es acorde con los lineamientos del 

Sistema Estatal de Coordinación Hacendaria del Estado de Zacatecas. 

SEGUNDO. - La Comisión que suscribe, al pronunciarse a favor de la Aprobación de la Ampliación del presupuesto de ingresos y 

egresos 2023 por saldo y rendimiento que generó el programa FONDO III 2022 en el ejercicio fiscal 2023 por un monto de $3,601.48, 

toma en consideración los siguientes aspectos: el presente informe es congruente con las políticas de racionalidad, austeridad, 

eficiencia, eficacia y transparencia. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del 

Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda, nos permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

ÚNICO. - Se apruebe en todas y cada una de sus partes el contenido de la Aprobación de la Ampliación del presupuesto de ingresos 

y egresos 2023 por saldo y rendimiento que generó el programa FONDO III 2022 en el ejercicio fiscal 2023 por un monto de 

$3,601.48 (TRES MIL SEISCIENTOS UN PESOS 48/100 M.N), en los términos descritos en la parte considerativa del presente 

dictamen y conforme a los documentos adjuntos.  

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Síndico y Regidores integrantes de la Comisión de Hacienda de este R. Ayuntamiento 

2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 12 de abril del 2023. 

COMISIÓN DE HACIENDA 

NOMBRE FIRMA 

MNC. FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

 
 

C.  MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JESUS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHAVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. YANETT GUTIERREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Síndico, no sé si hay algún comentario, pues 

básicamente es tema de rendimientos, ahí de, del dinero que, que se genera que quisiéramos 

que igual por los montos que se maneja el fondo, que son montos millonarios, creo que es el 

monto de rendimientos muy, muy poco, imagínese cuanto tienes que tener en la cuenta para 

tener un buen, un buen rendimiento, pero bueno, si no hay algún comentario o alguna 

participación procedemos a votar. 
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 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté favor del punto número seis, sírvase de emitir su voto de 
manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 16 votos a favor, por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD el punto número seis. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Secretario, punto número siete que es análisis, 

discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Hacienda y Vigilancia, 

respecto de la autorización para la compra de un terreno que servirá de acceso a la reserva 

territorial del municipio de Río Grande, Zacatecas, al Panteón Municipal y a la Guardia 

Nacional, con una superficie aproximada de 692.00 metros cuadrados, igual le cedo el uso de 

la voz a la Presidenta de la Comisión de Hacienda, la Síndico Municipal para que nos dé cuenta 

del dictamen en mención, adelante Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Si 

gracias señor Presidente, pues estuvo dialogando con la presencia del Director de Desarrollo 

Económico y Social en el cual pues hacia la propuesta de la compra para el acceso referente 

a que Desarrollo ejecutará esta obra, nos comentaba que la idea es de la compra, pues es que 

quede todo, todo el acceso en una medida pues que sea más regular, que sería alrededor de 

9.2 metro en la medición de la carretera, es por eso que se requiere la compra de esto, a la 

comisión de hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud para la 

autorización que servirá de acceso a la reserva territorial del municipio de Río Grande, 

Zacatecas y el Panteón Municipal y a la Guardia Nacional con una superficie aproximada de 

692.00 metros cuadrados por la cantidad de $166,300.00; nos mencionaba el director, 

aproximadamente la venta de eso es 240 pesos el metro cuadrado y fue lo que también se 

estuvo estudiando; es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por 

el artículo 87, 88 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de 

Hacienda y vigilancia, nos permitimos someter al Pleno el siguiente: ACUERDO UNICO. - Se 

aprueba en todas y cada una de sus partes el acuerdo de la Comisión de Hacienda y Vigilancia, 

respecto de la solicitud para la autorización de la compra de un terreno que servirá de acceso 

a la reserva territorial al municipio de Río Grande, Zacatecas, al Panteón Municipal y a la 

Guardia Nacional, con una superficie aproximada de 692.00 metros cuadrados, por la 

cantidad de $166,300.00, así mismo se autoriza al Presidente y a la Sindica Municipal para 

que lleven a efecto los tramites de la adquisición del bien inmueble señalado; así lo acordaron 

y firman los Ciudadanos integrantes de la Comisión de Hacienda y vigilancia, es cuanto señor 

Presidente. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO  
DE RIO GRANDE, ZACATECAS. 
P R E S E N T E. 
 
Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; artículo 126 párrafos 
IV de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículos 60 fracción III, 84 fracción II, 86 fracción V y VIII, 87, 
88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del 
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 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

Ayuntamiento, los integrantes de la Comisión de Hacienda y Vigilancia tienen la virtud de presentar ante ustedes el 
siguiente:  

DICTAMEN: 

RESPECTO DE LA AUTORIZACION PARA LA COMPRA DE UN TERRENO QUE SERVIRA DE ACCESO A LA RESERVA 
TERRITORIAL DEL MUNICIPIO DE RIO GRANDE, ZACATECAS, AL PANTEÓN MUNICIPAL Y A LA GUARDIA NACIONAL, 
CON UNA SUPERFICIE APROXIMADA DE 692.00 METROS CUADRADOS.  
 
A la Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud para la autorización de la compra de 
un terreno que servirá de acceso a la reserva territorial del municipio de Rio Grande, Zacatecas, al Panteón Municipal 
y a la Guardia Nacional, con una superficie aproximada de 692.00 metros cuadrados, por la cantidad de $166,300.00 
(Ciento sesenta y seis mil trescientos pesos 00/100 M.N.) 
 

Visto y Estudiado que fue la Propuesta en cita, la comisión de Hacienda y vigilancia somete a Consideración del R. 

Ayuntamiento lo siguiente: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. – Se solicita al Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, autorización de la 
compra de un terreno que servirá de acceso a la reserva territorial del municipio de Rio Grande, Zacatecas, al Panteón 
Municipal y a la Guardia Nacional, con una superficie aproximada de 692.00 metros cuadrados, por la cantidad de 
$166,300.00 (Ciento sesenta y seis mil trescientos pesos 00/100 M.N.) 
 

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por el artículo 88 fracción II de la Ley Orgánica del 

Municipio, corresponde a la Síndico Municipal presidir la Comisión de Hacienda, en consecuencia, el asunto fue 

turnado dejando a su disposición el expediente relativo, para su análisis y dictamen.  

CONSIDERANDOS 

 PRIMERO. -  La propuesta se sustenta en las siguientes motivaciones: 

Que la autorización para autorización de la compra de un terreno que servirá de acceso a la reserva territorial del 
municipio de Rio Grande, Zacatecas, al Panteón Municipal y a la Guardia Nacional, con una superficie aproximada de 
692.00 metros cuadrados, por la cantidad de $166,300.00 (Ciento sesenta y seis mil trescientos pesos 00/100 M.N.), 
se considera necesario, toda vez que servirá para la construcción de una vialidad importante que servirá de acceso a 
los puntos señalados, además cumple con las normas técnicas, jurídicas y contables que emite el Consejo Nacional de 
Armonización Contable (CONAC) y que es acorde con los lineamientos del Sistema Estatal de Coordinación Hacendaria 
del Estado de Zacatecas. 
 

SEGUNDO. - La Comisión que suscribe, se pronuncia a favor de la aprobación para la compra del terreno señalado. 

TERCERO. - Que de conformidad con lo establecido en el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados Unidos 
mexicanos; 116, 119 y 127 de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; 86, 87 de la Ley Orgánica del Municipio; 
artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del R. Ayuntamiento, la Comisión de Hacienda es competente 
para conocer de la solicitud que se dictamina. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por el artículo 87, 88 de la Ley Orgánica del 

Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda y vigilancia, nos permitimos someter a la consideración 

del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

UNICO. - Se aprueba en todas y cada una de sus partes el acuerdo de la Comisión de Hacienda y Vigilancia, respecto 
de la solicitud para la autorización de la compra de un terreno que servirá de acceso a la reserva territorial del 
municipio de Rio Grande, Zacatecas, al Panteón Municipal y a la Guardia Nacional, con una superficie aproximada de 
692.00 metros cuadrados, por la cantidad de $166,300.00 (Ciento sesenta y seis mil trescientos pesos 00/100 M.N.) 
Así mismo se autoriza al Presidente y a la Sindica Municipal para que lleven a efecto los tramites de la adquisición del 
bien inmueble señalado. 
Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Síndico y Regidores integrantes de la Comisión de Hacienda y vigilancia de 

este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Río Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 
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 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

Río Grande, Zac., a 24 de Abril del 2023. 

COMISION DE HACIENDA Y VIGILANCIA 

NOMBRE FIRMA 

M.N.C FATIMA GUADALUPE GOMEZ ZAVALA 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 

C. MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. PROFR. JESUS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. POFR. JOSE LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. L.C. LUZ MARGARITA CHAVEZ GARCÍA INTEGRANTE DE LA 
COMISIÓN 

 

C. LIC. YANETT GUTIERREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Es 

cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Síndico, bueno en este tema eh, lo platicábamos hace, 

cuando inició la administración, previo cuando era Presidente electo, donde, donde hubo un 

momento cuando se generó el tema de la Guardia Nacional, hubo un momento donde no había 

acceso a la misma Guardia, no había un acceso, la administración pasada, en los últimos mes, 

dos meses, no recuerdo exactamente, llegaron a un acuerdo con un vecino de estas, de estas 

que tenía ahí unas labores y donde les vendió al Municipio de Río Grande el acceso, ahorita 

que estamos trabajando que vamos a empezar con el asfalto de lo que es la carretera federal 

a lo que es la Guardia y el nuevo Panteón,  pues nos damos cuenta que el acceso está muy, 

muy chico, es decir que casi nada mas es para un solo, un solo, un solo vehículo, entonces 

según los analistas que hicieron ahí en Desarrollo, ahí los técnicos dicen que se ocupan esos  

692 m2 para poderse, poquito, poquito más amplio y yo les decía pues igual lo apliquemos 

así como está, pero me dicen es que si realmente, si ayudarían bastante estos 692 m2, se 

comentan que el monto es a pagar cuanto Síndico,  

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Ciento 

Sesenta Mil pesos, Ciento Sesenta Mil Trescientos, exactamente, son 240 el metro cuadrado 

el costo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Son 692 m2 ¿y no lo venden al Municipio de Río Grande? 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: 240 el 
metro cuadrado, sería el costo general por los 166,300. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: 263. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: 240 el 

metro cuadrado y la cantidad general o total sería 166,300. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ciento Sesenta y Tres, entonces también hay que decirlo, hay veces que 

las compras se ven, ven que es para el Gobierno y se quieren ir como para arriba y creo que 

él no quería vender, o sea él dice, son mis tierras, tema laborables y no es mi idea pues vender, 

fue un tema más como, pues no sé, por los metros cuadrados no sé cómo los visualizan la 

cantidad, si está, pero he visto que en otros lugares, ahora que andamos viendo lo del, lo del, 
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 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

pa los paneles, que si ven el, quieren ver el negocio y pues no si se van un poco muy, poco 

mucho mucho pa arriba, pero bueno, es para ese tema, no sé ustedes que opinen, se le da, no 

se le da, le damos nomás no ese acceso, no sé por ejemplo ahí me gustaría que ahí el regidor 
Salvador porque transita pues esa, esa vía, si convendría pues esa ampliación de casi 700 m2. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, considero y lo tratamos en la propia reunión ver el, 

el tema porque, tenemos la parte del nuevo panteón y tenemos la parte de la Guardia 

Nacional, entonces se ocupa el acceso, sobre todo para atender una emergencia en la cuestión 

de la Guardia Nacional y que no vaya a generar un caos ahí, se ocupa esa parte de la 

ampliación de, de que si vamos a construir la obra del asfalto, pues que de una vez lo hagamos 

con las medidas más adecuadas para facilitar el tránsito pues de, de vehículos de acceso y 

salida de esas instalaciones, entonces de mi parte creo que si debemos de tener esa visión de 

ya ir generando las condiciones del acceso al nuevo panteón y sobre todo las condiciones de 
movilidad de la propia Guardia Nacional, es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y la propuesta también comentárselas, igual ahí también para 

comentársela a la regidora luz Margarita, eh estamos tomando la decisión, platicarla con el 

consejo, de que pudiéramos, la aportación de beneficiarios que se fueron generando de las 

obras del Fondo III, el recurso que se generó fuera para el tema del, del puente o sea una obra 

colectiva, yo creo que es una obra que le beneficia con la Guardia a todo el Municipio y al 

nuevo panteón pues a la mitad de la población, entonces que fuera con la aportación de 

beneficiarios fuera un tema de colectivo, me comentan de que en esa parte nada mas hay que 

checarlo, hay que checarlo muy bien, la otra forma era haberlo sacado del Fondo IV, pero así 

como vamos el tema del Fondo IV veo que está complicado y pudiera ser que esa cantidad, 

pudiera ser que a la misma par que se esté construyendo el asfalto, se pudiera hacer el tema 

del puente, nada más que lo que si me preocupa un poquito es pues que la aportación del, del, 

del beneficiario, son entre ochocientos, novecientos mil pesos, del puente hablan que es como 

Un Millón Cuatrocientos, no sé si a la par de que se esté construyendo, eso hay que checarlos, 

como completar la otra cantidad o hacerlo más a otro tipo, darle algunas modificaciones al, 
al, al puente por la cuestión económica no. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Si Presidente nada más ahí una, una pregunta, eh no sé si esa parte de los del 

Fondo de aportaciones, porque fue un tema que aprobó el Consejo Municipal de Desarrollo, 

si tenga que proceder a una votación para que ellos puedan autorizar que ese recurso que 
ellos autorizaron pueda ejercerse en otra obra pues, es cuanto nomas esa pregunta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si, si, si exactamente has de cuenta que eso ya, quien lo decide eso es 

directamente en una votación de consejo, pero la propuesta es decirles eso no, pues vamos 

buscándole invertirle en una obra colectiva por ejemplo con la otra, el otro recurso va a ir 

encaminado  a otra obra colectiva para todo el Municipio, que es la entrada o salida a 

Fresnillo, que es la glorieta, para meter el tema del asfalto, entonces creo que esas dos obras 

como lo que es la entrada a la Guardia y al nuevo panteón y a la glorieta, pues yo creo que son 

obras que creo pues que son pa todo, pa todos y creo y que ojala y que el consejo  pues que 

igual no se niegue a que pudiera ser para el tema del, del puente, por la cuestión  de que no 

traemos ya mucho recurso en el tema del Fondo IV y vamos a estar más limitados, pero bueno 

ese es el comentario.   

 



 

28 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay algún otro comentario de este tema procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del punto número siete sírvase de emitir su voto de 

manera económica levantando su mano derecha, señor Secretario le pido por favor cuente 

los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 16 votos a favor, por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD este punto. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces siguiendo con el punto número ocho que es análisis, 

discusión y en su caso aprobación, del dictamen de la comisión de Hacienda y Vigilancia, 

respecto a la autorización de gastos para el festival del día del niño, y para el festival del día 

de las madres, se le concede el uso de la voz a la presidenta de la comisión de hacienda para 

que nos dé cuenta del dictamen en mención, adelante Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Sí, 

gracias señor Presidente, estuvimos presentes en la reunión de comisión de hacienda en la 

cual también contamos con la participación del Director del DIF Municipal, en el cual pues 

hacía mención  aproximadamente al gasto que necesitaría para dichos eventos, en base a esto 

pues se tomó esta consideración de hecho para el día del niño están invitados, va a ser el 

sábado 29 de abril a las 5:30 de la tarde en la plaza cívica, será un festival cultural y artístico 

en el cual se va a contar con la presencia de el show del clon de Cepillín y Picosito Di Caprio, 

igual para hacer extensa la invitación a dicho tema, posteriormente les estaríamos haciendo 

llegar la propuesta de la festividad para el día de nuestras mamás. A la Comisión de Hacienda 

le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud para la autorización para la festividad 

del Día del Niño y la festividad del Día de las Madres, mismo que se llevará a cabo el día treinta 

de abril y el segundo se llevará a cabo el día 7 de mayo de 2023 respectivamente, el lugar va 

a ser en la Plaza Cívica, los cuales ambos tendrán un costo cada evento de $120,000.00.  Estas 

actividades son importantes para nuestro municipio, reconociendo los  pues los  derechos de 

los niños, creando una infancia feliz para un desarrollo pleno e integral, de igual manera, el 

municipio pues reconoce a las madres, mujeres creativas, inteligentes, trabajadoras y 

emprendedoras y que más me falta agregar,  las festividades se celebraran a nivel pues 

internacional y para los niños, dicha celebración suponen momentos de magia y fantasía, 

además pues cumple con todas las normas técnicas, jurídicas y contables que emite el Consejo 

Nacional de Armonización Contable. Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en 

lo dispuesto por el artículo 87, 88 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la 

Comisión sometemos a la consideración del Pleno lo siguiente: Acuerdo Único.- Se aprueba 

en cada y toda una de sus partes la Solicitud para la Autorización de gastos para la festividad 

del Día del Niño y la festividad del Día de las Madres, mismo que se llevará a cabo el, lo 

menciono nuevamente el día treinta de abril y el segundo el 7 de mayo del 2023 

respectivamente, en la Plaza Cívica, los cuales tendrán un costo para ambos eventos de 

$120,000.00 (Ciento Veinte Mil Pesos 00/100 M.N.) Así lo acordaron y firman los Ciudadanos 
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integrantes de la Comisión de Hacienda y vigilancia, es cuanto señor Presidente, bueno antes 

nada más reiterarles la invitación, es importante su presencia, sábado 29 de abril, 5:30 en la 

Plaza Cívica. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO  
DE RIO GRANDE, ZACATECAS. 
P R E S E N T E. 
 
Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; artículo 126 párrafos 

IV de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículos 60 fracción III, 84 fracción II, 86 fracción V y VIII, 87, 

88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del 

Ayuntamiento, los integrantes de la Comisión de Hacienda y Vigilancia tienen la virtud de presentar ante ustedes el 

siguiente:  

DICTAMEN: 

RESPECTO A LA AUTORIZACION DE GASTOS PARA EL FESTIVAL DEL DIA DEL NIÑO Y PARA EL FESTIVAL DEL DÍA DE LAS 
MADRES.  
 

A la Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la Solicitud para la Autorización de gastos para 

el Festival del Día del Niño y Festival del Día de las Madres, mismo que se llevará a cabo el primero el día treinta de 

abril y el segundo el día 7 de mayo del 2023 respectivamente, en la Plaza Cívica, los cuales tendrán un costo para 

ambos eventos de $120,000.00 (Ciento Veinte Mil Pesos 00/100 M.N.)  

Visto y Estudiado que fue la Propuesta en cita, la comisión de Hacienda y vigilancia somete a Consideración del R. 

Ayuntamiento lo siguiente: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. – A través del SMDIF de Río Grande, Zacatecas, se presenta al Republicano Ayuntamiento de 

Río Grande, Zacatecas, la Solicitud para la Autorización de gastos para el Festival del Día del Niño y Festival del Día 

de las Madres, mismo que se llevará a cabo el primero el día treinta de abril y el segundo el día 7 de mayo del 2023 

respectivamente, en la Plaza Cívica, los cuales tendrán un costo para ambos eventos de $120,000.00 (Ciento Veinte 

Mil Pesos 00/100 M.N.)  

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por el artículo 88 fracción II de la Ley Orgánica del 

Municipio, corresponde a la Síndico Municipal presidir la Comisión de Hacienda, en consecuencia, el asunto fue 

turnado dejando a su disposición el expediente relativo, para su análisis y dictamen.  

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. -  La propuesta se sustenta en las siguientes motivaciones: 

Que las festividades del día del Niño y de la Madre son importantes para nuestro municipio, reconociendo los    

derechos de los niños, creando una infancia feliz para un desarrollo pleno e integral, de igual manera, el municipio 

reconoce a las madres, mujeres creativas, inteligentes, trabajadoras y emprendedoras,  las festividades se celebran a 

nivel mundial, y para los niños, dicha celebración suponen momentos de magia y fantasía, además cumple con las 

normas técnicas, jurídicas y contables que emite el Consejo Nacional de Armonización Contable (CONAC) y que es 

acorde con los lineamientos del Sistema Estatal de Coordinación Hacendaria del Estado de Zacatecas. 

 SEGUNDO. - Que de conformidad con lo establecido en el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados 

Unidos mexicanos; 116, 119 y 127 de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; 86, 87 de la Ley Orgánica del 

Municipio; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del R. Ayuntamiento, la Comisión de Hacienda es 

competente para conocer de la solicitud que se dictamina. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por el artículo 87, 88 de la Ley Orgánica del 

Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda y vigilancia, nos permitimos someter a la consideración 

del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

UNICO. - Se aprueba en todas y cada una de sus partes la Solicitud para la Autorización de gastos para el Festival del 

Día del Niño y Festival del Día de las Madres, mismo que se llevará a cabo el primero el día treinta de abril y el segundo 
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el día 7 de mayo del 2023 respectivamente, en la Plaza Cívica, los cuales tendrán un costo para ambos eventos de 

$120,000.00 (Ciento Veinte Mil Pesos 00/100 M.N.)  

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Sindico y Regidores integrantes de la Comisión de Hacienda y vigilancia de 

este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Rio Grande, Zac., a 13 de Abril del 2023. 

COMISION DE HACIENDA Y VILIGANCA 

NOMBRE FIRMA 

M.N.C FATIMA GUADALUPE GOMEZ ZAVALA 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 

C. MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. PROFR. JESUS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. POFR. JOSE LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. L.C. LUZ MARGARITA CHAVEZ GARCÍA INTEGRANTE DE LA 
COMISIÓN 

 

C. LIC. YANETT GUTIERREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno, pues yo creo que como todos los gobiernos, eh buscando la 

forma de ir gastando menos, de ir gastando menos, hacíamos que los tiempos van siendo 

diferentes y hay que ir cuidando poco a poco el recurso, eh en el 2020, cuanto más o menos 

se invirtió en el tema de esos eventos del día del niño y del día de la madre, quinientos no, o 

el 19, el 19 verdad, entonces el 19 si fue, entonces que fueron como quinientos, entonces 

quinientos el 19 y luego en el 21 no hubo por la pandemia y luego en el 22 cuanto fue, 200, 

entonces vieron ya se fue a la mitad y ahorita pues ya se fue a la mitad, entonces ya a la otra, 

ya, entonces pues va, va bajando por la misma circunstancia, entonces a diferiencia pues de, 

a diferiencia pues del, del, del año pasado pues, va a la mitad, quien sabe cómo nos vaya en el 

otro, ya también José Luis, Miguel, Chava, también quieren meter un punto de acuerdo para 

el día del padre, están reclamando, están reclamando ya y el día del hombre también ahí, para 

toda esa parte, entonces mmm, bueno pues si no hay alguna participación en ese tema, es un 

tema que, que es algo ya tradicional, el tema de hacer el festejo, el festejo y, y pues bueno. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si no hay alguna participación procedemos a votar.  

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté favor del punto número ocho sírvase de emitir su voto de 
manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 16 votos a favor, por 
lo que se aprueba por UNANIMIDAD el dictamen en mención. 
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SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Continuando con el Orden del Día el punto número nueve es análisis, 

discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Obras y Servicios Públicos, 

respecto del informe físico financiero correspondiente al mes de febrero 2023 y póliza 

presupuestal P02095 Y P01730, se le concede el uso de la voz as la presidenta de la comisión 

para que nos dé cuenta del dictamen en mención, adelante regidora Nancy. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento:  Buenas tardes, otra vez con permiso Presidente, dictamen de la 

comisión de Obras y Servicios Públicos, respecto de la aprobación del informe físico 

financiero del mes de febrero 2023 y póliza presupuestal P02095 Y P01730; mediante escrito 

de fecha 25 de abril del año en curso, el Arquitecto Manuel Esparza Vaquera en su carácter 

de Director de Obras y Servicios públicos, solicitan a este Republicano Ayuntamiento la 

aprobación de el informe físico financiero del mes de febrero 2023 y póliza presupuestal 

P02095 Y P01730. Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los 

artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la 

Comisión de Obras y Servicios Públicos, nos permitimos someter a la consideración del Pleno 

lo siguiente: el Acuerdo es Único. - Se aprueba el punto por unanimidad de los presentes,  así 

lo acordaron y firmaron los Ciudadanos Regidores integrantes de la Comisión de Obras y 

Servicios Públicos, de este Republicano Ayuntamiento 2021-2024. Es la del informe, es el 

informe. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL 
DE RÍO GRANDE, ZACATECAS 
P R E S E N T E  

CON FACULTADES EN EL ARTÍCULO 115 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS 
MEXICANOS; ARTÍCULO 126 PÁRRAFOS IV DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE ZACATECAS; 
ARTÍCULOS 60 FRACCIÓN III, 84 FRACCIÓN II, 86 FRACCIÓN V Y VIII, 87, 88 FRACCIÓN II Y 89 DE LA LEY 
ORGÁNICA DEL MUNICIPIO; ARTÍCULOS 21, 22, 23, 28 Y 45 DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL 
AYUNTAMIENTO, LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, TIENEN LA 
VIRTUD DE PRESENTAR ANTE USTEDES EL SIGUIENTE DICTAMEN. 

DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO DE: 

a) APROBACIÓN DE INFORME FÍSICO FINANCIERO DEL MES DE FEBRERO Y PÓLIZA PRESUPUESTAL 
P02095 Y P01730. 

R. AYUNTAMIENTO 

A la Comisión que suscribe, le fue turnada para su estudio y dictamen, la propuesta presentada 
por el Arq. Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios Públicos. 

 Vista y estudiada que fue la solicitud en cita, la Comisión mencionada somete a la consideración 
de este R. Ayuntamiento lo siguiente:  

ANTECEDENTES 

1).- RESULTANDO ÚNICO. -  Mediante escrito de fecha 25 de abril del año en curso, el Arq. Manuel 
Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios públicos, solicitan a este R. 
Ayuntamiento la aprobación de:  
 

b) APROBACIÓN DE INFORME FÍSICO FINANCIERO DEL MES DE FEBRERO Y PÓLIZA 
PRESUPUESTAL P02095 Y P01730. 

CONSIDERANDOS 

ÚNICO. - Que de conformidad con lo establecido en el artículo 115, de la Constitución Política de los 
Estados Unidos mexicanos; 116, 119 y 127 de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; 28, 29, 48, 
49, 79 y 80 de la Ley Orgánica del Municipio; 12, 15, 50, 51, 52, 54, 56 y 57 del Reglamento Interior del 
Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, esta R. Comisión es competente para conocer de la solicitud que 
se dictamina.   
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Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de 
la Ley Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, nos 
permitimos someter a la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

ÚNICO. - Se aprueba el punto por unanimidad. 

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Regidores integrantes de la Comisión de Obras y Servicios 
Públicos, de este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 25 de abril del 2023 

COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS 

NOMBRE FIRMA 

LIC. NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 
 

LIC. JESÚS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

ARQ. KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNANDEZ 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. YANETT GUTIÉRREZ LUNA INTEGRANTE DE LA 
COMISIÓN.” 
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CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 
Republicano Ayuntamiento:  Es cuanto señor Presidente, es la siguiente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien eh, en esta parte, no sé, que en la discusión y este análisis no 

sé si haya algún comentario extra, no sé si alguno de los que estuvieron dentro de la comisión 

hagamos algún comentario extra o ya igual lo pasamos a votación. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Con respecto al informe este pues, parecido al tema del informe 

de hacienda, pues el tema de cuidar las gasolinas, de checar ahí, se comentó ahí con el 

licenciado Francisco sobre, sobre esos temas de lo que está, están muy, todavía no hay, 

porque no tenemos obras por administración, no hay por contrato, esta, pues en realidad son 
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muy muy pocos los movimientos que tienen, sí, son más servicios públicos que otra cosa no 
hay muchos movimientos. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Perfecto, muchas gracias regidora, entonces si no hay algún 

comentario, procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté favor del punto número nueve,  sírvase de emitir su voto de 
manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 16 votos a favor, por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD el dictamen en mención. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Muchas gracias Secretario, en el punto número diez en 
correspondiente a análisis, discusión y en su caso aprobación del Dictamen de la comisión de 
Obras y Servicios Públicos, respecto a la aprobación de la tercera propuesta Fondo IV, 2023, 
se le concede el uso de la voz a la Presidenta de la comisión de Obras y Servicios Públicos  
para que nos dé cuenta del dictamen en mención, adelante regidora Nancy. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Con tu permiso señor Presidente, Dictamen de la comisión de 

Obras y Servicios Públicos, respecto a la aprobación de la tercera propuesta Fondo IV, 2023; 

Mediante escrito de fecha 24 de Abril del presente año, el Arquitecto Manuel Esparza Vaquera 

en su carácter de Director de Obras y Servicios Públicos de este Municipio, solicita al 

Republicano Ayuntamiento la aprobación de: la tercera propuesta Fondo IV, que consiste en: 

el día de la comisión Presidente, este aquí pues eh, la encargada del tema del Fondo IV, nos 

hizo llegar todas las notas y porque son pasivos, entonces eh aquí lo estuvieron los regidores 

para que los pudieran checar, entonces nada más voy a decir el nombre del proveedor y la 

cantidad que se le paga: el primero es Raúl Zaid Guerrero Córdova, es un, con un total de, un 

monto de  $50,448.03; el siguiente es Jeziel Carrillo Esparza, con un monto de $44,996.00; el 

siguiente es Sinergia Ingeniería Electromecánica y Energías Renovables, por $49,247.45; el 

siguiente es Carlos Alberto Salas Escobedo, con un monto de $13,940.24; el siguiente es 

Víctor Hugo Morquecho González, con un monto de $20,009.00; el siguiente es Juan Carlos 

Quirino Ulloa, con un monto de $9,406.06; y el ultimo es Perla Elizabeth Mier García, con un 

monto de $49,990.79; esto nos da un total de $238,037.57; el puntose aprueba por 

UNANIMIDAD, así lo acordaron y firman los Ciudadanos y Regidores integrantes de la 

Comisión de Obras y Servicios Públicos, de este Republicano Ayuntamiento. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL 
DE RÍO GRANDE, ZACATECAS 
P R E S E N T E  

CON FACULTADES EN EL ARTÍCULO 115 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS 

MEXICANOS; ARTÍCULO 126 PÁRRAFOS IV DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE ZACATECAS; 

ARTÍCULOS 60 FRACCIÓN III, 84 FRACCIÓN II, 86 FRACCIÓN V Y VIII, 87, 88 FRACCIÓN II Y 89 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL MUNICIPIO; ARTÍCULOS 21, 22, 23, 28 Y 45 DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL 
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AYUNTAMIENTO, LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, TIENEN LA 

VIRTUD DE PRESENTAR ANTE USTEDES EL SIGUIENTE DICTAMEN. 

DICTAMEN DE COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, RESPECTO DE: 

a) APROBACIÓN DE TERCERA PROPUESTA, FONDO IV, 2023. 
 

R. AYUNTAMIENTO: 

  A la Comisión que suscribe, le fue turnada para su estudio y dictamen, la propuesta presentada por el Arq. 

Manuel Esparza Vaquera en su carácter de Director de Obras y Servicios Públicos. 

 Vista y estudiada que fue la solicitud en cita, la Comisión mencionada somete a la consideración de este R. 

Ayuntamiento lo siguiente:  

ANTECEDENTES 

1).- RESULTANDO ÚNICO. -  Mediante escrito de fecha 24 de Abril del presente año, el Arq. Manuel Esparza Vaquera 

en su carácter de Director de Obras y Servicios Públicos de este Municipio, solicita a este R. Ayuntamiento la 

aprobación de:  

a) APROBACIÓN DE TERCERA PROPUESTA, FONDO IV, 2023. 
 

Consistente en: 

  

GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS 

                               RAMO GENERAL 33 APORTACIONES FEDERALES PARA ENTIDADES FEDERATIVAS Y MUNICIPIOS 

R. AYUNTAMIENTO 2021-2024 

3RA PROPUESTA DE INVERSION 2023 

MUNICIPIO:     039 RIO GRANDE FECHA: 24 DE ABRIL DE 2023 
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VERTIENTE ESTRUCTURA FINANCIERA  2023 
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1.- OBLIGACIONES FINANCIERAS 
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RAUL ZAID 

GUERRERO 

CORDOVA 

PAGO DE PASIVOS POR CONCEPTO DE 

COMPRA DE MATERIALES Y ACCESORIOS: 

P22107 PINTURA PARA EL MERCADO JUAREZ 

EN CANTIDAD DE $4,495.65, P21747 

EQUIPAMIENTO DE PINTORES POR $1,920.66, 

P21830 2BROCHA Y REMOVEDOR DE PINTURA 

POR $160.05, P21835 BROCHA Y THINNER 

$828.76, P21755 2 CUBETAS DE PINTURA MTO 

MERCADO JUAREZ, POR $4,864.34, 

ADQUISICIÓN DE BROCHAS MTO DIF MPAL 

POR $100.92, ADQUISICIÓN DE PINTURA CASA 

DE LA CULTURA $ 1,491.32, ADQUISICIÓN DE 

THINER BAÑOS DEL DIF, POR $255.20, 

ADQUISICIÓN DE PINTURA P/APLICAR TOPES 

Y GUARNICIONES EN CANT DE $5,298.97, 

P02205 ADQUISICIÓN DE ACCESORIOS P/ MTO 

PINTURA CASA DE LA CULTURA, $582.35, 

P02251 PINTURA Y MTO CAMPO SARABIA 

$4,526.16, P02245 THINER Y ACC P/ MTO 

IGLESIA DE JOSE MARIA MORELOS Y PAV., 

$128.76, P02265 ADQ ACCESORIOS P/ 

EQUIPAMIENTO CUADRILLA $1,586.88, P02261 

ADQ PINTURA CASA DE LA CULTURA $5,603.91, 

P02259 PINTURA TEMPLO LA PURISIMA 

CONCEPCIÓN $113.68, P01718 PINTURA Y 

THINER GUARNICIONES DIF CALLES 

CABECERA MPAL $5,440.23, ADQ REPUESTO 

DE FELPA P GUARNICIONES DIF CALLES 

CABECERA $48.72, P01736 ADQ PINTURA 

ROTULAR PROTECC CIVIL $320.79, ADQ. 

PINTURA SALON EJIDAL BOQUILLA DE ARRIBA 

$4,142.36,  P01931 ADQ CHAROLA CUADRILLA 

PINTORES $208.80, P01954 ADQ BROCHA Y 

GUANTES $237.80, P01933 PINTURA MARCO 

PUERTA DIF MPAL, $1,010.75, P01725 PINTURA 

P01725 PINTURA CASA DEL DEPORTE $179.23, 

P02161 ADQ THINER Y ACC P/APLICAR EN 

GUARNICIONES DE LA COM FLORIDA ESC 

LAZAR $208.80, P01939 ADQ PINTURA Y ACC 

P/MTO PINTURA EN MODULO INF EN PLAZA,  

$223.88 P02490 1CUB PINTURA VINILICA MTO 

CAPILLA DEL SEÑOR SAN JOSE COL. 

LIBERTAD $2,046.66, P02492 3 REPUESTOS DE 

ESPONJA TANQUE TERAPEUTICO $118.32, 

P02486 EQUIPAMIENT COADRILLA 

SOLDADORES $259.84, P02257 ADQ PINTURA 

TEMPLO DE LA PURISIMA CONCEPCIÓN 

$8,186.63. 

RÍO GRANDE              50,448.03  
                    

50,448.03  

A
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O
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JEZIEL CARRILLO 

ESPARZA 

PAGO DE PASIVOS POR CONCEPTO DE 

COMPRA DE MATERIAL P00455 ADQ 2 CINTAS 

METRICAS $440.00, P00410 ADQ HILO PASRA 

DESBROZADORA P/ CUADRILLA DE PARQUES 

Y JARDINES $2,500.00, P00459 ADQ 100 PIJAS 

P/MTO EN TANQUE TERAPEUTICO $150.00, 

P00472 RENTA DE REVOLCEDORA P/ 

CONSTRUCCIÓN BANQUETAS EN JARDIN DE 

NIÑOS DE LA COM FUERTE $200.00, P00792 

ADQ ACC P/ TUBERIA HIDRAULICA P/ BAÑOS 

DE LAS MUJERES PRES MPAL, $1,895.00, 

P00651 ADQ. TANQUES PIJAS Y PLAFON P/MTO 

DIF MPAL, $1,537.00, P00695 ADQ ESCOBA P 

EQUIPAR CUADRILLAS DE AREAS VERDES A 

CARGO DE IVAN RMZ $3,000.00, P00498 ADQ. 

ACCESORIOS P EQUIPAMIENTO DEL ING 

MARCO ANTONIO VEGA SANDOVAL $340.00, 

P00699 ADQ MAT ELECTRICO P/ LAMPARAS EN 

PLAZA PRINCIPAL $1,272.00, P00422 ADQ 

BROCAS TANQUES Y PIJAS P/COLOCAR 

ADORNOS NAVIDEÑOS $301.00, P00398 ADQ 

DE 300 PIJAS P/TANQUE TANQUE 

TERAPEUTICOS $360.00, P00444 ADQ 

BROCASIERRAS BIMETALICAS $680.00, P00446 

ADQ HERRAMIENTA P/ EQUIPAR CUADRILLA 

DE FONTANEROS $800.00, P00451 ADQ P/ 

HERRAMIENTA DE ALBAÑILES $3,335.00, 

P01335 3 CINTAS METRICAS P/ PERSONAL DE 

DESARROLLO URBANO $660.00, P00942 ADQ P/ 

BAÑOS DE LA TELESECUNDARIA EN BOQUILLA 

DE ARRIBA, $2,659.00, P00957 ADQ MANGUERA 

P/ PIPA A CARGO HUGO CHAIREZ $3,600.00, 

P01331 3 PARES DE GUANTES DE CARNAZA 

$177.00, P01341 MAT P/ INSTALAR LLAVE EN EL 

MERCADO DEL TRIANGULO, $92.00, P01345, 1 

TUBO DE ALCANTARILLADO NARANJA 8", 

$2,200.00, P00314 MAT P/REHABILITACIÓN DE 

BAÑOS EN TELESECUNDARIA COM BOQUILLA 

DE ARRIBA, $2,651.00, P01826 ADQ BATERIA P/ 

TALADRO INALAMBRICO $1,957.00, P01927 

ADQ ACCESORIOS P/ MTO DE LAVABOS EN EL 

DIF $1,036.00, P01929 ADQ ACC MTO DIF MPAL 

P01929, $176.00, P00402 ADQ. CADENA Y 

CANDADO P/RUTAS P/UNIDAD DE LIMPIA, 

$895.00, P01876 ADQ DE TUERCA ADAPTADOR 

Y CONECTOR P/REHABIILITAR BAÑO $259.00, 

P00133 ADQ DE BOTAS INDUSTRIALES $720.00, 

P00392 ADQ DE HERRAMIENTA RAFAEL 

GARCIA PEREZ $5,870.00, P01869 ADQ BOTAS 

Y GUANTES P/ ALBAÑIES $701.00, P00952 ADQ 

ACCESORIOS P/ BAÑO ESC BENITO JUAREZ 

$913.00, P01819 ADQ. BOLSAS P/ BASURA 

$2,700.00, P01744 ADQ. TANQUES P/ 

RÍO GRANDE              44,996.00  
                    

44,996.00  
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PINTARRON AREA DE DESARROLLO URBANO 

$25.00, P01866 ADQ DISCO DIAMANTE P/ 

EQUIPAR CUADRILLA DE ALBAÑILES, $215.00, 

P01746 ADQ DE BUJIAS P/ DESBROZADORA 

$80.00, P01742 ADQ MANGUERAS 

P/CUADRILLA A CARGO DE IVAN RMZ, $600.00  

    

SINERGIA 

INGENIERIA 

ELECTROMECANI

CA Y ENERGIAS 

RENOVABLES 

SAS DE CV 

PAGO DE PASIVOS POR CONCEPTO DE 

COMPRA DE MATERIALES Y ACCESORIOS: 

P02239 10 PZAS DE GUANTES 

P/ELECTRICISTAS $2.320.00, P01756 ADQ MAT 

ELECTRICO P/ COLOCAR LAMPARAS DE SEG 

EN MERCADO TRIANGULO, $11,709.85, P1850 

ADQ CINTA DE AISLAR P/ INTALAR PREPARAR 

$324.80, P01625 300 M DE CABLE 2+1 P/ MTO 

DE ALUMBRADO $11,832.00 P01629 20 CINTAS 

DE AISLAR 100 M CABLE NEUTRANEL 

$23,060.80,  

RÍO GRANDE              49,247.45  
                    

49,247.45  
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CARLOS 

ALBERTO SALAS 

ESCOBEDO 

PAGO DE PASIVOS POR CONCEPTO DE 

COMPRA DE MATERIALES Y ACCESORIOS: 

ADQ ACC COMPUTO AREA DE SERVICIOS 

$5,961.56, ADQ TECLADO IAE LOURDES 

JIMENEZ CRUZ, $194.51, P02177 ADQ MOUSE 

IVETH ESQUIVEL $7541.46, P 02243 SDHC 

CARD EQUIPAMIENTO JORGE GARCIA ZUÑIGA 

$242.71,  

RÍO GRANDE              13,940.24  
                    

13,940.24  
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A

R
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O
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VICTOR HUGO 

MORQUECHO 

GONZALEZ 

PAGO DE PASIVOS POR CONCEPTO DE 

COMPRA DE MATERIALES Y ACCESORIOS:  

P00850 ADQ BOLSAS P/ PERSONAL DE 

PARQUES Y JARDINES  $5,100.00, P02181 ADQ 

BOLSAS P/ BASURA CUADRILLAS DE LA 

LIMPIEZA $3.600.00, P02185 ADQ MAT ADVO, 

DIR. OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICO $2,141.00, 

P02179  ADQ BOLSA DE BASURA P/ 

CUADRILLAS PARQUES Y JARDINES $3,456.00, 

P02498 1 LIBRETA Y MALETIN P/ ERASMO 

MORENO VAQUERA $512.00, P02494 4 CAJAS 

DE HOJAS TAM CARTA $5,200.00 

RÍO GRANDE              20,009.00  
                    

20,009.00  

A

D

E

U

D

O 

V

A

R

I

O

S 



 

39 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

    
JUAN CARLOS 

QUIRINO ULLOA 

PAGO DE PASIVOS POR CONCEPTO DE 

COMPRA DE MATERIALES Y ACCESORIOS: 

P02109 1 CERRADURA CLASICA IZQ DEXTER. 

PUERTA DIF MPAL $265.00, P02105 5 BULTOS 

DE CEMENTO CALLE J ISABEL ROBES 

$1,175.02, P02111 2B DE YESO Y 2 DE 

CEMENTO MTO RASTRO MPAL, $659.99, 

15PZAS DE GUANTES DE CARNAZA $2,205.00, 

P02117 1 SANITARIO DIF MPAL $2,129.00, 

P00930 RENTA ANDAMIOS $170.01, P02107 2 

BULTOS DE CEMENTO COL PROGRESO 

$470.01, P02145 2 DE CEMENTO P/ RASTRO 

MPAL $450.01, P02131 1 BULTO DE YESO 

P/RESANE CASA CULTURA $95.00, P02121 5 

BULTOS DE CEMENTO POR CONSTRUCCIÓN 

DE REGISTRO $1,175.02, P02123 1 RENTA DE 

ANDAMIOS P/ APLICACION DE PINTURA EN LA 

IGLESIA $522.00, P02119 1KG CLAVO DE 2 1/2 

PARA MADERA P/ CONSTRUCCIÓN DE 

ESCALON IGLESIA LORETO. 

RÍO GRANDE                9,406.06  
                      

9,406.06  
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PERLA 

ELIZABETH MIER 

GARCIA 

PAGO DE PASIVO P02101 POR CONCEPTO DE 

MATERIAL PARA MANTENIMIENTO DE 

ALUMBRADO PÚBLICO EN CABECERA 

MUNICIPAL Y COMUNIDADES. 

RÍO GRANDE              49,990.79  
                    

49,990.79  
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SUBTOTAL:            238,037.57  
           

238,037.57  
  

TOTAL:            238,037.57  
           

238,037.57  
    

         

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. - Que de conformidad con lo establecido en el artículo 115, de la Constitución Política de los Estados 

Unidos mexicanos; 116, 119 y 127 de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; 28, 29, 48, 49, 79 y 80 de la 

Ley Orgánica del Municipio; 12, 15, 50, 51, 52, 54, 56 y 57 del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Río Grande, 

Zacatecas, esta R. Comisión es competente para conocer de la solicitud que se dictamina.   

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley 

Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, nos permitimos someter a 

la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 

PRIMERO. - Se aprueba el punto por unanimidad. 

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos y Regidores integrantes de la Comisión de Obras y Servicios Públicos, de 

este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 24 de Abril del 2023 

COMISIÓN DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS 

NOMBRE FIRMA 

LIC. NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 
 

LIC. JESÚS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. YANETT GUTIÉRREZ LUNA INTEGRANTE DE LA COMISIÓN  

ARQ. KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNANDEZ 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Es cuanto Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias ahí mi regidora, bueno ahorita se me, lo iba a tocar en 

asuntos generales, yo creo que lo hago muy rápido con el tema del Fondo IV, me estaban 
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comentando, me estaban comentando de que, de la unidad que compramos de limpia eh la 

idea era quitar, quitar el contenedor a un contenedor que tenemos en, en un camión de 

basura que está desbaratado, pero ese, pero ese, ese vehículo que es grande, de 21 yardas 

como se conoce en el tema de los camiones de basura, es el más grande, el más grande, de los 

demás grandes, el más amplio que hay, me comentan que se arregla, que se arregla con 

$76,000.00 y estamos hablando que es un camión de basura, si no me equivoco de los más 

grandes que tenemos en el ayuntamiento y para el nuevo que compramos si le adaptamos 

uno nuevo ya con todo y instalación, dicen que anda costando como un promedio como de 

$180,000.00 hacérselo, hacérselo nuevo, aquí mismo en Río Grande, entonces estamos 

hablando que si por el fondo IV podemos invertir esos 180 más los 76, pues estamos hablando 

que pudiéramos ya tener dos vehículos grandes de basura ya activos,  entonces la idea y otra 

si rescatamos el otro, sería $40,000.00 por nomas hacer la maniobra, entonces la parte 

pudiera ser como una propuesta que se valore en la comisión del Fondo IV, pues yo diría que 

del Fondo IV invertiríamos la cantidad de doscientos, no sé cuánto es la suma, $250,000.00 y 

que ya estén funcionando dos camiones de los más grandes y eso le va a dar un desahogo 

importante al tema de limpia, porque no hay mucho, entonces como que una propuesta 

pudiera ser es, que si nos animemos al tema del Fondo IV invertirle, no sé ya vez que andamos 

ahí medios cortos con el dinero, pero de avalorarse pues en comisión, que pudiéramos pues 

a la voz ya meter esa, esa propuesta, entonces solamente es como, lo iba a hacer en asuntos 

generales, pero de una vez ahorita lo aplico que estamos hablando del Fondo IV, no sé si hay 
algún comentario sobre la propuesta, adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Sí Presidente pues a mí en lo particular me parece buena la 

propuesta, porque pues uno de los temas más sentidos precisamente es la recolección de 

limpia no, hemos visto que este nuevo titular que designaron ahí en servicios, el joven Iván 

pues atiende, ha estado atendiendo oportunamente la quejas que nuestra propia ciudadanía 

nos hace llegar, sin embargo pues son muchas colonias, muchas comunidades, entonces para 

das abasto a todo está muy complicado, yo creo que yo siempre he sido de la idea que una 

ciudad limpia, una ciudad si baches y una ciudad sin perritos callejeros habla muy bien de las 

administraciones que tiene, entonces eh nada más hay que buscar la manera de que queden 

bien adecuados esa idea que tu presentas, bueno que en su momento ya se presentará verdad, 

en la comisión para su análisis y posteriormente para su autorización, específicamente en el 

punto que trata la regidora, si todos fueron pagos a pasivos, la única observación que 

nosotros teníamos era que sí, la mayor parte  de los proveedores son locales, a los que se les 

hizo en consumo en esta especifica propuesta, creo que hay una de Zacatecas nada más, pero 

si le, le comentábamos a Francisco, que tratara como de distribuir el recurso, o sea si es tema 

de papelería pues hay varias papelerías aquí, le compre en una ocasión a una y en otra a otra, 

el mismo tema con las ferreterías, el mismo tema con otros eh utensilios y necesidades que 

se tienen ahí los, para los prestadores de servicio y para los proveedores no, porque luego se 

hacen así como que proveedores consentidos de cierta administración y yo creo que es 

economía Presidente, es economía para el mismo municipio, si le haces una compra y otra 

compra a otro, pues se va distribuyendo ahí el recurso, Francisco también nos comentaba con 

oportunidad que hay algunos insumos, que es específicos que solo se encuentran con un 

proveedor y lo entendemos perfectamente, por ejemplo el tema de las luminarias y demás, 

pues ahí es como muy específico, porque quizá ni en nuestra localidad tengan verdad, el 

producto ese lo entendemos muy bien, pero bueno, era un comentario que hacíamos, como 

un tema pues de que la economía se reactive en nuestro propio Municipio y el tema de la 

recolección de limpia totalmente de acuerdo Presidente. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien entonces no sé yo me gustaría que el tema, habló la 

contadora de tres temas importantes, la salud, perdón perdón, lo que viene siendo la 

limpieza, si, baches y el tema de los canes también comenta, la primera es, pues si sería bueno 

que no sé, si sea a través de la comisión de, de obras, o de hacienda, esta parte o comisiones 

unidas para checar lo de esta propuesta de sacar a andar lo de los dos camiones por el Fondo 

IV, el tema de los baches ojala que me pueda respaldar contadora el día voy a, el día que 

platiquemos con los concejales, la propuesta es que del Fondo III se pueda generar una 

partida, de no menos de Un Millón de Pesos, no menos de Un Millón de Pesos, para ser 

ejecutada por administración y le demos funcionamiento al, al, al a la hormiguera que 

compramos, que adquirimos, y que pudiéramos ser un bacheo permanente con recurso del 

fondo III, decirlo también, de fondos de , yo creo que, yo creo que no se ha hecho, no sé lo voy 

a checar, pero que se haga un bacheo permanente con recurso federal, o sea yo creo que no 

se ha hecho y si lo hacemos y hacemos en el primer cuadro de la ciudad o las áreas más 

transitadas, las avenidas, los dos bulevares, las entradas, no sé, se me ocurre ahorita, las 

entradas, las más, lo que viene siendo lo más, lo más transitado y que pudiéramos invertir 

uno o dos millones que lo ejecute la administración a través de, del personal que se tiene y 

que podamos pues a andar este proyecto de que sea, no sé a partir del mes de, del próximo 

mes, que sea un bacheo permanente y creo que podemos hacer rendir el recurso con el tema 

de los baches; y en el otro tema que lo platicábamos con José Luis  y lo platicamos con Kelly, 

la cuestión de los canes, eh busquemos igual también ahí de la mano con hacienda y con obras 

públicas, de que hacíamos, si pudiéramos lograr que finales del año, si pudiéramos lograr, si 

pudiéramos lograr, es un tema de salud, eh el ultimo recursito de Fondo IV pudiéramos 

destinar pues al proyecto que se tiene,  del tema de la, le hablábamos pues que hay debate 

como llamarle, pero el proyecto canino ya después vemos específicamente cual sería la, el 

nombre, ya va muy encaminado ya la, el regidor José Luis, la regidora Kelly ya se fueron a 

lugares a donde ya están implementando el tema de, del tema canino, por la cuestión de que 

pues ya lo hemos dicho muchas veces, se van generando hasta como plaga se van 

reproduciendo, entonces es un tema en donde el ser humano abandona un can y se van 

generando esta parte, entonces ojala que pudiéramos generarlo, ojala que nos pudiera hacer 

rendir el recurso y lo pudiéramos lograr, ahí regidor José Luis, regidora Kelly que he visto 

que han estado allí al pendiente, ya llevan avances, ya hay buen análisis, creo que si le 

invertimos un millón de pesos en una primera etapa creo que pidiera ser no sé si  algo viable 

no, adelante regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Bueno buenas tardes compañeros regidores, regidoras, yo creo que este 

punto lo íbamos a tocar en general pero vamos a aprovechar ahorita, vamos de una vez para 

ir desahogando esta parte, eh quiero comentarte que ya tenemos el o ya están los 

reglamentos se están checando en Zacatecas, la idea es que ya en mayo hagamos algunas 

mesas donde intervenga la sociedad, retroalimentarlos y ya presentarlos aquí ante el cabildo 

para su autorización y ver porque trae lo de cuestiones de finanzas de, de ingresos, le este, lo 

checamos ahí con el, el otro día lo platicábamos el regidor Salvador y un servidor, eh ver la 

necesidad a la mejor de también mandarlo a a la cámara de diputados, si pero ya estamos 

trabajando en esa parte, también ya pedimos el auxilio de que intervenga también 

Sindicatura para ver algunos detallitos, pero ya estamos avanzando en eso, yo creo que ya en 

cualquier rato ya lo vamos a traer aquí al pleno. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Oh perfecto. 
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CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Y ya lo otro aparte ya viene en el proyecto, viene en el mismo proyecto, viene 

el proyecto de físico, para hacer lo de los canes y nos pondríamos de acuerdo con la comisión 
de obras, porque si es importante rascarle ahí poquillo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, eh creo que también para irle sumando a la iniciativa, como 

comercial, pues hemos platicado aquí algunos compañeros, que pudiéramos hacer alguna 

actividad con el tema, por lo que comenta también contadora porque también lo tocó el tema 

canino, que pudiéramos hacer alguna actividad con el tema del maltrato animal, con el tema 

del abandono, entonces estábamos platicando que a ver si el domingo, domingo, dominguito 

07 de mayo, aquí en la plaza cívica a las 10 de la mañana, pudiéramos hacer alguna 

concentración, yo lo platicaba en un tema, en un tema de que fuera de cada quien tiene algún 

can, algo así, hacer el tema de alguna concentración, yo decía que fueran razas pequeñas, para 

que no se nos haga el, si por ejemplo y Nancy se trae su can que tiene, ese no lo vamos a dejar, 

porque es un, es un, es un  animal de buen tamaño y fuerte, pero que pudiéramos hacer algo 

para no hacer, conocemos a los canes de que haces algo en conjunto muy grandes, por 

ejemplo Miguel también tiene una can muy, ¿cuál era el nombre?, Zeus, ah bueno Zeus, que 

se quede con el Zeus, Zeus está bien, Zeus está bien ese nombre, bueno entonces los invitamos 

a quien tenga, a quien tenga algún can, preferentemente échenme la mano que sea can de 

raza, de raza más pequeña, porque también Tania ahí también tiene un can también grande, 

entonces si me gustaría más, que fuera un tema más, mas, si, o sea algo así, es un tema cultural, 

ir generándolo, entonces, así, si, así es, así es, un pedacito, a las nueve, domingo siete en la 

mañana, plaza cívica, me dice ahorita por ejemplo Nancy que fuera un poquito más 

tempranito por el sol, también pudiera ser si, no sé, nueve de la mañana si, o ya lo vamos 

valorando, ahí lo vamos pues viendo pues. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero bueno procedemos pues a votar este punto, adelante Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Sí 

muchas gracias señor Presidente, eh mire mi participación es referente, lo que ha 

caracterizado este cabildo es el respeto, es la manera como nos hemos conducido en una línea 

de comunicación, simple, siempre buscando el beneficio de Río Grande y los Riograndenses 

y sin ningún tema en particular; en base a esto hago la petición a la comisión de obras y 

servicios, que cualquier tema referente al tema o lo que se analice referente a la propuesta 

de fondo IV, se invite a la comisión de hacienda, ya que por ejemplo esa carga finalmente 

caerá sobre mis hombros y la responsabilidad de pago está en el tesorero y es un tema 

financiero, es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien mi Síndico, eh adelante Manuel y ahorita la regidora. 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Muy buenas tardes a todos y a todas, con su permiso señor Presidente, 

también quiero hacer un comentario con el afán de siempre que es buscar el beneficio de 

nuestro Municipio y de siempre presentar las cosas de la forma más transparente posible, eh 

desconozco la causa o si fue por falta de comunicación pero también pertenezco a la comisión 

de hacienda, dentro de mis facultades como regidor eh creo y sé que todos tenemos las 

mismas obligaciones y derechos y tampoco fui convocado a dicha reunión a la previa de este 

tema y creo que, bueno les pido de favor que cuando sea algo referente al Fondo IV de favor 

si se nos convoque, es cuanto. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: mmm, adelante regidora Nancy. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes, este para aquí responderle a la señorita Síndico, 

con respecto al tema de hacienda, ella se encuentra dentro del grupo que tenemos en, en, 

como grupo de obras públicas, donde ella está enterada, yo creo que yo hago la invitación 

para todos y si, en general, nunca he dicho nada más asistan los regidores que integran la 

comisión, ella está dentro, de hecho también está el Secretario para que esté enterado sobre 

los temas y cuando vamos a tener reunión, precisamente para el lugar de cabildo, que no lo 

presten o no lo aparten y en respecto al tema de comisión de obras tenemos un año seis 

meses, donde se ha sesionado solamente, donde, donde se ha convocado a las comisiones 

nada más del Fondo IV referente al tema de nada más la comisión de obras, se convoca a la 

comisión o a las comisiones unidas cuando lleva un tema del pago del seguro, del DAP o de la 

luz, o de todo, es donde se ha, yo no tengo ningún problema porque estén presente o porque 

vengan, este por ejemplo como lo dice el regidor Manuel, este que él tiene el derecho de estar, 

este yo también tengo derecho de estar en la comisión de hacienda, sin embargo pues se hizo 

una exclusión, este no me entero cuando los demás regidores cuando tenemos comisión de 

hacienda estar presente Presidente, donde por ejemplo firmamos los informes tampoco sin 

enterarnos de que es lo que aprobamos cuando venimos aquí, los demás regidores que no 

estamos en la comisión, entonces creo que también es el mismo, es el mismo respeto, hacer 

yo creo que la invitación a que acudan todos a las reuniones tanto de hacienda como de obras, 

igual podemos mandar el mensaje en mi caso, en mi comisión mandar el mensaje al grupo de 

cabildo que estén presentes todos y todos opinen  y todos den su punto de vista, por mí, pues 

yo no tengo ningún, ningún este problema por ese tema, nada más si pedir que ojala este, 

pues aquí hace un año y medio regidor que estamos aquí y es la primera vez que lo solicita, 
pero adelante, nunca es tarde para, para estar al pendiente de los temas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Bueno en esta, si adelante. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: 

Gracias, si efectivamente se convocó a reunión de obras y servicios públicos y se dictaminó 

únicamente por obras y servicios públicos, no olvidemos, no olvidemos la responsabilidad 

que tiene y quien firma todo lo referente al Fondo IV y el día de mañana quien va a cargar con 

esa responsabilidad, es una servidora, el señor Presidente y el señor tesorero, entonces este 

no es un capricho y mucho menos otro tema en particular, es finalmente que si yo tengo una 

responsabilidad con ese Fondo IV, tengo que tener conocimiento de lo que posteriormente 

voy a firmar, entonces con la manera más respetuosa, sí pido que en cada análisis de Fondo 

IV esté presente la comisión de hacienda, y referente a porque Usted no está en el grupo de 

la comisión de hacienda, al inicio de la administración se generaron grupos y cargos el cual 
preside cada, cada regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Yo creo que aquí en esta parte que estoy escuchando, creo que en esta 

parte Secretario, creo que ahí es donde ahí nos tienes que apoyar también, en el sentido de, 

de que entres ahí tipo, que estés enterado como están las reuniones de comisiones, quien se 

está invitando y quien no,  para también evitar y que nos ayudes pues a buscar la forma de 

coordinarnos  en este sentido, o sea en esta parte las inquietudes que ahorita se están 

manejando, creo mi secretario que, creo que si ningún problema se pueden ir trabajando y 

darle solución desde tu conducto, creo que si dialogas bien con cada una de las comisiones, 

quien las preside, creo que tú tienes reuniones periódicas con ellos, pudieras, pudieras ir 
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generando esa conciliación pues de todas las partes y creo que se pueden dar, pero creo que 

ahí, entra ahí pues tu función de estar platicando con cada presidente de cada comisión, por 

ejemplo el día de ayer me habla la presidenta de la comisión de cultura, molesta por un tema, 

creo que ahí en esta parte te encargaría muchísimo que me apoyaras, para poder estar en ese 

dialogo, en ese  dialogo, porque ahorita hay un tema de que y lo tomo desde ahorita y lo 

visualizamos, la presidenta de la comisión, por ejemplo a Yanett, no la invitan en el DIF, si 

checamos el tema de Tanía, no la invitan en las bibliotecas, Desarrollo Económico pues, es 

más yo la invité a la contadora la última, la última evento que hubo yo fui quien la invité, 

entonces si visualizamos pues ahí, que nos ayudes mi Secretario para poder organizarnos 

bien, porque si hay un descontento pues de que no se le da a cada, a cada comisión y lo hemos 

estado peleando un año y medio que a quien preside la comisión no se le toma en cuenta, yo 

he platicado con cada una de las áreas, si, el caso del DIF por ejemplo, el caso de grupos 

vulnerables, se le tiene que hacer equipo, equipo, equipo, exacto, por ejemplo esa parte, se 

supone que quien tiene que meter ese dictamen, quien tiene que platicarlo con la comisión, 

es común pero enfocado donde lo debe de sacar es Yanett, el caso de la comisión de cultura y 

de educación, en un evento no se invitan, acá la regidora tampoco, acá lo que estamos 

platicando ahorita el tema de hacienda, el tema de obras públicas, lo que comenta Manuel en 

este caso, apóyanos en esa parte Secretario,  para coordinar, coordinar esos esfuerzos y que 

donde vemos que esté un poco más complicado ya me comentes y yo poder buscar la forma 

de también poder participar, como vez mi Secre, porque sí ahorita, si ahorita, damos ahorita 

la voz, cada uno trae un tema, específicamente o sea, sobre, o sea, sobre el tema de, ahorita 

así rápido checo DIF, checo Desarrollo, checo Bibliotecas, checo ahorita Protección Civil, lo 

que estamos platicando ahorita, entonces busquemos pues de irle dando esa solución mi 

Secretario y creo que si nos puedes ayudar en todas las áreas creo que podemos evitar pues 

llegar a un tema más de conflicto, también coincido pues, donde creo que platicando y 

dialogando podemos coincidir, yo les veo cada una de las participaciones veo cosas positivas 

en cada una de ellas, pero yo les invito pues a que busquemos la forma de ir, de ir caminando 

porque, no nos vamos a estancar un poquito aquí y de aquí no salimos, de aquí no salimos, 
adelante regidora Nancy.   

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Es por alusiones Presidente, hasta el momento hasta cuando 

quieran, a ver, para contestarle señorita Síndico, mire, yo le repito, no tengo ningún problema 

porque así están las comisiones, están todos invitados, yo voy a, a partir de ahora yo voy a 

enviar un mensaje al grupo de cabildo para que todos asistan y estén presente y nos 

acompañen a opinar, no tienen voto como yo no lo tengo en las demás comisiones, pero 

tendrán voz como siempre ha sido, el regidor José Luis en muchas ocasiones nos ha 

acompañado y yo creo que hemos aceptado sus opiniones con mucho respeto y ha opinado y 

ha dado indicaciones y se han acatado las indicaciones cuando tenemos la comisión de obras, 

la otra pues de que Usted es la responsable, sí, Usted es la responsable, porque Usted cuando 

le, le, le propusieron ser la Síndica y el acompañamiento hacia el Presidente como Síndica 

Municipal, este que se le pudo dar a cualquier otra persona, pues Usted aceptó y era con todo, 

obligaciones y responsabilidades como las que tenemos todos aquí dentro del cabildo, las 

responsabilidades y obligaciones que tenemos, en este momento a Usted le corresponde esas 

obligaciones y esas responsabilidades, a mí me tocan otras, a los regidores les tocan otras y 

así y al Presidente tiene otras y esto así es, entonces yo, estará Usted presente, se dictaminará 

con el tema de hacienda y por mi yo no tengo ningún problema, nada más si pedir Presidente, 

ahorita que estamos, también yo solicito estar presente en las reuniones de hacienda, porque 

por ejemplo ahorita, la regidora Lucero y la regidora Yanett no votan, por no estar con un 

tema, de acuerdo en el tema del informe, yo desconozco que va en ese informe y sin embargo 
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estoy votando a favor y también, a lo mejor la Auditoría no me lo va a señalar a mi 

directamente, pero si llevo coparticipación de responsabilidad dentro de la votación que 

estoy dando a ojos cerrados por votar un informe que no conozco y en las demás comisiones 
también.   

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Le 

agradezco regidora en base a lo que comenta, efectivamente pues en base a esa 

responsabilidad que el Municipio me confirió, es que estoy comentando lo ocurrido, en 

cuanto a lo de que Usted quiera estar presente en la comisión está en todo su derecho, pero 

si quiere estar formalmente, yo creo que se tendría que hacer una dictaminación pertinente 

para que Usted forme parte de la comisión de hacienda, en la cual pues el señor Secretario 

tendría que hacer una modificación para que Usted estuviera ahí formalmente, no sé, hacer 
algún cambio de alguna comisión. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Como regidora tengo el derecho de estar presente. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Claro 

que sí, así es. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Tengo voz dentro de las comisiones como la tienen los demás 

regidores. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Así es, 

todos tenemos el derecho de estar en todas las comisiones, será bienvenida en cualquier 
comisión. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, adelante regidora Yanett. 

CIUDADANA LICENCIADA EN DERECHO YANETT GUTIÉRREZ LUNA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Muy buenas tardes compañeros, este bueno yo escuchando la dinámica que 

se está llevando a cabo ahorita de preguntas y respuestas, eh este yo solamente quisiera 

recordar, que desde hace más, no sé, ya casi un año que estamos aquí trabajando en la 

administración, eh cuando comenzamos a trabajar las comisiones yo les exigía respeto para 

cada una de ellas porque todas tienen una importancia, entonces yo ahorita acaba de suceder 

un detalle igual, en donde ignoraron completamente la comisión que yo presido, decidí no 

participar en el momento porque pues al final de cuentas se trata de los grupos pues que yo 

represento verdad, en esta ocasión, que son los grupos vulnerables, yo no voy a ser un 

obstáculo para que unos niños no reciban un evento, para que unas madres no reciban un 

festejo, que a lo mejor no es lo que se merecieran verdad, pero es lo que el Municipio por el 

momento puede ofrecerles, este y mi participación en este momento se deriva a que nuestra 

Síndico exige un respeto hacia su comisión por el compromiso que ella tiene con las finanzas 

del Municipio y para con las cuestiones legales dentro del Municipio, entonces se abre la 

pauta para que todos exijamos ese mismo respeto, porque igual yo tengo ese mismo 

compromiso con esos grupos vulnerables, con esas mujeres, con esa equidad, con esos 

derechos humanos que toda la población este, tenemos, entonces yo si pediría que sin 

discusión alguna, de aquí en adelante, este se valorara bien cada dictamen y que bueno, si 

tenemos que  recordarles a los directores quienes formamos o quienes presidimos cada una 

de las comisiones, pues que se les dé la indicación que de hoy en adelante la comisión de 

hacienda no autorizará presupuesto alguno sin que no haya pasado por la comisión que le 

corresponda, porque esta no es la primera vez y entonces ahí no solamente se está 
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protegiendo parte de la responsabilidad que la Síndica tiene, sino parte, sino todas las 

responsabilidades que tenemos nosotros como Cabildo, entonces, porque definitivamente se 

están autorizando gastos que no pasan por las comisiones que corresponden y que la Síndica 

está tomándolo completamente como que “es mi responsabilidad” y aunque al final de 

cuentas efectivamente ella vaya a pagar las responsabilidades de las que no tuvo cuidado, de 

todas maneras donde queda la responsabilidad de cada uno de los regidores verdad, entones 

sí, exijamos nuestro derecho, a participar en cada comisión, a valorar y finalmente a 

dictaminar y a saber si se sube o no a pleno cualquier dictamen o cualquier tema que tenga 

que ver con las comisiones que presidimos entonces por segunda ocasión Presidente si exijo 
pues el respeto que nos merecemos cada una de las comisiones, es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Por ejemplo aquí en esta parte se me viene a la mente el tema de los 

del DIF en específico, se convoca por hacienda el tema, por tema de recurso, aquí si no me 

equivoco tendría que ser en una de comisiones unidas, donde entraría hacienda y donde 

entraría grupos vulnerables, ¿sí? 

CIUDADANA LICENCIADA EN DERECHO YANETT GUTIÉRREZ LUNA.- Regidora Republicano 
Ayuntamiento: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Así es. 

CIUDADANA LICENCIADA EN DERECHO YANETT GUTIÉRREZ LUNA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí, si, si, si, ese es, exactamente y esa parte es donde yo, ahí Secretario, 

ahí entras, porque al final de cuentas, a ver, quieren hacer un evento para el día de las madres, 

ah no, está muy bien, nomás que sea también a través de la comisión y ya la comisión ya lo 

platica a través ya que se platicó (inaudible) tema de hacienda, nada más que si busquemos 

que con toda esa parte, o sea, que no se atore pues verdad, que, que fluya pues, que si se les 

dé la atención a cada uno pero que pueda fluir, entonces por ejemplo este dictamen, el del 

DIF no tuvo que haber pasado a hacienda sin que la comisión saliera y en cada uno que cada 

quien le demos la atención, porque yo, yo ahorita que escucho, visualizo que cada quien tiene 

razón en lo suyo, por ejemplo aquí la Síndico en la responsabilidad que conlleva, lo que 

conlleva cada regidor también se genera y que cada quien pueda cumplir con nuestra tarea, 

pero en esa parte tu ayúdanos, que no pase nada Raúl a Cabildo, que no vaya a través de sus 

comisiones, y así mira, no hubiera ningún problema si se respeta cada quien su función, 

adelante regidora Yanett. 

CIUDADANA LICENCIADA EN DERECHO YANETT GUTIÉRREZ LUNA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Bueno yo quisiera finalizar este, exhortando y pidiéndole pues a todos los 

funcionarios, de que independientemente que pudiera haber fricciones laborales, porque es 

lo único que pudiera haber dentro de una administración o dentro de cualquier institución o 

trabajo, este que nos olvidemos pues que yo pudiera ser Yanett Gutiérrez Luna y que el 

director fulanito de tal pudiera ser equis persona, aquí debemos de recordar pues que yo soy 

la regidora con una obligación para con Río Grande y el director es el director de equis 

departamento con obligaciones también respectivas, entonces aquí no hay problemas 

personales, aquí no hay cuestiones personales y más pues, aquí nada más hay problemas y 

necesidades que el Municipio tiene y que nosotros tenemos la obligación de solventarlos y de 
buscar la manera de solventarlos, es cuanto. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Muy bien regidora, entonces si no hay, perdón regidor Salvador. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, este dos puntos muy, muy concretos que debemos 

buscar siempre establecer los acuerdos necesarios, nosotros somos la cabeza del Municipio, 

como Presidente sus funciones, como Síndico sus funciones, como regidores, pero tenemos 

que buscar organización nosotros para que, hacia abajo demos esa, esa visión que tenemos 

de gobierno en el Municipio de Río Grande, yo los exhorto y los invito a que podamos tener 

esa voluntad, eh que les puedo comentar, eh creo que debería, yo así lo considero a manera 

personal, eh que cuando se trate de recurso, igual todos sesionamos y dictaminamos para un 

evento o algo donde se va a ocupar una inversión, entonces de que tratemos de que sea 

hacienda, desde un punto de vista muy personal, si debería de estar en todas las comisiones 

por la cuestión del recurso, si no se ocupa recurso no necesita estar la comisión de hacienda, 

porque ahí ocupamos al propio tesorero que nos diga las condiciones que hay para poder 

hacer esas erogaciones; segundo, creo que debemos de ser gentes, somos personas de buena 

voluntad, nos citaron hace 24 horas, vimos el punto del orden del Día como para poder 

acercarnos, si teníamos alguna duda poder dialogar, como lo hemos hecho inclusive antes de 

iniciar las sesiones de cabildo, entonces yo si los invitó a esa parte, que tengamos la voluntad 

que esto siga una ruta de mejorar las cosas de lo que estamos haciendo, sí, o sea esa parte yo 

los invito y solicito Presidente que se someta a votación el dictamen propuesto para 

continuar con el Orden del Día. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno si no hay otro comentario procedemos a votar.  

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté favor del punto número diez, sírvase de emitir su voto de 
manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 16 votos a favor, por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD este dictamen en mención. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces siguiendo con el punto número once, que es análisis, 

discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de Trasparencia y acceso a la 

información pública, respecto de la validación de la tabla de aplicabilidad de trasparencia, se 

le concede el uso de la voz a la presidente de la comisión del dictamen, es si no me equivoco 
ahí sería, se Evelyn, sí, adelante. 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Nuevamente buenas tardes a todos, me permito dar lectura al dictamen 

respecto de la validación de la tabla de aplicabilidad de trasparencia. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO   
DE RIO GRANDE, ZACATECAS 
PRESENTE 
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Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; artículo 119 de la 

Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículos 60, 80, 86 fracción V, VIII y XVI, 87, 88 fracción XI y 89 de la 

Ley Orgánica del Municipio; artículo 54 del Reglamento Interior del Ayuntamiento, Artículo 24, fracción IX y XII de la 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Zacatecas los integrantes de la Comisión de 

Transparencia  y Acceso a la Información Pública tienen la virtud de presentar ante ustedes el siguiente: 

DICTAMEN: 

RESPECTO DE LA VALIDACIÓN DE LA TABLA DE APLICABILIDAD DE TRANSPARENCIA 

A la Comisión de Transparencia y Acceso a la Información le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud de 

aprobación de la propuesta presentada por el C. Licenciado Mario Córdova Longoria en su carácter de Presidente 

Municipal para la validación de la Tabla de Aplicabilidad de Transparencia de este Republicano Ayuntamiento 2021-

2024: 

 Visto y Estudiado que fue la solicitud de Aprobación en cita, la comisión de Transparencia y Acceso a la Información, 

somete a Consideración del R. Ayuntamiento lo siguiente: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. – En fecha del 18 de Abril de 2023, el Republicano Ayuntamiento en pleno, turnó a esta 

comisión la propuesta del C. PRESIDENTE MUNICIPAL LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, para la 

validación de la Tabla de Aplicabilidad de Transparencia, a razón de dar cumplimiento respecto a la publicación de las 

obligaciones de transparencia. 

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por los artículos 24 fracción IX, XII, 39, 40 y 41 de la 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información del Estado de Zacatecas, corresponde a una facultad de los Sujetos 

Obligados poner a disposición del público y mantener actualizada, en los respectivos medios electrónicos, de acuerdo 

con sus facultades, atribuciones, funciones u objeto social, según corresponda, la información, turnándolo a esta 

comisión dejando el expediente relativo para su análisis y dictamen. Dicha Comisión se reunió para el efecto el día 18 

de Abril del presente año. 

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. -   La solicitud de aprobación de la propuesta se sustenta en las siguientes motivaciones: 

1.- Que son obligaciones y facultades del Ayuntamiento como Sujeto Obligado para dar cumplimiento a la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública, de conformidad a lo dispuesto en los artículos 39, 40 y 41 de dicha 

ley. 

2.- Que la presente solicitud cumple con las normas jurídicas que emite la Ley de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública del Estado de Zacatecas. 

SEGUNDO. - La Comisión que suscribe, al pronunciarse a favor de la Aprobación de la propuesta presentada por el 

C. PRESIDENTE MUNICIPAL LIC. MARIO CÓRDOVA LONGORIA, toma en consideración los siguientes aspectos: 

es congruente con las políticas de racionalidad, austeridad, eficiencia, eficacia y transparencia. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley 

Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Transparencia y Acceso a la Información, nos permitimos 

someter a la consideración del Pleno el siguiente: 

ACUERDOS 

PRIMERO. - Queda sin efecto la anterior Tabla de Aplicabilidad de Transparencia en virtud de los cambios de 

administración y de responsables al interior de la Unidad de Transparencia, así como de los sujetos obligados. 

SEGUNDO. - Se apruebe en todas y cada una de sus partes el contenido de la PROPUESTA DE LA TABLA DE 

APLICABILIDAD DE TRANSPARENCIA en los términos descritos en la parte considerativa del presente dictamen y 

conforme a los documentos adjuntos. 

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Regidores integrantes de la Comisión de Transparencia y Acceso a la 

Información de este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Río Grande, Zacatecas. 

ATENTAMENTE 

Río Grande, Zac., a 18 de Abril de 2023 

COMISIÓN DE TRANSPARENCIA Y ACCESO AL A INFORMACIÓN PÚBLICA 

NOMBRE FIRMA 

C. EVELYN ARRIAGA GARCÍA 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 

C. BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. YANETT GUTIERREZ LUNA  
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INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

L.C. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

ARQ. KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNÁNDEZ 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias mi regidor, no sé si hay algún comentario al respecto 
de este dictamen, adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Sí, muy buenas tardes nuevamente, eh yo quisiera que nuestra 

Presidente de la comisión nos dijera a groso modo en que consiste esta, esta tabla, aunque 

pues nos las hizo llegar de manera este personal a nuestros, a nuestro, al grupo y a nuestro 

Whats, sí me gustaría que nos explicara a groso modo en que consiste,  si hubo algunos 

cambios y en que Ley se faculta este, mi regidora. 

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Buenas 

tardes, aquí está Ely para que (inaudible) cuales son, les pido por favor si puede participar la 

Licenciada Ely. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante mi Ely, me está comentando ahí acá la regidora Evelyn, de 
que nos pueda ahí explicar el punto que se. 

CIUDADANA LICENCIADA ELY PATRICIA LOZANO ESQUEDA.- Titular de la Unidad de 

Trasparencia: Hola muy buenas tardes regidores, regidoras, Presidente, Secretario, Síndico, 

bueno quiero, el motivo de mi presentación es para que, no nada más quede para la comisión 

de Transparencia la exposición, sino externarla a todos los regidores, les comento, esta tabla 

de aplicabilidad es un documento en donde vamos a tener la normatividad que por obligación 

nos toca a los sujetos obligados, es decir en este caso al Ayuntamiento de Río Grande, aquí 

nos india por ejemplo nuestro, normatividad, quien es el sujeto que la proporciona, que la va 

a emitir, en este caso pues eh sería Secretaría, tenemos tres artículos, estos artículos van a 

tener sus fracciones, yo se los hice llegar de manera digital, a través de la comisión, para que 

ustedes vieran este, cual es el área que genera, cual es el artículo, donde podemos encontrarlo 

y el fundamento jurídico para nosotros realizar los cambios; les informo que esta tabla de 

aplicabilidad es una obligación que tenemos en la Plataforma Nacional de Transparencia, que 

es la información que subimos trimestralmente, subimos lo de la nómina, esto nos dice 

porque subimos la nómina, que fundamento jurídico vamos a tener y en donde lo vamos a 

encontrar, eh nuestro Directorio, que se puede proporcionar, eh si sesionamos en el comité 

de transparencia, entonces es por eso que nosotros queremos esta modificación o más bien   

de la tabla de aplicabilidad, porque bueno anteriormente tenían, perdón, anteriormente 

tenían los departamentos que no generaban esa información los espacios los poníamos en 

blanco, entonces creo que al ciudadano cuando en consultaba pues ya no podía, decían por 

que generan, por que suben esta información vacía, entonces lo que nosotros tratamos es de 

adecuar cada área en cuanto a sus metas, a sus actividades para que subiéramos la 

información. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Eh sí, nada más ahí, bueno, adelante contadora. 
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CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Nada más para preguntarle Licenciada, si hay alguna sanción 

para, para las áreas cuando no suben su información a tiempo, o sea, se lo pregunto pues 

porque este es un trabajo muy coordinado y a veces es hasta tedioso, porque se tiene que 

terminar, las actividades diarias de que todos tienen que hacer no, pero luego suba la 
información a trasparencia, en ese sentido va mi pregunta. 

CIUDADANA LICENCIADA ELY PATRICIA LOZANO ESQUEDA.- Titular de la Unidad de 

Trasparencia: Si claro, tenemos sanciones, llegan las medidas de apremio, las medidas de 

apremio pueden ser desde 15 UMAS hasta 150 UMAS, esta UMA la más pequeña es de 

$15,000.00 eh yo les reitero por ejemplo si no subimos la información completa en término, 

tiempo y forma verídica, llega una amonestación directamente al titular del sujeto obligado, 
que en este caso es nuestro Licenciado presidente Mario Córdova Longoria pero. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ah gracias, gracias, gracias mi Ely. 

CIUDADANA LICENCIADA ELY PATRICIA LOZANO ESQUEDA.- Titular de la Unidad de 

Trasparencia: No mi Presi, pero déjame te digo algo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Tu participación muy atinada. 

CIUDADANA LICENCIADA ELY PATRICIA LOZANO ESQUEDA.- Titular de la Unidad de 

Trasparencia: Y también cuando llegan las solicitudes, si nosotros no contestamos en tiempo 

y forma, o no le damos esa, eh, bueno pues al ciudadano esa respuesta, llega la amonestación, 

pero eh, aquí yo entro también porque yo a cada área siempre les estoy dando los medios o 

les genero los oficios para que ellos respondan, ahí siempre entrego el fundamento jurídico 

para que ellos entreguen y cuánto tiempo tienen para entregar, si no entregan y nos llega una 

medida de apremio, pues yo puedo mostrarle y decir, pues aquí está la firma, que tú como 

área generadora la posees, aquí está al enlace que tú me pusiste y pues si llega la medida de 

apremio, el Presidente puede decir, te puedes ayudar de esto, decir nosotros entregamos en 

tiempo y forma, tú no entregaste esa información, entonces te compete a ti y a tu enlace de 

trasparencia el solventar ese recurso. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Adelante regidor Salvador. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: gracias Presidente, eh se nos hizo llegar la información correspondiente y 

comentando un poquito lo que nos hizo llegar aquí la titular del área de transparencia, hagan 

de cuenta que la ley la dividen en pequeñas partes y cada parte un área de la administración 

va a responder por ese, ese reglamento, sí, el sujeto obligado es el Ayuntamiento, y áreas 

generadoras es Secretaría de Gobierno, Recursos Humanos, Tesorería y entonces esta tabla 

eh, por lo que nos hicieron llegar, es básicamente a quien le toca informar a cada quien de lo 

que solicite, si viene un tema de personal, pues Recursos Humanos será el responsable, si 

viene un tema para la cuestión de informes o algo del Ayuntamiento, pues será el propio 

Secretario de Gobierno el que tenga que generar la información, aquí lo que yo quisiera 

solicitar es que al momento del resultado de la votación para que se pueda hacer la difusión 

a las diferentes áreas y que sepan la importancia que tiene la parte de la transparencia, sí, eso 

es muy importante, que sepan, que se les capacite, que se les dé las herramientas para que 

puedan dar cumplimiento a lo que soliciten en determinado momento, es cuanto señor 

Presidente. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Igual también, bueno pues en esta parte, el, lo que se está comentando 

en el cabildo pues, que lo lleves a cabo, las recomendaciones y comentarios de cada uno de 

los regidores que participaron y también me gustaría ahí Ely, que se los pudieras mandar por 

un oficio, por un oficio ahí por escrito a cada uno de los regidores, se me haría muy 

interesante que les mandaras a cada uno todas las solicitudes que te llegan a transparencia 

del municipio de Río Grande, están muy interesantes lo que, lo que piden y a mí me gustaría 

que se lo hagas, que se lo hagas, cada vez que llegue mándaselos por oficio a cada uno de los 

regidores, ahí para que sepan que es lo que preguntan, no sé si sean de adentro, funcionarios 

o quienes o de allá afuera, pero las preguntas están, están interesantes y aparte también seria 

bueno para que las analizaran, las valoraran y aparte también juega mucho pues la, la, la, el  

tema de la importancia, la importancia, de la importancia que se tiene de la Unidad de 

Transparencia, porque en ocasiones he visto pues de que se checa en tema de nómina, se 

checan temas esto que estamos hablando ahorita, pero de lo que nos pide la población si sería 

bueno, me gustaría que se los notificaran a cada uno de los regidores por escrito, por ejemplo, 

la, la, la última, se los comento así como, como, cómo va el último, la última petición que me 

manda Ely, es solicito el total de personal de área de limpia, los nombres y los cargos, cual fue 

el gasto total ejercido en esta área  en el ejercicio 2022, es decir, sueldos, combustible, 

mantenimiento de vehículos, material, etcétera, esa es la última que me mandaste, me 

gustaría que también se las hicieras llegar a los compañero regidores, regidoras, Síndico 

Municipal, ya busca el mecanismo, si lo haces a través del Secretario del Ayuntamiento, pues 

si me gustaría pues de que eso nos sirve de análisis a esta administración eh, eso sirve de 

análisis, por ejemplo aquí me estoy dando cuenta que están pidiendo toda la información de 

servicios públicos, entre sueldos, combustibles, vehículos, entonces es un tema también de ir 

reflexionando, ya le he dicho a Ely su unidad yo no tengo nada que ocultar, realmente vamos 

generándolo y si hay algo que está mal pues hay que modificarlo y te encargo pues esa parte 

de que podamos seguir siendo transparentes, si alguien también te pide la nómina 

actualizada, también mándaselas también  por escrito a cada uno de los regidores, para que 

también sepan quien y quien está laborando en esta administración, esa parte también poder 

transparentar lo que hay y si hay alguna observación, si hay algún tema pues igual ahí, si hay 

algún comentario, se pueda generar, si, entonces púes no sé si hay algún otro comentario en 

el tema de transparencia, muchas gracias Ely. 

 PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces si no hay ningún otro comentario regidoras, regidores, 
Síndico Municipal, procedemos a votar.  

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté favor del punto número once sírvase de emitir su voto de 

manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Claro que sí con mucho gusto, señor presidente le informo 
que son 16 votos a favor, por lo que se aprueba por UNANIMIDAD este dictamen en mención. 
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SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Gracias Secretario, en el punto, siguiendo el Orden del Día, en el punto 

número doce, análisis, discusión y en su caso aprobación, del Dictamen de la comisión de 

Hacienda y Vigilancia, respecto del acto jurídico administrativo, consistente en la 

autorización para llevar a cabo la entrega del vehículo marca MG, submarca GT, COLOR 

nuclear yellow, modelo 2023, con número de serie LSJA36U9XPN027774, mismo que fue 

sorteado por este R. Ayuntamiento en fecha 31 de marzo del 2023, resultando como ganadora 

de dicho vehículo la C. Francisca  Alcalá Salas, evento que dio Fe y legalidad el licenciado Hugo 

Enrique Robles Varela, notario público número 57, en el estado de Zacatecas, se le concede el 

uso de la voz a la presidente de la comisión de hacienda y vigilancia para que nos dé cuenta 
del dictamen en mención, adelante Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: 

Gracias, señor Presidente, pues les comento al cabildo y a la ciudadanía la solicitud de 

aprobación para la entrega del vehículo marca MG, submarca GT, COLOR nuclear yellow, 

modelo 2023, con número de serie LSJA36U9XPN027774, mismo que fue sorteado por este 

R. Ayuntamiento en fecha 31 de marzo del 2023 y resultó ganadora la Ciudadana Francisca  

Alcalá Salas, cumple con los cumple con los requisitos de legalidad, donde se acredita que 

efectivamente la C. Francisca Alcalá Salas, participó en el evento del sorteo, con el boleto 

ganador número 002135, el cual le fue obsequiado por haber liquidado su impuesto predial 

en tiempo y forma, tal y como se acredita con el recibo de pago número 072572, expedido 

por el Departamento de Impuesto Predial y Catastro de este Municipio de Río Grande, 

Zacatecas,  en fecha 04 de enero del año en curso, documentos que se adjuntan en el  presente 

eh autorización; lo anterior se despende que en fecha 15 de diciembre del año dos mil 

veintidós, se llevó a cabo Reunión Ordinaria de Cabildo número 29, en la cual se aprobó por 

mayoría el Dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia, respecto a la autorización de 

un vehículo perdón, marca MG, Modelo GT, año 2023, por un costo de $399,900 M.N., para 

ser sorteado entre los contribuyentes que realizarán el pago del impuesto predial en los 

meses de enero, febrero y marzo del ejercicio fiscal 2023; por lo cual se dio a cabal 

cumplimiento con lo acordado líneas que se mencionan en la parte superior y se realizó la 

compra de dicho vehículo a nombre de este Municipio de Río Grande, Zacatecas, en fecha 31 

de marzo del 2023, este R. Ayuntamiento realizó el sorteo de dicho vehículo, en presencia del 

Licenciado Hugo Enrique Robles Varela, Notario Público número 57, en el Estado de 

Zacatecas, quien dio fe y legalidad de dicho evento y resultando como ganadora del sorteo de 

dicho vehículo la C. Francisca Alcalá Salas. Atenta a lo anterior y tomando en consideración 

los siguientes aspectos de la solicitud. Se acuerda, se aprueba pues que la solicitud se realice 

la entrega del vehículo Marca MG, SUBMARCA GT, color NUCLEAR YELLOW, modelo 2023, 

con su número de serie, mismo que fue sorteado en fecha 31 de marzo del 2023 por este R. 

Ayuntamiento, a la C. Francisca Alcalá Salas, quien resultó la ganadora en el sorteo de dicho 

vehículo; así mismo se mandata a la Síndico Municipal, para que, en su efecto legal, y con las 

facultades que le confiere la Ley Orgánica del Municipio, para que realice los trámites 
necesarios para el endoso de la factura a la ganadora del sorteo. 

“REPUBLICANO AYUNTAMIENTO MUNICIPAL 
DE RÍO GRANDE, ZACATECAS. 
P R E S E N T E. 

Con facultades en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; artículos 26 y 119 de 
la Constitución Política del Estado de Zacatecas; artículo 60, 80, 86 fracción V, VIII, y XVI, 87 y 88 fracción I, de la Ley 
Orgánica del Municipio en vigor; artículos 21, 22, 23,24, 27, 45, 46, 49, 50, 51 y 54 del Reglamento Interior del 
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Ayuntamiento, los integrantes de las Comisión de Hacienda y Vigilancia, tienen la virtud de presentar ante ustedes 
el siguiente: 

DICTAMEN 

RESPECTO DEL ACTO JURÍDICO ADMINISTRATIVO, CONSISTENTE EN LA AUTORIZACIÓN PARA 
LLEVAR A CABO LA ENTREGA DEL VEHÍCULO MARCA MG, SUBMARCA GT, COLOR NUCLEAR YELLOW, 
MODELO 2023, CON NÚMERO DE SERIE LSJA36U9XPN027774, MISMO QUE FUE SORTEADO POR ESTE 
R. AYUNTAMIENTO EN FECHA 31 DE MARZO DEL 2023, RESULTANDO COMO GANADORA DE DICHO 
VEHÍCULO LA C. FRANCISCA ALCALÁ SALAS, EVENTO QUE DIO FE Y LEGALIDAD EL LICENCIADO 
HUGO ENRIQUE ROBLES VARELA, NOTARIO PÚBLICO NÚMERO 57, EN EL ESTADO DE ZACATECAS. 

A la Comisión de Hacienda le fue turnado para su estudio y dictamen la solicitud de aprobación de la entrega del 
vehículo Marca MG, SUBMARCA GT, color NUCLEAR YELLOW, modelo 2023, con número de serie 
LSJA36U9XPN027774, mismo que fue sorteado en fecha 31 de marzo del 2023, resultando como ganadora de dicho 
vehículo la C. FRANCISCA ALCALÁ SALAS, solicitud presentada por la C. M. N. C. FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ 
ZAVALA, en su carácter de Sindica Municipal de este Municipio. 

 
Visto y Estudiado que fue la solicitud de Aprobación del documento en cita, la Comisión de Hacienda somete a 
Consideración del R. Ayuntamiento, el acto jurídico administrativo, bajo los siguientes: 

ANTECEDENTES 

RESULTANDO PRIMERO. - En fecha 03 de abril del 2023, la C. M. N. C. FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA, en su 
carácter de Sindica Municipal de este Municipio, presentó ante esta Comisión, para su  análisis  y  aprobación, la 
entrega del vehículo Marca MG, SUBMARCA GT, color NUCLEAR YELLOW, modelo 2023, con número de serie 
LSJA36U9XPN027774, mismo que fue sorteado en fecha 31 de marzo del 2023, resultando como ganadora de dicho 
vehículo la C. FRANCISCA ALCALÁ SALAS, en virtud de que la factura del vehículo en mención se encuentra a nombre 
del Municipio de Río Grande, Zacatecas. 

RESULTANDO SEGUNDO. - De conformidad con lo dispuesto por el artículo 88, Fracción II, de la Ley Orgánica del 
Municipio, corresponde a la Síndica Municipal presidir la Comisión de Hacienda y Vigilancia, en consecuencia, el 
asunto fue turnado a esta republicana Comisión, dejando a su disposición el expediente relativo, para su análisis y 
dictamen. Dicha comisión se reunió para el efecto el día 13 de abril del presente año. 

 

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. - La solicitud de aprobación para la entrega del vehículo Marca MG, SUBMARCA GT, color NUCLEAR 
YELLOW, modelo 2023, con número de serie LSJA36U9XPN027774, que fue sorteado por este R. Ayuntamiento en 
fecha 31 de marzo del 2023, y resultó ganadora la C. FRANCISCA ALCALÁ SALAS, cumple con los requisitos de 
legalidad, donde se acredita que efectivamente la C. FRANCISCA ALCALÁ SALAS, participo en el evento del sorteo, 
con el boleto ganador número 002135, el cual le fue obsequiado por haber liquidado su impuesto predial  en tiempo 
y forma, tal y como se acredita con el recibo de pago número 072572, expedido por el Departamento de Impuesto 
Predial y Catastro de este Municipio de Río Grande, Zacatecas,  en fecha 04 de enero del año en curso, documentos 
que se adjuntan al presente Dictamen para constatar lo señalado en líneas arriba.    

SEGUNDO. – Lo anterior se despende que en fecha 15 de diciembre del año dos mil veintidós, se llevó a cabo Reunión 
Ordinaria de Cabildo número 29, en la cual se aprobó por mayoría el Dictamen de la Comisión de Hacienda y 
Vigilancia, respecto la autorización de la compra de un vehículo marca MG, Modelo GT, año 2023, por un costo de 
$399,900 M.N., para ser sorteado entre los contribuyentes que realizaran el pago del impuesto predial en los meses 
de enero, febrero y marzo del ejercicio fiscal 2023; por lo cual se dio cabal cumplimiento con lo acordado líneas 
arriba y se realizó la compra de dicho vehículo a nombre de este Municipio de Río Grande, Zacatecas, y en fecha 31 
de marzo del 2023, este R. Ayuntamiento realizó el sorteo de dicho vehículo, en presencia del Licenciado Hugo 
Enrique Robles Varela, Notario Público número 57, en el Estado de Zacatecas, quien dio fe y legalidad de dicho 
evento, y resultando como ganadora del sorteo de dicho vehículo la C. FRANCISCA ALCALÁ SALAS.    

Atento lo anterior y tomando en consideración los siguientes aspectos, la presente solicitud es congruente con las 
políticas de racionalidad, legalidad, eficiencia, eficacia y transparencia, así como son facultades de la Comisión de 
Hacienda analizar, discutir y dar cabal cumplimiento a los acuerdos tomados en Sesiones de Cabildo. 

Es por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 fracción II y 89 de la Ley 
Orgánica del Municipio, que los integrantes de la Comisión de Hacienda, nos permitimos someter a la consideración 
del Pleno el siguiente: 

ACUERDO 
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PRIMERO. – Se aprueba en todas y cada una de sus partes la solicitud de aprobación de la entrega del vehículo 
Marca MG, SUBMARCA GT, color NUCLEAR YELLOW, modelo 2023, con número de serie LSJA36U9XPN027774, 
mismo que fue sorteado en fecha 31 de marzo del 2023 por este R. Ayuntamiento, a la C. FRANCISCA ALCALÁ SALAS, 
quien resultó ganadora del sorteo de dicho vehículo. 

SEGUNDO. - Se mandata a la Sindica Municipal, para que, en su efecto legal, y con las facultades que le confiere la 
Ley Orgánica del Municipio, para que realice los trámites necesarios para el endoso de la factura a la ganadora del 
sorteo. 

Así lo acordaron y firman los Ciudadanos Presidente, Sindica y Regidores integrantes de la Comisión de 
Hacienda de este R. Ayuntamiento 2021-2024 de Rio Grande, Zacatecas. 

A T E N T A M E N T E 

Río Grande, Zacatecas, a 13 de abril de 2023. 
COMISIÓN DE HACIENDA 

NOMBRE FIRMA 

MNC. FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA 

 

C.  MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA 

 

C. JESÚS SALVADOR ROSALES MARES 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA 

 

C. JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA 

 

LIC. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA 

 

C. YANETT GUTIÉRREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA.” 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: Es 

cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchísimas gracias Síndico Municipal, le damos la bienvenida al 

licenciado Hugo Robles Varela, Notario Público número 57, agradecerte notario ahí siempre 

la buena disposición, igual también un reconocimiento de parte de este Republicano 

Ayuntamiento, porque desde tu llegada a este municipio de Río Grande, eh hemos visto pues 

la sencillez y la amabilidad pues que estas desempeñando como Notario Público en Río 

Grande, mi admiración y respeto y agradecido pues por ser parte pues de, de, de este, de este 

evento, del tema de esta rifa que para este administración no es nada sencillo pues la rifa de 

este automóvil, sobre todo por el tema del monto, el monto, el tema de que se puede comentar 

pues que pudiera haber algún tipo de procesos maleados y que realmente se lo gane pues una 

persona que no debería de ganarlo, entonces agradecido Notario por el apoyo a esta 

administración y desde aquí todo mi reconocimiento y no me queda más que, pues reconocer, 

felicitar y darle un fuerte aplauso a la Ciudadana Francisca Alcalá Salas, porque realmente 

ganarse un automóvil de este por el pago de su predial y la responsabilidad como ciudadano 

pues, es algo que yo creo y el cumplimiento sobre todo y felicitarla porque año con año, pagar 

sus impuestos, pues un fuerte aplauso compañeros regidores, regidoras a la ciudadana 

Francisca Alcalá Salas, créanme, créanme que, que, créanme que no sé si fue la difusión de la 

rifa, lo platicaba hace ratito, yo no sé porque soñé que yo me lo ganaba, deveras, fíjate como 

fuera un tema de, si, eh pero, pero bueno, pues muchas felicidades, muchas felicidades, este 

Municipio y este cabildo, lo que generó pues, el estímulo para que los ciudadanos puedan 

venir a pagar sus contribuciones y es un estímulo para aquellos que vienen en este caso a 

pagar, eh cumplir, cumplir puntualmente este predial y pues mis más felicitaciones, y no sé 

si quiera dar algunas palabras aquí, la la ganadora de esta, de esta rifa, no adelante.  
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Ciudadana Francisca Alcalá Salas.- (Inaudible) pues gracias también a Usted como 

ayuntamiento por hacer posible este sorteo y pues ya invitar a estas personas que sigan 

pagando, que si hay premios, si, muchas gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas felicidades, no sé, compañeros, compañeras, regidoras, 

regidores, Síndico Municipal, no sé si quieran hacer algún comentario al respecto, adelante 

contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Sí muchas gracias, pues bienvenidos a este recinto de todos los 

Riograndenses, reconocer señor Presidente la labor que hicieron todos los compañeros, 

porque fue un ejercicio pues muy ordenado, trabajaban horas extra, tenían ahí de manera 

muy adecuada las sillas, la mesa, la tómbola, de que manera se manejaba el código y demás y 

reconocerle también a la ciudadanía que acudió, lo pudimos ver en el mes de enero y 

posteriormente más cuando por ahí nuestro buen amigo Chuyito hacía los anuncia del carro 

verdad, la gente se animaba, es un vehículo muy bonito, muchas felicidades señora, este que 

toda su familia lo disfrute, porque es suerte, de verdad es una bendición y este, invitar a toda 

la ciudadanía para que siga pues acudiendo a pagar todas esas obligaciones que tenemos, 

reconocerle ahí a Fausto y a todo su personal, gracias Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, igual no sé ahí me gustaría hacer una pequeña participación 

ahí mi Fausto, que es el encargado de Catastro, para ver, para visualizar también y mi 

pregunta va enfocada ahí Fausto, en la cuestión del incremento, este cabildo, este cabildo hizo 

la estrategia para estimular al contribuyente y ver los números que nos arrojó, si vimos que, 

que la gente sí se motivó, si hubo en la parte de los años anteriores, como viste el aumento, 

eh disminuimos, aumentamos, quedamos igual o como viste el procedimiento con esta 

estrategia del auto. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNANDEZ GONZALEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro e Impuestos Inmobiliarios:  Sí, que tal, que tal buenas tardes, señor 

Presidente, Síndico, Secretario, regidores, Notario y afortunada del sorteo, fíjate Presidente 

si quisiera comentarte que desde el día uno que iniciamos en la administración, que nos 

platicabas esta nueva estrategia pues que al final son estímulos para que la gente se acerque 

y pueda realizar su pago del impuesto pues en realidad si fue una, para mí una estrategia que 

dejo beneficios grandes pues para el Municipio, la recaudación incrementó bastante  al año 

hablábamos de más de un millón de pesos incrementado en cuanto al impuesto, la cartera de 

morosos disminuyó exponencialmente, este segundo año no fue a tal magnitud, sin embargo 

si se incrementó todavía, pasamos los seiscientos o setecientos mil pesos más que el año 

pasado y que púes que ha sido una estrategia, al final la gente es la que da la mayor certeza 

de la transparencia con la que se está llevando a cabo el proceso pues del sorteo y bueno pues 

agradecerles a todos la confianza que se nos ha dado y sobre todo que se, se da a reconocer 

con quienes, bueno con quien es la beneficiada de este sorteo. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchísimas gracias, un comentario, alguien más, pues bueno, 
procedemos, procedemos la votación si no hay otra participación,   
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VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté favor del punto número doce, sírvase de emitir su voto de 
manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 16 votos a favor, por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD este dictamen en mención. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pues aprobado, pues muchas felicidades eh, un aplausote ahí para, 

ahorita haríamos ahí el proceso de la, de la entrega, aquí abajo con, con el Notario, no sé si 

disponga eso, ya casi vamos terminando la, o hacemos una pequeña pausa para poderla 

entregar, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces quien esté de acuerdo que podamos hacer un pequeño 

receso de esta sesión de cabildo para poder hacer entrega en la parte de abajo a través del 
Notario Púbico y el Cabildo levantar su mano para este pequeño receso. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 15 votos a favor, en 

contra, abstenciones, perdón, un error de cuenta acá con, 16 votos a favor por lo que se 
aprueba por UNANIMIDAD el receso, siendo las cinco con diez minutos. 

LECTURA DE CORRESPONDENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Regresamos, regresamos a la sesión Ordinaria de Cabildo número, 

número 34, de este 27 de abril del 2023, retomamos esta sesión de cabildo después de haber 

hecho entrega física del automóvil, siendo las, ya la cinco con veintiún minutos y vamos a 

continuar con el siguiente Orden del Día, entonces en el punto, siguiendo el Orden del Día, en 

el punto número trece corresponde a la Lectura de Correspondencia Recibida, le concedo el 

uso de la voz al Secretario del Ayuntamiento para que nos diga si hay correspondencia 
recibida, adelante Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: No está Yadis ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pues ahorita mientras el Secretario está buscando ahí los archivos, 

vemos ahí que, no creas una gran emoción ahí, con la familia ahorita que estuvimos ahí, 

ahorita que le pasábamos la voz a la señora, nerviosa verdad, parece que no, es un vehículo 
de medio millón de pesos, un patrimonio, es una casa, es una casa, adelante mi Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso, Correspondencia recibida, tenemos una 

correspondencia donde dice: 1.- Se recibió oficio no. DAP/1619 emitido por la Legislatura 

del Estado de Zacatecas,  que contiene la Minuta Proyecto de Decreto por el que se modifican 

diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas 

en materia de requisitos para cargos de elección popular, es para su análisis, discusión y  

aprobación en su caso, dentro del Republicano Ayuntamiento Municipal, así como emitir 



 

57 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

copia certificada del Acta de Cabildo donde se determine la determinación acordada, en un 

plazo no mayor a 30 días naturales, se turna a la comisión de gobernación para que realice lo 

correspondiente. Eh quiero aclarar una, una situación que ha sido recurrente de los 

documentos que llegan de la H.LXIV Legislatura del Estado, en cuanto a que estas, eh esta 

correspondencia, sale de, bueno se realiza, llega de la Legislatura se aprueba el 07 de marzo 

del año 2023, como bien lo marca el oficio y eh, pues ahora sí que teniendo 30 días naturales 

para responder, llega aquí el Municipio con fecha de recibido del 21 de abril del 2023, todo 

esto en cuestión porque en diferentes situaciones se ha pedido la información de por que el 

Municipio no ha dado respuestas en algunas estas documentos, pero es debido a que ya está 

fuera, bueno extemporáneo, pues ahora sí que por el traslado de llegar aquí la 

correspondencia, si lo ven este lo marca aquí como el 07 de marzo de 2023 y que dice 30 días 

para su respuesta, sin embargo pues ahora sí que a nosotros nos llega la documentación el 

día 21 de abril que tenemos la fecha de recibido, es nada más como información, es cuanto 

señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: muy bien, muchas gracias Secretario. 

ASUNTOS GENERALES 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno pasamos al tema de Asuntos Generales, no sé igual quien quiera 

tocar asuntos generales, está la regidora Tanía, el regidor Salvador, bueno si dejamos pues a, 

bueno tienes razón, entonces a, por, por votación es el ultimo el regidor Salvador; y luego está 

José Luis y luego está Nancy, regidora Nancy ¿y quien más? Entonces Tanía, José Luis, Nancy 
y Chava, adelante regidora Tanía. 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Buenas tardes compañeros regidores, señor Presidente, Síndica Municipal, 

Secretario, ahora sí que nada más mi participación es la siguiente, hace ya un tiempo recuerdo 

que el regidor miguel comentaba y pues muy atinadamente que la ambulancia de Protección 

Civil se usaba de una manera, eh como lo puedo explicar, pues si algo inadecuado, el tema es 

que las ambulancias son para una emergencia médica, hay que recordar lo siguiente, nosotros 

tenemos instituciones médicas que se dedican ahora sí que al cuidado médico de los 

ciudadanos, tenemos el Seguro Social, tenemos a lo que viene siendo el ISSSTE, el tema es que 

muchas veces las ambulancias están siendo utilizadas para llevar a personas a citas médicas, 

a citas médicas, entonces las ambulancias son precisamente para una emergencia, hace poco 

estuve en una reunión precisamente con una de estas instituciones de salud y me volvieron 

a comentar lo mismo y  ellos no fueron, sino ahora sí que el mismo director, digo el 

coordinador de Protección Civil nos comentaba que, pues desafortunadamente muchas veces 

no podían dar este apoyo, porque las ambulancias estaban en, en citas, entonces una 

emergencia, como lo dice su nombre, es una emergencia, entonces ahora sí que recordé lo 

que el regidor Miguel pedía, que ahora sí que las ambulancias sean única y exclusivamente 

para eso, entonces no sé si se pueda dictaminar Presidente, obviamente por medio de aquí 

del regidor presidente de la comisión de protección, ahora sí que lo comento porque yo 

estuve en esa reunión, como regidora de salud, pero si es un problema que se da bastante. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: A ver, pero no entendí o sea, ¿cuál es el problema? 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Que las ambulancias siempre están ocupadas porque las personas quieren 

que las lleven en ambulancias a citas médicas, no sé, por ejemplo un chequeo mensual de una 
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persona, habla a Protección Civil que necesita la ambulancia tal día, tal hora y la llevan por 

ejemplo a Zacatecas, fresnillo, el problema es que por ejemplo, ocurre algo desafortunado, 

una emergencia y nosotros no tenemos la ambulancia aquí en Río Grande, exactamente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver, por ejemplo aquí, por ejemplo aquí, sería bueno que sea un tema 
de comisión, de comisión. 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Y la propuesta sea y la responsabilidad de la comisión. 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 
Ayuntamiento: Sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Por qué, te voy a decir por qué, me habla, te voy a poner un ejemplo 

que me pasó y es un tema de análisis, me habla uno de los Club migrantes, uno de los Club 

migrantes y es un tema de análisis, porque pasa, pasa pues muy común y va encaminado a tu 

comentario, me habla y me dice “señor Presidente, necesito que me ayude”, específicamente 

un hermano se fracturó no se si la cadera, no recuerdo que parte “y ocupo que nos apoye para 

que la ambulancia lo lleve a la frontera y poder recogerlo de estados Unidos a la frontera para 

que se pueda atender”, si lo analizamos, llevarlo a la frontera cuantos días. 

 CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Se supone, se supone que la ambulancia es de emergencia, como lo 

comentas, pero también en esa parte yo y se los digo como Presidente, a este Club migrante, 

como le digo que no, o sea me quedé entre, entre la espada y la pared porque al final de 

cuentas ahí al que piensan es el Presidente, o no me quiso ayudar, en un tema de salud, si no 

le haces el favor a una persona, si te haces enemigos por cualquier cosa, a veces aquí nos 

hacemos enemigos por lo político, imagínate por la salud, de su hermano, de su madre, de su 

abuela, de su tía, de o que sea, por ejemplo se dice, se dice, que un tema de emergencia tendría 

que ser y hay que irlo analizando, se dice que la ambulancia tendría que ser para temas 

rápidos, se supone que es al Coplamar, pero no los atiende, se supone que la ambulancia no 

es para que salga de la ciudad eh, es para hacer algo emergente de salvar vidas y esto es de 

un momento a otro, pero es tan complejo, tan complejo, que nos ha pasado que a alguien de 

nosotros le pasa, por ejemplo comento, un día estaba con uno de los que fue en su momento 

de Protección Civil  y me dice, me habló un miembro del cabildo  y me dice que lleve la 

persona a Zacatecas porque se quebró, luego luego el miembro de cabildo, la persona no me 

hizo caso, no nos quieren ayudar; y por el otro lado por que llevan si la ambulancia no es para 

una persona que se quebra, no no no, no sé si me explico, o sea el tema es que se haga un 

análisis muy, pero muy bien así, que sí y que no, o sea quien va a decir cuando es una 

emergencia y cuando no y a quien le dejamos esa responsabilidad y cuando es una ayuda 

como dice la conta, humanitaria, cuando si, cuando no y luego perate, ahorita dictaminamos, 
dictaminamos, dictaminamos que cerremos de una forma, a quien le van a echar la culpa. 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: A Usted. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Así es, entonces pum, entonces si busquemos, si coincido contigo 

Tania, si coincido y después de mucho valoración y análisis y una de las primeras discusiones 

que tuvimos tu y yo fue ese tema, y lo comprendí y de ahí lo analicé también, porque si o sea, 

yo por querer hacer el favor, presto la ambulancia para algo no urgente, pues está mal, sí, esta 

mal, o sea, la ambulancia tiene que ser para algo exclusivo, pero la pregunta del millón es 

quien va a valorar que si es emergente y que no, así casi casi yo tendría que decir básicamente 

casi, en Protección Civil tendría que haber un médico y que haga una valoración, pero pues 

ta, esta complicado verdad.  

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: A ver Presidente, ¿déjame contesto no? 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí, nomás complemento pues, complemento púes, de que sí, sí por 

ejemplo yo he visto personas que si lo ocupan y otras persona de que bueno traen ahí un 

dolorcito y también quieren luego luego la, de todo hay, de todo hay, ¿Cómo? También es otro 

tema, fíjate, fíjate, es que si es la parte que esa parte, pero a mi si me gustaría ese punto, que 

por la comisión de Salud y la Comisión de Protección Civil y comisiones Unidas, si, llegaran, 

llegaran, llegaran a una conclusión del tema de, de del tema de Protección Civil, adelante 
regidor Miguel. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Bueno, buenas tardes nuevamente, nada más 

aclarar, aclarar la situación, estamos hablando de citas médicas, las citas médicas nada mas 
es para tema de traslado. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero apoco, apoco la ambulancia se da para citas médicas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Es lo que, es lo que estoy definiendo, porque la 
compañera, la compañera. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Porque puede haber una cita médica que sea donde no se pueda. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Donde no se pueda mover 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Mover. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Donde no se pueda mover y ocupa ir recostada, 

esa es otra situación, pero, pero, para citas médicas, ahí sí, ahí sí ver la manera de que los 

mismos de Protección Civil valoren y digan, saben que, no puede salir la ambulancia, esa es 

una; la otra, de lo que estoy ahí en mis guardias a nadie se les niega el, la, el servicio, todo el 

mundo lo atiende, otra, cuando la ambulancia del hospital está fuera, se pide el apoyo, se pide 

el apoyo siempre y cuando sea emergencia, sea de fuerza el traslado y bueno, muchas 

ocasiones a mí me lo han solicitado y me encuentro ahí y me dicen oye no seas malo, digo no, 

hay que, valoren también si la ambulancia se va también sin avisar, allá no lo reciben  sí, o sea 

es un proceso que se tiene y que bueno, desafortunadamente si se van así, cabe la posibilidad 

de que este lleno el hospital y que no haya camillas y hay vienen nuevamente para atrás con 
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él, entonces pero si debe de haber buena comunicación, yo creo que cuando estaba es tocayo 

Mario, yo creo que había muy buena comunicación con él y había respuesta inmediata, hace 

unos días yo le hablé al encargado ahorita, no contestó, le hablé, no contestó, le hablé, le hablé, 

no contestó y al último que le hablé fue al Secretario y el Secretario pues rápido me atendió 

y le dije la situación, entonces. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Sí, ahí fue un tema ahí como de que se desbarató los teléfonos que 
traía ¿no?  

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: (Inaudible) si me permite, si me permite opinar eh me ha 

tocado bueno, pues a mi estar al tanto de esas situaciones en las madrugadas, en la mañanas, 

en las noches (inaudible) nada más que es muy complejo el tema por la escala de valor que 

cada uno le tenemos y sobre todo como dicen,  cuando me pasa a mi es cuando yo quiero que 

me atiendan más rápido no, es difícil para quien recibe, yo me he fijado, me ha tocado ir a 

veces en las noches o en las madrugadas al hospital por algunos conflictos que se tenían a 

veces en Protección Civil y es muy complejo, yo no puedo calificarlo de otra forma porque 

más que complejo, me hablan a mí ocupamos un traslado y yo siempre lo que digo es, no es 

para traslados, no es porque yo diga un traslado, tienes que valorar si tiene una orden un 

numero de, le llaman una guie, algo así lo mencionan ellos, como para atender o ser atendidos 

en otro hospital, eh en una parte es por el recurso, es complicado, eh la emergencia así como 

lo que bien lo indica el Presidente, la función de la ambulancia es llevarlos rápido a una 

función médica, porque la ambulancia pues solamente lleva a veces paramédicos, a veces 

auxiliar o a veces enfermero, lo que se hace solamente es controlar para llegar y canalizar 

directamente a una institución médica, eh en esta situación es muy complejo para uno llegar 

y tomar una decisión cuando no está ahí, si, yo veo la ficha, me pasan la ficha técnica a veces 

por lo que ven los, los compañeros que van a bordo de las ambulancias y pues valoramos 

hasta dónde llega no y ya el tema de que a veces el Coplamar, los hospitales de aquí tienen o 

a veces se ven impotentes ante la situación que está por la gravedad del asunto, es por eso 

que se turna a Fresnillo, cuando son urgencias rápido damos el servicio porque son urgencias 

y hay una, una escala de valor en Protección Civil, yo siempre me baso en esa, porque ya no 

puedo tomar ahora si como que muy muy mi criterio, porque se basa en código amarillo, 

bueno código verde, código amarillo y código rojo, cuando el código es rojo es en alta, bueno 

alta peligrosidad, por decirlo así no, porque es muy grave el  asunto, ahí es cuando si hacemos 

todo lo necesario para trasladar, eh y luego se valoran las condiciones socioeconómicas de la 

familia del afectado, si tiene recurso o no, normalmente no hay recurso que, que diera pues 

abasto para atender a toda la población, la ambulancia si aunque a vece hemos dicho, la 

Peugeot fue la última que se compró, fue la más nueva, pues que esté en la ciudad porque en 

las comunidades queda la FORD y otra que acaba de salir, más sin embargo a veces la 

necesidad nos come, son tantas las emergencias, tanto los llamado, tanto de los que, que 

incluso hemos tenido que atender personas en la de bomberos que es una FORD gris F150 y 

también tenemos que salir con esa o con la de, la una roja de bomberos y ahí estamos 

buscando, por les digo, por la la necesidad que se tiene, más sin embargo pues si se hace toda 

la, la labor, porque casi es un, en agradecimiento siempre a ellos, a los están ahí los 

voluntarios y los bomberos y los paramédicos de Protección Civil que lo hacen este, con esa, 

con ese calidad humana y sobre todo con ese espíritu de atención, pero si es muy complejo y 

ojala este pudieran valorarlo pero, sobre todo esas escalas de valor que ellos tiene sobre los 

códigos que manejan, verde, amarillo y rojo, que es dependiendo la gravedad del asunto. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: (Inaudible) que aquí será de análisis o sea muy frio, o sea muy frío 

porque al final busquemos la forma de hacer lo mejor que se pueda y lo podemos analizar en 

una mesa de de comisiones unidas de Salud y protección Civil para ver que se puede hacer, si 

coincido por ejemplo acá con Tania donde dicen que se utilice lo más prioritario, pero es que 

está muy que sí, que no, me tocó a mí y esa parte no crean, si fue ahí un tema complicado para 

mí en apocas de COVID me habla un amigo, me dice que su mamá se encontraba muy grave, 

que Protección Civil no le había dado la, el servicio, luego hablo a Protección Civil y luego me 

dicen en su momento es que también los protocolos cuando se habla de algo de COVID, 

también es la integridad de los compañeros y luego los compañeros pues también tienen 

miedo, sí, no está fácil, entre que, y luego los compañeros dicen si, lo que pasa es que fuimos, 

pero como es también COVID también en su momento, cada quien se decía una cosa, por 

ejemplo en su momento me decían los elementos que porque en el Coplamar no se los iban a 

querer eh a la persona por el tema del COVID, en ese momento es lo que dicen acá y luego y 

las familias Protección Civil, el chiste, el chiste es que por una u otra razón, falleció pues la 

mamá, pero eso estamos hablando de, de entre una hora, entre que sí, que no, que marcas, 

que esto y lo otro y está muy complejo pues, al final de repente le echamos la culpa al sector 

salud y luego al sector de Protección Civil y luego que no contestan y luego, por eso te digo 

que sería muy prudente que se analizara y ver consecuencias de todo, porque también hay 

veces que, pues es que como está diciendo ahorita José Luis, es que sí, que no, eso es lo que 
me preocupa. 

CIUDADANA HILDA MORENO.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Yo opino que es que a 

veces, muchas de las veces hacer esto que decir que nada más en urgencia porque a veces ni 

saben que tiene la persona, yo porque acaba de suceder uno ahí por mi casa y no, pues como 

que no querían trasladarlo, pero ya cuando lo vieron, o sea no, no pueden definir ellos que es 

su diagnóstico, entonces para definir un diagnóstico, ellos, ellos no pueden hacerlo y sin 

embargo nomas porque está desmayado, pues no, es que no lo podemos trasladar, pero es 

que ya van inconscientes, la persona se trasladó, lo trasladaron, pero la persona murió, 

porque él ya estaba inconsciente porque a él ya le había bajado la azúcar y le dio un paro, o 

sea, no podemos definir que nomas en casos urgentes, porque todo es urgente, entonces 

mientras se pueda ayudar a la ciudadanía que ya no, que no está la ambulancia, pues es otro, 

otra cosa, pero estando las. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: (Inaudible) 

CIUDADANA HILDA MORENO.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Pero yo me refiero que 

lo tienen que trasladar a veces por la emergencia, por la gravedad, pero ellos todavía no saben 
a qué magnitud está la gravedad, eso es a lo que yo me refiero. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Aquí siento yo que la solución está, que todo va encaminado al dinero 

también, de que yo les pregunto que con sesenta y cinco mil, setenta mil habitantes cuantas 

ambulancias tendríamos que tener, o sea lo que va es que con las ambulancias que tenemos 

nosotros, el Coplamar, el caso de las otros, el CEESA u otro hospital puedan tener, no se le da 

abasto, pero de entrada nosotros con las que tenemos no da abasto, cuantas personas se 

pueden sentir mal en un día. 

CIUDADANA HILDA MORENO.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Sí eso sí, pero no a 
todas les hablan. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Imagínate que todos hablaran Estrella, pues mucho menos. 

CIUDADANA HILDA MORENO.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Claro, pero me refiero 

a esto, me refiero por lo de la consulta externa pues si no, no, a esos hay taxis, pero para una 

emergencia vámonos con una ambulancia y no negar el servicio si hay forma en que podemos 
ayudar. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Las políticas del Sector Salud van cambiando constantemente, ahorita por 

ejemplo ya no se te apoya con que lleves a tus citas médicas y hablemos de que si vas al 

médico es por que estas enfermo, a esos vas a una cita médica y depende de las condiciones 

del paciente que vas a llevar y ellos te dicen te vamos a pagar únicamente si es traslado en 

camión, como llevas una persona en ciertas condiciones en un camión, sí, entonces ósea es 

difícil es difícil, y la realidad que generalmente los que piden esa ayuda es gente que lo 

necesita y no va a ir entonces y no le hagas una hemodiálisis, no le hagas una quimio, no esto, 

entonces yo siento que son temas muy sensibles, eh la verdad tienen razón a lo mejor 

Protección civil esta corto en cuestión de personal y materiales de insumos, pero yo pienso 

que es la primera línea de fuego en Río Grande y no nomas digo en Río Grande, sino en todas 

partes, porque por ejemplo van a un hospital y en el hospital te dicen no te lo recibo y se 

acabó, ellos tienen que arrancar para otro lado en friega, a mí me pasó y eso da hasta, hasta 

cierta prepotencia, porque nosotros aquí estamos platicándolo bien rico verdad, no ya 

cuando se vive la emergencia. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Sí, está complicada. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Esta difícil y si queremos por muy fregados y ricos que estemos, si queremos 

la atención rápida, porque se trata de la salud, entonces yo creo que nomas aquí hay que 

valorar que tipo de casos son nada más, y si y si les pido que si tengamos comprensión, 

atención a Protección Civil, porque ese es más, yo creo que ese servicio es el más desgastante 

que da la administración  y más apremiante y el más noble, pero imagínate como terminan 

los muchachos y que a veces van i una emergencia a la luz y ya está toda la gente ahí y ellos 

para que no se les echen encima tienen  que tomar cierto tipo de decisiones, seguro se da 

cuenta y dice uno ah caray pues sí, pero no estamos nosotros ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí está, está complejísimo el tema, si yo visualizo ahorita el punto que 

decía Tania, es de que salen más casos y no se atienden, pudiera ser de análisis también ir 

pensando que, no sé, terminando la administración en el 24, ir pensando en otra, en otra 

ambulancia, porque vuelvo a repetir, dos, tres ambulancias para todo el municipio, estamos 

hablando que, ahorita todas las ambulancias que existen, es una para la comunidad y una 

para la cabecera, no pos cuando, está muy complejo, entonces yo creo que sería bueno que se 

sentarán la comisión, se debatiera, se platicara el tema y legar a algunos acuerdos, entonces 

creo que, creo que, creo que ya ahorita este tema sería para comisión, porque ahorita que casi 

ya estamos haciendo ya la de comisión ahorita, ya la hicimos la de comisión, pero ya no más 

para que la analicen ustedes. 

CIUDADANA HILDA MORENO.- Regidora Republicano Ayuntamiento: Los taxis, pero hay 

personas vulnerables que no tienen para el taxi y no las van a poder llevar a la ambulancia, si 

deberíamos de ser un poquito para darles un apoyito a las personas en el momento, que 
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hubiera algo disponible para en el momento pues de perdido para que paguen la mitad del 
taxi. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Mira por ejemplo ayer fui a Tetillas al evento de las bibliotecas y se me 

acercó una señora que yo no conozco, eh y la señora me dice, se acercó casi llorando y me 

dice, lo que pasa es que tengo mi esposo que le están dando quimio, no sé si en Fresnillo o en 

Zacatecas, no recuerdo cuando, dice que por semana, por semana, no sé si hablaba de cinco o 

siete mil pesos por semana, yo de repente dije pues de a ver si le echo la mano de perdido por 

semana le damos 20 litros de gasolina por semana, pero eso repercute a que casi son cien 

litros por mes y cuánta gente no está así, pero a esa gente que me está diciendo que se le está 

muriendo su esposo, de comunidad y que van a ser las quimio, de veras esas enfermedades 

queda uno en la calle eh, o sea la verdad visualizo, no moral, fíjense, nomás para que vean, si 

creen que yo me motiva a ayudarles con 20 litros por semana de gasolina, a nosotros ya nos 

repercute los 100 litros por las diferentes, pero no es nada, o sea si tú le ayudas con ese apoyo 

de gasolina tampoco es mucho, o sea realmente que le soluciones la problemática no, pero 

bueno entonces yo creo que te generemos una reunión de comisión, si, bueno el que sigue 

regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Este no nada más así rápidote Presi, va a ser rápido, digo, porque al Secretario 

no se lo pusieron y esa es discriminación, ya me gasté mis cinco minutos, eh nomas rápido 

así Presidente, yo creo que necesitamos retomar, yo sé que se está trabajando, pero yo creo 

que si necesitamos aterrizar ya bien lo del panteón, yo insisto en eso, o sea yo pienso que 

inclusive ahí este, pues se pueden hacer muchas cosas, entonces tengo entendido por ahí que 
ya está el informe, ya está el estudio de factibilidad, ya está todo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Lo checamos en comisión. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sí, pero también me urgiría a mí, aquí pedirle a la presidenta de la comisión 

de Obras, que a ver si ya tenemos todo en regla y que, o sea ver realmente que es lo que nos 

falta para poderlo aterrizar y que ya echemos a funcionar ese panteón, ahorita yo ya escucho 

que ya se va a hacer la carretera, que ya hay planes para el puente y yo pienso que es el tiempo 

ahorita justo para poderlo echar a andar y yo pienso que más delantito se nos va a ir 

complicando los temas aquí en cabildo, yo creo que debemos aprovechar los tiempos y ya 

echar a andar, andar ese panteón y no lo dejemos terminado e inconcluso, o sea terminado y 

no lo estemos ya este, que no lo haigamos echado a andar verdad, entonces ese sería mi punto 

nada más, porque ya tengo entendido que ya hay gavetas, no sé cuántas tengan ya por ahí 
regidora, pero ya hay gavetas terminadas este, ¿si Nancy? 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: (Inaudible). 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Pues yo pensé que no, no andes mandado fotos así tan, ponle ahí el título bien 

Secretario, cuantas hay, cuantas. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: (Inaudible) para poder tener toda la información, que podría ser 
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que esté la comisión de Obras y Gobernación para lo del tema que nos está comentando el 

Presidente y Hacienda para podernos sentar este, todos y platicar el tema sobre, sobre que 

nos den esa información y luego ya lo que falta (inaudible). 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Yo digo ya para operarlo ya en el corto tiempo, yo creo que tenemos toda la 

infraestructura ya y la veo muy avanzada la infraestructura Presidente como para empezarlo 

ya, al cabo no hay trazas de que llueva todavía. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Por ejemplo, bueno te platico ahí rapidote así el tema mi regidor, sobre, 

deja checar aquí tengo aquí  lo que me mandaron así muy rápido, nomás para hacer un, un 

análisis de, ahí va, eh te platico más o menos, dice, con lo último que, con lo último que 

aprobamos, lo último que, estaba checando ahí el tema de la pregunta que le hacías aquí a la, 

a la regidora con el tema del Fondo IV, aprobamos dos modalidades, la tradicional, si no me 

equivoco entras a mano izquierda la tradicional y a mano derecho la tipo americano, se 

supone que la tipo tradicional ya está y me imagino que ahorita ya nada más le falta poner el 

pasto al americano, eh según el porcentaje que en lo que nos van a presentar la empresa, los 

economistas dice que el 50% de la población quiere el tradicional  y cercas de un 25 o 30% 

el americano y el otro porcentaje se va dividido en las otras modalidades, a mí me gustaría 

generar un efecto, no sé Ustedes que opinen, un efecto donde empecemos con el americano, 

o sea si ya hay un porcentaje así solito que se da un 30% y ya visto y en práctica creo que 

pudiera, pudiera aplicar, sobre todo por el tema del gasto, a la persona también le va a costar 

menos si es un tipo americano y en lo personal creo que se ve más bonito, que le da más vida 

el tema del pasto, entonces ya va, ya se está concluyendo esa etapa, entonces se va a meter ya 

el asfalto,  ya con lo, ahorita lo que nos está deteniendo era el terreno, ya con lo del terreno 

se compra, se mete el tema del asfalto, se está trabajando lo del puente, se está trabajando ya 

que ya están listos para generar, donde está atorado, esa es la parte, donde está atorado, si 

ahorita quisiéramos ya se puede ahorita si hay algún voluntario está listo, pero pero eh donde 

estamos atorados José Luis y esa parte  me gustaría que, en esta parte échame la mano, como 

Presidente y como este cabildo apoyarnos, porque veo que está atorado con el tema de 

SEMARNAT, para desmontar la otra partecita  pa poder, pa poder cerrar el tema del panteón, 

sí exactamente, pa podernos meter a las dos hectáreas se ocupa el permiso y es un pequeño 

desmonte, yo te propondría que nos ayudaras por la comisión que encabezas, hay un 

documento que me mandaron de México y en un descuido ayúdame, dale seguimiento y 

vamos a SEMARNAT a México a ver cuál es el tema, porque se me hace que nos dieron el fallo 

en contra o negativo, pero el documento dice que del Municipio de Fresnillo, entonces ya ahí 

como que hubo un, o sea, si dicen que pues que no se les puede dar esto y lo otro al Municipio 

de Fresnillo, entonces ahí hubo un tema con SEMARNAT y cuál es la propuesta que yo te hago, 

que agarres ese oficio, lo generemos y vayamos a México para que nos liberen ese, ese oficio, 

también hay que decirlo pues entre Obras Públicas que están checando el tema de los 

informes financieros y la obra pública, pues esos son de repente temitas administrativos, que 

en un descuido pudiéramos ir yo como Presidente Municipal porque también me señala que 

tengo que ir, entonces yo te propongo que si pudieras darle seguimiento al oficio, no sé si tú 

lo tengas Nancy, sí, que se lo pudieran hacer llegar al regidor por la comisión, por lo que 

estamos hablando ahorita de darle la, darle el tema de ecología medio ambiente y nos 

vayamos a SEMARNAT, no sé si en esa parte entraríamos que pudiéramos ir tú, no sé si 

entraría el de ecología, vamos los tres, no sé, a SEMARNAT, ahí también pudiéramos ver que 

otros programas pudiéramos ir explorando, así es, pero el proyectos salió que venía como 

que no aprobado pero hablaba del Municipio de Fresnillo y venía a mi nombre, entonces ahí 
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como que se hizo ahí, entonces pos no verdad, ni ojala que no me quebre ni me volteé ni nada, 
entonces sale, órale pues, entonces regidora Nancy, el otro punto, no. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Chavita, este para solicitar Presidente, el tema, ya te lo había 

comentado a ti en particular, sobre el tema de, de, de los motores, ahorita que comentaste 

sobre el tema de la, de la, del camión que se compró y que se le va a asignar la caja y que yo 

pediría que en la próxima sesión de cabildo vinieran y comparecieran en este caso quien 

estaba como responsable el ex director de servicios públicos, el ciudadano Saúl Zúñiga y no 

sé si pueda venir la persona que está encargada de mantenimiento vehicular, porque ya no 
está la que estaba en ese momento pero que si 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Los involucrados 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Sí, los involucrados que estén presentes aquí, porque lo hemos 

comentado en varias comisiones, sobre el tema de lo que ha pasado con los motores, eh creo 

que, eh pues creo que uno si funcionó, los otros creo que tenían la garantía, no sabemos 

porque tienen garantía si se suponen que eran nuevos, entonces si para para poder este, darle 

seguimiento pues o si ya se perdió también para saberlo, igual valorar el tema de, de pues de 

que de ver cómo podemos darle agilidad a los camiones de limpia porque pues si hacen 

muchísima falta, entonces pues, si no pos comprar otros, no sé, que en la comisión lo 

platiquemos para, pero ya después de que nos den un análisis de lo que está pasando lo que 

pasó con esos motores,  si porque ya hace un año y no sabemos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Como pregunta, es pregunta,  sobre el comentario que haces, una, 

convocamos a cómo está el proceso ahorita o desde un, desde un inicio. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: No, desde un inicio, yo digo que desde un inicio, porque por 

ejemplo si ahorita solicitamos que venga el encargado que está actualmente, probablemente 

pues él no va a saber cómo quedamos en ese momento a quien se compró. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: O las dos partes. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Las dos partes puede ser que esté, para que se le dé su debido 

respeto a la persona que está encargada ahorita si, ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: También igual con la comparecencia que va a hacer el caso del Director 

de Seguridad Pública que también entre el caso de, de ese tema específicamente de los 
motores, es que fueron como los motores encantados. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Igual Secretario si hay otras personas involucradas ahí en el 

tema pues que ellos te digan y tú los citas para que estén ese día aquí presentes. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Así es. 
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CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 
Republicano Ayuntamiento: Verdad, es cuanto Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Muchas gracias, regidor Salvador. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, traigo varios temas a considerar, el primero pues 

es reforzar la participación del regidor José Luis, ingeniero José Luis, es importante tener ya 

todos los elementos para la parte del panteón, aparte de la parte operativa,  la parte del 

sistema de ventas, como va a estar la situación, el reglamento, sí, esa parte tenemos que, que 

revisarla para poder darle el servicios a la ciudadanía. Eh en otro tema solicitaría ahí el apoyo 

de la sindicatura a través de la Síndico Municipal para que podamos tener un inventario de 

las áreas de donación con las que cuenta el Municipio, porque se han acercado varias 

personas donde ya están, esos terrenos de donación ya están siendo ocupados, y las personas 

piden el apoyo para poder lotificar en su momento ellos establecer ahí inclusive un espacio 

público para la recreación, para practicar algún deporte, si entonces ahí el acercamiento y 

solicito yo que podamos ver el status de esos predios de donación y  ver la inversión que se 

ocuparía para mínimo delimitarlos, no sé, darle la certeza jurídica, pero eso es importante 

porque se han estado acercando, caso particular en la comunidad de Las Palomas, por ahí hay 

un espacio que la misma comunidad y en la colonia que está ahí que se, colonia nueva de que 

están en el entendido de que su espacio de donación pero está siendo ocupado, ellos ya tienen 

unas porterías que quieren poner ahí para practicar algún deporte, para poder generar un 

espacio de esparcimiento, si nosotros no le podemos invertir a los espacios públicos de 

donación, pues si ellos tienen la intención como participación ciudadana de los propios 

habitantes mínimo garantizarles la certeza pues jurídica de los espacios, si pediría esa parte, 

porque hay otros por ahí que están también siendo utilizados por particulares. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver, a ver nomas checar para con la respuesta que tú des ahí lo 

complementes, sería positivo y creo que no lo hay, o sea con lo que estoy viendo ahorita que 

me muestra el Secretario y lo pudiera ver, en el Municipio de Río Grande se encuentran áreas 

de donación, áreas de donación que se dan al Municipio, una que se me viene a la mente es el 

tema de las, de cuando se lotifica, sí, entonces hay muchos predios que son del Municipio, 

pero que no están escriturados, muchos, muchos no están escriturados, es más estoy seguro, 

si le vamos esculcando muchos ni el Municipio se da cuenta cuantos son, o cuales son, donde 

están, porque me imagino que son muchos, entonces que pasa cuando el Municipio no sabe 

que es dueño de un predio, llega un tercero, lo denuncia y se lo lleva, entonces la parte pues 

sería aquí que pudiéramos detectar todos, todos, todas las áreas, todas, todas, todas  las áreas, 

porque yo creo que ha habido un caso, ha habido muchos casos y se los digo así como es, hay 

muchos casos en la historia de Río Grande que esos terceros entran desde funcionarios, desde 

regidores, desde todos, desde ciudadanos que se apropian de terrenos que eran del 

Municipio, pero como el Municipio no tiene certeza, pues lo denuncia, la propuesta pues sería, 

primero detectar todos que no se nos vaya ni uno, poderle programar un recurso, un recurso 

para los que no están escriturados, empezar con una área de delimitar el terreno para que 

nosotros ya tengamos la posesión del terreno, porque muchos pues no tenemos escritura, 

pero tampoco tenemos la posesión del terreno, por eso tenemos que visualizar, les voy a 

poner un ejemplo, hay un terreno que está detrás de los mariscos la charra y es del Municipio, 

pero ya quedó encorralado, quedó encorralado y yo les pregunto, ¿el municipio tiene certeza 

de ese terreno? En ese mismo terreno nomas le pones alguna portón y hasta se puede utilizar 

para guardar cosas ahí, es más, te la pongo fácil mi Síndico, ahí pudieras hasta poner, ya 
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nomas lo techas y pones hasta el archivo histórico, el archivo, el concentración de archivo, 

pero a lo que voy es que ya está todo encorralado, entonces nada más hay que buscar la forma 

el tema por donde va, por un callejoncito, pero como ese, a mí me dijo una persona el otro 

día, si yo hubiera querido yo me lo hubiera apropiado, pues no ha querido, por un tema de 

que, pero a lo que me refiero es que hay muchos temas que estoy seguro que no, ahorita si 

por ejemplo yo le digo a Fausto, Fausto ese terreno que, no sé si en este archivo que tengas lo 

tengas identificado, lo tiene, entonces ese es el tema, entones ahí si nos enfoquemos, porque 

ahí va, yo estoy pensando lo que dice Chava, el otro día vino una iglesia, oiga que quiero un 

terreno, no aquí tenemos muchos, ahorita buscamos uno que no lo tengamos lotificado, que 

no lo tengamos escriturado, lo negociamos y si una iglesia o algo, organizaciones pues que 

tengan con fin de que vaya a contribuir al Municipio, yo prefiero que hagan una iglesia, 

independientemente de la religión que sea, al cabo ellos le van a invertir ahí le van a generar. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 
Ayuntamiento: Plusvalía a los terrenos 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Plusvalía a toda esa parte, entonces sí creo pues que en, en esta área 

de donación, de donación y no donación eh en ocasiones (inaudible) un terreno que no sea 

donado  del Municipio y se los adjudican, muchos casos que mejor pues yo ahí que verdad, 

pero si creo que tenemos que ser muy cuidadosos (inaudible) coincido perfectamente con 

esa parte mi regidor. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: 

Regidor, bueno dando respuesta a su continuidad, de hecho la comisión de hacienda les 

platiqué esa iniciativa que tenía de las áreas de donación, inclusive identificarlas pero si 

físicamente Presidente, no sé si le podríamos poner también una identificación donde diga 

que es pues exclusivo del Gobierno Municipal y esto en lo que tenemos financiamiento para 

delimitarlas físicamente, pues mínimo tener esa señalización, era lo que se comentaba en la 
comisión, ya se está trabajando en ese tema Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Creo que esa parte hay que ser cuidadosos hay muchas personas ahí 

que se apropian verdad, se apropian de lo, de los terrenos, es más miren hay veces que la 
información sale de aquí mismo. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Aquí mismo le dan los elementos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Así es y los asesoran, así es, entonces si necesitamos checar ese tema, 

darle seguimiento al tema que comenta ahí el regidor, entonces. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Ahí pediría que por petición de los vecinos de la comunidad de Lázaro 

Cárdenas antes Las Palomas, de la colonia que se construyó ahí, las casitas tipo INFONAVIT 

se pueda revisar para poder y determinar e identificar bien esa área de donación, eh otro 

tema que quiero también comentar, bueno la parte del bacheo, pero ya en puntos anteriores 

de la reunión se comentó de armar la cuadrilla para usar el trompo que tenemos ahí con algún 

recurso  para poder cubrir esa parte, porque si vamos, si es importante el tiempo, porque se 

viene el tiempo de aguas y pues ya no vamos a poder hacer absolutamente nada y se va a ir 
prácticamente el año sin haber dado una rehabilitación a algunas calles que si lo necesitan. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En esa parte no sé qué opinan en esa parte, de que en la próxima 

reunión de consejo, que aquí en esta parte la encabeza la regidora Luz Margarita, que 

pudiéramos también hacer un poco de presión nosotros como regidores y presidentes y 

cabildo, en la próxima reunión de consejo, para que ya pudiéramos aprobar una cantidad, ahí 

va, quinientos mil pesos en la primera etapa de bacheo y que ya empecemos a trabajarlo, pero 

que lo agarremos directamente del Fondo III y ejecutarlo directamente por administración. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Por administración. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pero luego luego, a ver se va a votar y aquí traemos un tema Presidente 

y es más, en un descuido ustedes me presionan a mí y yo presiono a la del Consejo para decirle 
que empecemos con un, pero ya para que sea a la voz de ya. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Okey, otro tema importante quiero comentar, me he acercado con el 

compañero Iván Ramírez, que está a cargo ahí de la subdirección de Servicios, decirles que 

ha habido la buena voluntad, la disposición para trabajar y dar atención a las solicitudes que 

hemos hecho, pero nos vemos un poco limitados en la parte de alumbrado público, yo eh les 

comento, les he pedido el inventario de las solicitudes que tenemos, no digo de las nuevas 

porque se necesitan, pero si de lo que ya está instalado porque tan solo en la unidad deportiva 

son casi siete u ocho lámparas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Que faltan. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: No funcionaron, fueron y las quitaron y se quedó nada más ahí el poste, 

entonces es importante, si no tenemos las condiciones económicas para ampliar o para, pero 

si mínimo a lo que ya está darle un buen mantenimiento, entonces yo sí solicito que se nos 

entregue, igual ahí en comisiones unidas de obras públicas, Desarrollo Económico y de 

Hacienda, para ver la inversión que ocupamos hacer para darle mantenimiento a lo que ya 

está, porque si, si es mucha la demanda y yo lo comentaba con el propio subdirector en ese 

sentido. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver en esta parte no sé, vuelvo a repetir, en esa parte ahí que preside 

la regidora Nancy checar ese tema, a petición para ir estudiándolo que pide aquí el. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y ver que se ocupa de material para poder invertir, o sea ver a ver 

cuánto se ocupa, pero volvemos a lo mismo, que en la reunión de Consejo, la reunión de 
Consejo se manejen dos temas, el bacheo y comprar otro número determinado de luminarias. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Por eso anteriormente yo estaba solicitando una proyección de los egresos 

Presidente, una proyección de los egresos pero tenemos que, todo es importante pero no 

todo es prioritario, entonces tendremos que tener esa sensibilidad de decir con que le vamos 

a ir entrando, porque no va a haber para todo, pero si tendremos que priorizar, yo siento que 
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la parte de alumbrado público es fundamental para el servicio de la población. Por último 
punto quisiera también, okey.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno aquí dos intervenciones, acá la conta y también Tanía, me 

imagino que es sobre el mismo punto es para respaldarte regidor. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Sí, bueno yo también he tenido comunicación con el señor Iván 

y trae muy buena disposición, trae muy buenas ideas este, de hecho proponía, hay algunas 

actividades que por supuesto se requiere dinero, pero hay otras tantas que se pueden hacer 

en coordinación de la propia sociedad este Presidente, como lo es campañas de limpieza, 

campañas de reforestación en coordinación con algunas escuelas, en coordinación pudiera 

ser con los comerciantes, este con la propia sociedad pues no, cosas de cultura tan sencillas 

como las amas de casa que esperemos o que sepamos los horarios de la recolección para no 

dejarlos en las esquinas y luego los perritos por ahí dispersen la basura, etcétera no, entonces 

si hace esa reunión de comisión regidora Nancy, si regidor Salvador, también le interviene la 

participación del regidor José Luis y aprovechemos ese dinamismo y esas ideas que trae el 

señor Iván para nosotros fortalecerlo pues verdad, aprovechando aquí la, la inclusión que 

tienen los compañeros con escuelas de educación media donde hay muchos alumnos y que 

pudieran participar y pudiéramos participar todos en campañas de limpieza Presidente, yo 

creo que 500 manos pues ayudan más que solo las cuadrillas que trae Iván, que son muy 

buenas las cuadrillas también le reconozco, porque so señores dedicados pues, pero si nos 

involucramos todos yo creo que tendríamos un Río Grande mejor Presidente, entonces esa 

sería mi participación, respaldar lo que el joven salvador comenta, gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Adelante Tanía. 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Buenas tardes otra vez Presidente, también mi comentario va dirigido a lo 

que dice la regidora Lucero, que en estos momento podemos hacer un trabajo híbrido o en 

equipo con la misma ciudadanía, en el caso por ejemplo de alumbrado hemos tenido muchas 

solicitudes y desafortunadamente pues no les hemos podido dar salida a casi ninguna, 

entonces por ejemplo en el tema de las colonias que tengan ya muchas lámparas fundidas, no 

sé si se pueda, igual mi comentario va muy al aire, que igual se pueda aportar algo, los mismos 

vecinos y otra parte lo que viene siendo el Municipio, no sé Presidente si estoy bien, si estoy 

mal, sí, pero es un tema que podemos hacerlo, ahorita hemos visto que las colonias ya han 

tenido ellos mismos esa iniciativa y muchas veces ya llegan aquí hasta con la respuesta, 

aprovechemos esa buena motivación que tiene la gente, entonces si ahorita por lo que 

comento sobre el tema de alumbrado, porque no hay dinero que alcance desafortunadamente 

ahorita el recurso viene muy limitado, no lo han recortado por millones, entonces 

aprovechemos un poquito esa parte, vuelvo a repetir, mi comentario es muy aventado al decir 

que igual podemos pedir una pequeña participación o aportación de las mismas colonias que 

ojo, que ya tienen el tema ya casi hecho, o sea que por ejemplo nos digan, tengo una solicitud 

de la Colonia Los Jardines, ya hay postería y todo, solamente que tenemos 4 focos fundidos o 

las llamaras fundidas, no sé cuánto cuesten pero nosotros podemos aportar tanto y ya que el 

Municipio aporte otro por ciento, no sé si se puedan, igual es una sugerencia muy al aire, pero 

creo que se puede lograr mucho ya trabajando en equipo, ahora sí que es una palabra que no 

la conocemos muy bien los mexicanos, pero si trabajáramos en equipo o en conjunto, 

lograríamos el doble por trienio de lo que se está logrando en este momento, ahora sí que es 
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cuanto señor Presidente, espero que en la siguiente comisión de Desarrollo o de Obras se 
pueda tocar ese tema como una propuesta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Una lampara de las que ahorita se aplican andan en cuatro, cinco o seis 

mil pesos, una lampara LED, eh ponerlas pues estamos hablando que comprar, no sé si 

ocupan mil, ahorita Río Grande si ocupa mil de las que están fundidas, de las que ya no 

funcionan muy bien, mil, comprar 500 estamos hablando de dos, tres millones de pesos, 

entonces eh mi idea era pues que a ver si lográbamos comprar unas 400 o la mitad de las que 

se ocupan y con lo que comentas ahí regidora con el Fondo III, nomás hay que platicar con 

los concejales para hacer este análisis, pero eso que comentas no sé, pudiera valorarse la 

aportación ahí del vecino, ya si pone, ya si pone un pesito pues al final si eran 400, ahora 

ajustamos 50 mas y ya si completas 50 más, lo poquito que pudieran dar el beneficiario pues 

ya no son 400 ahora son 450, o si compramos 450 con las 50 ya son 500, entonces hay que 

estudiar bien como sería la modalidad, porque no creas después se va a interpretar, también 

hay que saber jugar que, que, que  no digan que se preste como a tipo corrupción de que los 
de alumbrado les están pidiendo la lana para las lámparas. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: En esa parte Presidente, perdón que lo interrumpa, creo que se tiene que 

desarrollar el programa de alumbrado público y meter ahí los requisitos y lo que integra, 

porque yo también podría proponer ahorita que las colonias donde hay un nivel alto que pagó 

sus contribuciones, yo creo que esas contribuciones van de regreso pero en servicios 

públicos, entonces ahí para mí, yo diría esta colonia el 90% aportó, pago su predial, sus 

impuestos municipales, estamos obligados como Municipio a llevarles sin ningún costo ese 

alumbrado, si hay otros espacios en los que no, saben que, por esta situación, por eso es 

importante analizar en comisiones los criterios en esa parte, porque no podemos, hay gente 

que está cumpliendo y ese recurso que salió se tiene que regresar en servicios, sería cuestión 

de analizarlo directamente en comisiones para ver la modalidad de cómo se llevaría esa 

parte. Mi último punto es nada más solicitar un informe respecto a la situación de los laudos 

laborales, esto lo hago con la intención de prever egresos, tenemos que tener proyecciones 

de egresos, porque tenemos una planeación pero si no estamos preparados con lo que puede 

surgir, vamos a tener a corto plazo a mediano plazo, situaciones que no vamos a poder 

económicamente sostener, entonces esto propuestas o temas que saco a relucir en asuntos 

generales, es con la intención de prever, tener una proyección de egresos, mes con mes, junto 

cuando se analiza el informe financiero, para poder ir tomando las decisiones más adecuadas, 

es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno pues esa parte pues yo me imagino que ahí lo tiene mi Síndico, 

que cheques el tema de los laudos, porque no creas, parece que no pero se te amontona uno 

dos, tres y ya es una lanita lo que se tiene que pagar, adelante regidor Miguel Ángel Gámez 

Leyva, no como crees. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Este bueno, dos temitas nada mas así 

rapidotote, el primero a ver qué respuesta tiene la Síndico, hace tiempo le dije del, del terreno 

de las sirenas que abarca hasta el malecón y yo decía que no debería estar hasta arriba del 

malecón porque es una salida de aguas pluviales, no sé qué respuesta me pueda tener y si no 

la tiene bueno pues, para la otra sesión me gustaría que me diera respuesta a eso. Y, y la otra 

Presidente me gustaría que deveras tuviéramos ganas y disponibilidad de hacer las cosas por 

parte de Obras Públicas Presidente, no es hace tiempo también  les mencionaba que en el 
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Face había salido lo del, lo del sonruedo que está allí en el puente de enfrente de la funeraria, 

de hecho atropellaron el otro día a un señor, que venía un vehículo por el lado izquierdo de 

los semáforos hacia acá hacia el pueblo y se sacó y le dio a un señor de una moto y lo aventó, 

nomás que afortunadamente solo fue el golpe, pero ahí hay un sonruedo muy feo, hace como 

unos seis, siete meses salió en el Face y de hecho hasta le dijimos al director de Obras 
Públicas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 
Presidente Municipal: Es concreto o es asfalto ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Pues es concreto, es concreto y yo creo, creo 

creo, a mi vago entender, que solo es cuestión de rebajarle y ponerle nuevamente este el 

concreto, es algo de voluntad, yo digo que es fácil y rápido en hacerlo, es más lo que hemos 
demorado en hacer cosas, porque no hay disponibilidad, eso sería todo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, en esa parte te encargo ahí Secretario, que ahorita le 

marques al Director de Desarrollo y que le pidamos el apoyo a la empresa que va a hacer, que 

va a tirar el asfalto ahí en la glorieta, que pase ahí y arregle ese tramito, que busque la forma, 

ya sea que si sea de concreto, al final de cuentas es buscar la forma nomas de ir emparejando 

ese, entonces esa, la empresa que vaya a hacer la glorieta que nos ayude y que lo arregle, es 

más primero que arregle eso pa que, pa que se, enfrente ahí de la funeraria Hernández, es 

como un desnivel, hey, entonces fíjate, lo hace tope y lo solucionas, no bueno un ejemplo, por 

lo que comentas que dices que, que es que es un reductor, pero no lo tienes previsto, sale, 
muy bien pues. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Y si no pueden nomas que me digan yo lo hago, 
pero que me digan. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No, no, no ya ya, no, no, no te molestes mi regidor ahorita lo 

solucionamos, no, ya, la empresa, la empresa mi regidor se lo voy a encargar a la empresa que 
va a echar la glorieta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Gracias Presidente. 

CLAUSURA DE LA SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno, entonces si nos ponemos de pie para poder clausurar,  pues  no 

habiendo más asuntos que tratar, se declara clausurada esta sesión Ordinaria de Cabildo 

número 34, siendo las dieciocho horas con veinte, veintiocho, veintinueve minutos del día 27 

de abril del dos mil veintitrés, muchísimas gracias. 

PRESIDENTE MUNICIPAL 

 

 

__________________________________________________________________ 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA 

 

 



 

72 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

_____________________________________________________________ 

LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 

 

EL SECRETARIO DE GOBIERNO MUNICIPAL 

 

 

___________________________________________________ 

PROFESOR RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ 

 

 

REGIDORES 

 

NOMBRE FIRMA 

CIUDADANO JACOBO ESPINO RANGEL 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN 

NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN 

DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

 

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA 

 

 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO 

CEBALLOS 

 

CIUDADANA HILDA MORENO 

 

 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE 

ALONSO AGUILAR 

 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR 

ROSALES MARES 

 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ 

BONILLA 

 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNÁNDEZ  

 



 

73 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 34 AÑO: 2023  

EXPEDIENTE : SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA 27 DE ABRIL DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO 

ARROYO 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN DERECHO 

YANETT GUTIÉRREZ LUNA 

 

 

 


